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Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει σκοπό να αναδείξει τις δυνατότητες της 

τουριστικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα, επικεντρώνοντας κυρίως στη φύση και στη 

σημασία της Δημόσιας εκπαίδευσης. Ο χαρακτήρας της Δημόσιας εκπαίδευσης 

αποκαλύπτεται μέσα από τις δυνατότητες που προσφέρει η παροχή προοπτικών 

επιμόρφωσης και κατάρτισης των διαφόρων τομέων τουριστικής εκπαίδευσης. 

Η συστηματική αυτή προσέγγιση, προσδιορίζεται αρχικά με αναφορές στα 

ιστορικά στοιχεία του τουριστικού τομέα στην Ελλάδα. Στο δεύτερο μέρος, γίνεται 

λόγος για τη σημασία της τουριστικής εκπαίδευσης, όπως εμφαίνεται μέσα από τα 

προγράμματα διδασκαλίας και την αντιμετώπιση του προβλήματος της εκπαιδευτικής 

ποιότητος. Στο τρίτο δε μέρος, γίνεται αναφορά στους Δημόσιους φορείς παροχής 

τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα με έμφαση στην αποστολή 

των τμημάτων τουριστικών επιχειρήσεων και αναφορά στα αντικείμενα και στη δομή 

των σπουδών αυτών. Στο τελευταίο μέρος, φωτίζεται η προοπτική ανάπτυξης της 

τουριστικής εκπαίδευσης με προτάσεις αναμόρφωσης και βελτίωσης της ποιότητας 

της παρεχόμενης τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον επόπτη της πτυχιακής μου εργασίας κύριο 

Δημήτριο Στεργίου για τις ανεκτίμητες συμβουλές του, τη συνετή καθοδήγηση και τη 

διάθεση όλων των απαραίτητων μέσων για την εκπόνηση της πτυχιακής αυτής 

εργασίας.       
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 
Ο τουρισμός είναι μια οικονομική δραστηριότητα εντάσεως εργασίας με μεγάλες 

απαιτήσεις σε κατώτερο και μεσαίο εργατικό δυναμικό. Απαιτείται, λοιπόν, 

εκπαίδευση και κατάρτιση αυτού του προσωπικού και μάλιστα καθ όλη τη διάρκεια 

της ενασχόλησής τους με το επάγγελμα 

Ο τομέας της Τουριστικής εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης 

στην Ελλάδα, αποτελεί ένα τμήμα του συνολικού εκπαιδευτικού συστήματος μέσα 

από την ανάπτυξη και μετάδοση γνώσεων στον τομέα του Τουρισμού, με τη 

διδασκαλία και την εφαρμοσμένη έρευνα. 

Η ζήτηση τουριστικών υπηρεσιών παρουσιάζει εξαιρετικά μεγάλη εισοδηματική 

ελαστικότητα  και οι δαπάνες για τουριστικές υπηρεσίες δεν αποτελούν την πρώτη 

προτεραιότητα, γεγονός που εντείνει την ανάγκη για αναδιάρθρωση της Δημόσιας 

Τουριστικής Παιδείας, Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

Προς αυτή την κατεύθυνση, η φιλοσοφία της ποιότητας που αναπτύχθηκε για τις 

επιχειρήσεις και η προσαρμογή της στη δημόσια εκπαίδευση αναδεικνύει ευεργετικές 

επιπτώσεις, που εκδηλώνονται τόσο στο εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης δηλ. 

στην αγορά, όσο και στο εσωτερικό. 
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

 
 

1.1 Ο  Τουριστικός  Τομέας  και  το  Ανθρώπινο  Δυναμικό  

      

   

  Ο τουρισμός αποτελεί μια οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική 

δραστηριότητα, η οποία κινείται σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο, 

παρουσιάζοντας τα τελευταία έτη αυξητικές τάσεις, ιδιαίτερα στα κράτη - μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, λόγω της βελτίωσης του οικονομικού επιπέδου και της 

αύξησης του μέσου όρου ζωής των ατόμων.  Συγχρόνως λειτουργεί ως ένας από τους 

κύριους παραγωγικούς μοχλούς ανάπτυξης των χωρών, τονώνοντας την Εθνική τους 

Οικονομία. 

 

      Ο τουριστικός τομέας αποτελεί ίσως τη σπουδαιότερη οικονομική 

δραστηριότητα της Χώρας μας, καθώς απασχολεί άμεσα το 7,1% του ενεργού 

ανθρώπινου δυναμικού, παρουσιάζοντας συνεχή αύξηση τα τελευταία χρόνια (6,3% 

το 1998).  Σε αυτό το ποσοστό θα πρέπει να προστεθεί ένας ιδιαίτερα μεγάλος 

αριθμός ατόμων οι οποίοι απασχολούνται περιστασιακά και ανεβάζουν το συνολικό 

αριθμό του εργατικού δυναμικού των τουριστικών υπηρεσιών, σε ποσοστό που 

αγγίζει το 20%.  Έμμεσα ο τουριστικός τομέας, επιδρά καθοριστικά σε πολλούς 

άλλους κλάδους της οικονομίας όπως είναι οι κατασκευές, ο εξοπλισμός, η παραγωγή 

τροφίμων και ποτών, οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, η συντήρηση 

εγκαταστάσεων, η πολιτιστική βιομηχανία κλπ. 

  

       Στη μεταολυμπιακή περίοδο, το κύριο μέλημα είναι η ποιότητα και η 

ανταγωνιστικότητα του τουριστικού προϊόντος. Η νέα στρατηγική του τουριστικού 

τομέα τίθεται πλέον σε βάση δεκαετίας και στηρίζεται σ’ ένα νέο τουριστικό δόγμα 

στο οποίο μεταξύ των άλλων κυριαρχούν: 

 

 Η ποιοτική αναβάθμιση των τουριστικών υποδομών και ο εκσυγχρονισμός των 

τουριστικών υπηρεσιών, η οποία και θα καθορίσει πλέον το μέλλον του 

Ελληνικού τουρισμού. 

 Η αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
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  Όμως η ποιότητα του τουρισμού, δεν εξαρτάται μόνο από τις προσφερόμενες 

τουριστικές υπηρεσίες και το ανθρώπινο δυναμικό που εργάζεται στον   

συγκεκριμένο τομέα, αλλά και από τη συνολική τουριστική συνείδηση της κοινωνίας 

και ιδιαίτερα των εμπλεκόμενων στις διάφορες τουριστικές δραστηριότητες ατόμων. 

Για αυτό το σκοπό άλλωστε, οι διεθνείς φορείς που ασχολούνται με τη βελτίωση της 

ποιότητας του τουρισμού επισημαίνουν την ανάγκη για ολιστική κοινωνική 

προσέγγιση και σχεδιασμό του τουριστικού προϊόντος από το σύνολο των 

επαγγελματιών μιας περιοχής. (βλ. Towards Quality Rural Tourism, Office for 

Official Publications of the European Communities, 1999). 

      

   Με βάση τα προαναφερθέντα δεδομένα, το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί τη 

σπουδαιότερη συνιστώσα της ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος καθώς 

οι τουριστικές υπηρεσίες βασίζονται πρωτίστως στον επαγγελματισμό και στην 

ανθρώπινη συμπεριφορά. 

       

Σύμφωνα με την μελέτη του Παγκόσμιου Συμβουλίου Ταξιδιών και 

Τουρισμού (W.T.T.C.), (Ναυτεμπορική, 13-12-2004), οφέλη από τον τουρισμό θα 

αποκομίσουν οι κοινωνίες οι οποίες, μεταξύ άλλων, θα λάβουν μέτρα για: 

 Εισαγωγή νέου επαγγελματισμού, ….την απασχόληση και κάλυψη εκπαιδευτικών 

αναγκών, …. 

 Αξιοποίηση του ανθρώπινου κεφαλαίου που απαιτείται για την ανάπτυξη του 

τουριστικού τομέα, επενδύοντας στον ανθρώπινο παράγοντα. 

 

Γενικότερα, υποστηρίζεται ότι η αξιοποίηση των τουριστικών ειδικοτήτων, σε 

συνδυασμό με τη μέριμνα για ανάπτυξη της τουριστικής συνείδησης, κυρίως των 

επαγγελματιών κάθε είδους αλλά και της κοινωνίας συνολικά, δεν βοηθάνε μόνο 

στην προώθηση του τουριστικού προϊόντος, αλλά μπορεί να αποτελέσουν εφαλτήριο 

για τη συνολική ανάπτυξη της ποιότητας των υπηρεσιών της Χώρας.  Επιπλέον, η 

βελτίωση της ποιότητας του ανθρώπινου δυναμικού το οποίο απασχολείται στον 

τουρισμό συμβάλει συνολικά στο να γνωρίσει συνολικά η κοινωνία τον Ελληνικό 

πολιτισμό, την αξία του φυσικού πλούτου, την πλούσια λαογραφική παράδοση και με 

τη σειρά της να εκτιμά, να διαφυλάσσει και να αναδεικνύει αυτά τα μοναδικά 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της Χώρας μας. 
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Βάση της τελευταίας έρευνας για το ανθρώπινο δυναμικό στην Ε.Ε. 

(Employment in Europe 2004, Office for Official Publications of the European 

Communities), η Ελλάδα παρουσιάζει σημαντικές ιδιαιτερότητες, συγκριτικά με τα 

υπόλοιπα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με κύριο χαρακτηριστικό το πολύ 

χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης των ατόμων τα οποία απασχολούνται στον τουριστικό 

κλάδο. 

 

Επίπεδο Κατάρτισης 

(skilled) 

ΕΕ % ΕΛΛΑΔΑ % 

Ανώτατο 9 7,3 

Μέσο 46,4 43,4 

Κατώτατο 44,6 49,3 

 

Η ιδιαιτερότητα αυτή επιτείνεται από το γεγονός της εποχικότητας της 

απασχόλησης στον τουριστικό κλάδο. Επισημαίνεται ότι η Χώρα μας θεωρείται 

κυρίως τουριστικός προορισμός θερινών διακοπών, αν και οι εναλλακτικές μορφές 

τουρισμού, οι οποίες αποτελούν τον ταχύτερα αναπτυσσόμενο τομέα σε παγκόσμιο 

επίπεδο, είναι δυνατόν να προσεγγίσουν δια μέσω των μεγάλων Τουριστικών 

Οργανισμών του εξωτερικού, ικανό αριθμό τουριστών, έτσι ώστε η τουριστική 

δραστηριότητα, ιδιαίτερα σε τοπικό επίπεδο, να επιμηκυνθεί καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους. Εποχικότητα στον τουρισμό, παρατηρείται και σε άλλα κράτη - μέλη της 

Ε.Ε., σε μικρότερη όμως έκταση. Το βασικό πρόβλημα το οποίο παρατηρείται στους 

εποχιακώς απασχολουμένους είναι η έλλειψη τουριστικής εκπαίδευσης, η οποία 

«καλύπτεται» από την υποστήριξη ενός καλά εκπαιδευμένου ανθρώπινου δυναμικού, 

το οποίο αποτελεί τον πυρήνα των εργαζομένων και είναι αυτό που τελικά καθορίζει 

τη συνολική ποιότητα των τουριστικών υπηρεσιών.  

 

 

 

 

      

Σύμφωνα με τη Διακήρυξη για τον Παγκόσμιο Τουρισμό, η οποία 

πραγματοποιήθηκε στην Μανίλα το 1980 (Διακήρυξη ΙΙ, περί «Ανθρώπινου 

Δυναμικού», 2
η
 παράγραφος), διαπιστώνει μεταξύ των άλλων ότι: 
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 Η Επαγγελματική εκπαίδευση και ο συνεχής εκσυγχρονισμός των τεχνικών 

ειδικοτήτων στον τομέα του τουρισμού, είναι βασικές αρχές όχι μόνο για τους 

αποδέκτες αλλά και για την κοινωνία στο σύνολό της. 

 Η Επαγγελματική ικανότητα εξαρτάται κατά πολύ από την ποιότητα της βασικής 

γενικής όπως και της τεχνικής εκπαίδευσης. 

 Ο άνθρωπος είναι το κέντρο της διαδικασίας ανάπτυξης στον τουρισμό. 

 Η ποιότητα του τουριστικού προϊόντος είναι αποφασιστικός παράγοντας στον 

προσδιορισμό τής τουριστικής εικόνας μίας χώρας. 

 

1.1.1  Ανάγκη δημιουργίας τουριστικής εκπαίδευσης 

 

Τα τελευταία χρόνια, ο χώρος της ανώτατης τουριστικής εκπαίδευσης 

παρουσιάζει δυναμική ανάπτυξη στον διεθνή χώρο, αν και στην Ελλάδα παρατηρείται 

σημαντική υστέρηση. Πολλές προσπάθειες εκ μέρους της ακαδημαϊκής και 

εκπαιδευτικής κοινότητας στοχεύουν στην διαρκή αναβάθμιση της τουριστικής 

εκπαίδευσης και την προσαρμογή της στις σύγχρονες απαιτήσεις τόσο της 

τουριστικής βιομηχανίας όσο και της ευρύτερης οικονομίας και κοινωνίας. Σε διεθνές 

επίπεδο, ενδεχομένως δεν είναι υπερβολικός ο ισχυρισμός ότι κατά την τελευταία 

δεκαετία έχουν γίνει, συγκριτικά με το παρελθόν, πολύ περισσότερες και 

ουσιαστικότερες προσπάθειες βελτίωσης και περαιτέρω ανάπτυξης της 

πανεπιστημιακής τουριστικής εκπαίδευσης. 

 

Η ραγδαία ανάπτυξη του Τουρισμού - ιδιαίτερα μετά το 1980 - σε ένα 

διαρκώς και μεγαλύτερο αριθμό χωρών τόσο του ανεπτυγμένου, όσο και του 

αναπτυσσόμενου κόσμου - αύξησε την ζήτηση για εργαζόμενους και στελέχη στον 

Τουρισμό σε πολλές και διαφορετικές ειδικότητες. Στο Διεθνή χώρο 

καταγράφονται δυο κυρίως τάσεις στην Τριτοβάθμια εκπαίδευση στον 

Τουρισμό. Η πρώτη είναι αυτή που θέτει τις Προπτυχιακές Τουριστικές Σπουδές 

υπόθεση κυρίως των Πανεπιστημίων και συναντάται στις περισσότερες αναπτυγμένες 

και τουριστικές χώρες. Η δεύτερη είναι αυτή που στηρίζεται σε ένα μικτό σύστημα με 

Τριτοβάθμιες Σπουδές τόσο σε Πανεπιστήμια, όσο και σε Σχολές Τουρισμού με 

εξειδικευμένο κυρίως πεδίο (π.χ. Μάνατζμεντ Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων). 

Αναφορικά με τις Μεταπτυχιακές Σπουδές και την Έρευνα στον Τουρισμού αυτά 

κατά κύριο λόγο αποτελούν προνομιακό πεδίο των Πανεπιστημιακών Τμημάτων. 



 5 

  Παρά το γεγονός ότι εδώ και αρκετές δεκαετίες η Ελλάδα είναι μια από τις 

πλέον 'Τουριστικές' - αναφορικά με τις υποδομές και τη ζήτηση - χώρες του κόσμου, 

η Τριτοβάθμια Τουριστική Εκπαίδευση παρουσιάζει σημαντικές ελλείψεις και 

προβλήματα, ιδιαίτερα στο προπτυχιακό επίπεδο. Αντίθετα, σε πολλές άλλες χώρες, 

η πανεπιστημιακή εκπαίδευση στον γνωστικό χώρο του τουρισμού δεν αποτελεί 

κάποιο νέο γνωστικό αντικείμενο. Μάλιστα, σαν προπτυχιακό τετραετές πρόγραμμα 

σπουδών προσφέρεται από πανεπιστήμια του εξωτερικού εδώ και σχεδόν ογδόντα 

χρόνια. Το πρώτο σχετικό πρόγραμμα σπουδών (ΠΣ) λειτούργησε για πρώτη φορά 

στο Cornell University το έτος 1922, ενώ λίγα μόλις χρόνια αργότερα αναπτύχθηκαν 

παρόμοια ΠΣ από το Purdue University, το Michigan State University, το Texas 

A&M University και το University of Massachusetts στις Η.Π.Α. Στις μέρες μας στις 

Η.Π.Α. υπάρχουν συνολικά 262 πανεπιστημιακά ιδρύματα τα οποία παρέχουν 

προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές στον τουρισμό. 

  Στην Ευρώπη, τα πρώτα αμιγώς πανεπιστημιακά ΠΣ στον τουρισμό 

ξεκίνησαν να λειτουργούν πριν από περισσότερο από 40 χρόνια, το 1964 στην 

Μεγάλη Βρετανία. Εκτιμάται ότι το 2004 προσφέρονταν ΠΣ στον τουρισμό από 49 

Βρετανικά πανεπιστήμια. Προγράμματα σπουδών στο ευρύτερο αντικείμενο του 

τουρισμού προσφέρονται από πολλά πανεπιστήμια σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (με την εξαίρεση του Λουξεμβούργου), περιλαμβανομένων των 10 νέων 

μελών-κρατών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, καταξιωμένα ΠΣ στον Τουρισμό παρέχονται 

εδώ και τουλάχιστον 25 χρόνια ακόμα και από πανεπιστήμια χωρών όπως η Σερβία-

Μαυροβούνιο, η Σλοβενία, η Κροατία, η Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 

Μακεδονίας, η Βουλγαρία, η Ρουμανία, η Τουρκία, η Αίγυπτος, ακόμη και η 

Αλβανία! Ανάλογη είναι η ανάπτυξη πανεπιστημιακών τμημάτων τουρισμού και σε 

άλλες περιοχές, όπως η Ασία (πληθώρα ιδρυμάτων στην Κίνα, το Χονγκ Κόνγκ, την 

Μαλαισία, την Ταϊλάνδη, την Ινδονησία, το Μακάο, την Νότια Κορέα, κ.α.), η 

Αυστραλία (με 11 πανεπιστήμια τα οποία έχουν αμιγή τμήματα τουρισμού), η Νέα 

Ζηλανδία (με 6 πανεπιστήμια τα οποία έχουν αμιγή τμήματα τουρισμού), η Λατινική 

Αμερική, και ο Καναδάς. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι, το 2004 υπήρχαν παγκοσμίως 

συνολικά περίπου 570 πανεπιστημιακά τμήματα τουρισμού στα οποία φοιτούσαν 

κατά προσέγγιση 30.000 προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές. 

  Στην Ελλάδα, οι εξελίξεις στην τουριστική εκπαίδευση κατά την τελευταία 

δεκαετία δεν είναι ιδιαίτερα σημαντικές και δεν φαίνεται να προσδίδουν δυναμική 

ανάλογη με αυτήν άλλων χωρών, τόσο σε ποσοτικό όσο και σε ποιοτικό επίπεδο. 

Βέβαια, σε πανεπιστημιακό επίπεδο λειτουργούν με πολύ μεγάλη επιτυχία τρία 
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προγράμματα σπουδών που οδηγούν στην απονομή Μεταπτυχιακού Διπλώματος 

Ειδίκευσης (Master) σε Ελληνικά ΑΕΙ, τα οποία έχουν καταξιωθεί τόσο μεταξύ της 

ακαδημαϊκής κοινότητας όσο και στον χώρο της τουριστικής βιομηχανίας. Πιο 

συγκεκριμένα, το αρχαιότερο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στον τουρισμό προσφέρεται 

από το Πανεπιστήμιο Αιγαίου (στην Χίο) όπου λειτουργεί το Διατμηματικό 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σχεδιασμού, Διοίκησης και Πολιτικής του Τουρισμού. 

Επίσης στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς λειτουργεί το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα στη 

Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων. Από το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

(ΕΑΠ) προσφέρεται με την μέθοδο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης το 

Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης στη Διοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων. 

  Ακόμα, πρέπει να αναφερθεί ότι το Πανεπιστήμιο Αιγαίου προσφέρει και 

οργανωμένο πρόγραμμα έρευνας στον τουρισμό, το οποίο οδηγεί στην απονομή 

Διδακτορικού Διπλώματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω της εκπόνησης 

διδακτορικών διατριβών σε θέματα σχετικά με τον τουρισμό δημιουργείται η νέα 

γενιά εκπαιδευτικών και ερευνητών οι οποίοι μελλοντικά θα στελεχώσουν αλλά και 

ενδεχομένως θα αναβαθμίσουν περαιτέρω την ανώτατη τουριστική εκπαίδευση στην 

Ελλάδα. 

  Σε προπτυχιακό επίπεδο, σημαντικότατη εξέλιξη αποτελεί η προ μερικών 

ετών ανωτατοποίηση των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΤΕΙ). Στο 

σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι η ανωτατοποίηση των ΤΕΙ δεν θα πρέπει να 

εξετάζεται σαν ένα μέτρο το οποίο θα προσδώσει άμεσα και ορατά αποτελέσματα. 

Αντίθετα, η ανωτατοποίηση των ΤΕΙ πρέπει να θεωρείται σαν μια στρατηγική 

εκπαιδευτική επιλογή η οποία θα εμφανίσει τα θετικά της αποτελέσματα σε βάθος 

χρόνου. Βέβαια, για να ολοκληρωθεί η ανωτατοποίηση επί της ουσίας (και όχι μόνο 

κατ' όνομα), όπως και για να προσδιορισθεί με σαφήνεια ο χαρακτήρας και το 

περιεχόμενο της τεχνολογικής τουριστικής εκπαίδευσης, απαιτούνται πολλές και 

επίπονες προσπάθειες σε βάθος χρόνου, τόσο από το προσωπικό των Τ.Ε.Ι. όσο και 

από την πολιτεία. 
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1.2 Ιστορικά στοιχεία ίδρυσης τουριστικών σχολών στην Ελλάδα και η αποστολή 

τους.   

 

 ΤΕΙ ΑΘΗΝΩΝ (www.teiath.gr)  

 

Το Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Αθήνας προήλθε από το 

αντίστοιχο Τμήμα Στελεχών Τουριστικών Επιχειρήσεων που λειτουργούσε επί 

Κ.Α.Τ.Ε. και Κ.Α.Τ.Ε.Ε.. Το 1983 μετονομάστηκε σε Τμήμα Τουριστικών 

Επιχειρήσεων μετά την ισχύ του Ν. 1404/83. Έκτοτε αναμόρφωσε αρκετές φορές το 

εκπαιδευτικό του πρόγραμμα και αύξησε τον αριθμό των εκπαιδευτικών εξαμήνων σε 

οκτώ (8). Κορυφαία μεταβολή φυσικά επήλθε με τον Ν/2916/01 που ενέταξε και 

τυπικά το τμήμα στην Ανώτατη Εκπαίδευση.  

Στο Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων εγγράφονται  τα δύο τελευταία χρόνια 

(κάθε έτος)  περίπου εκατόν δέκα πέντε (115) νέοι σπουδαστές οι οποίοι προέρχονται 

από Γενικές Εξετάσεις(85), και οι υπόλοιποι από διάφορες άλλες κατηγορίες όπως : 

Κύπριοι, ομογενείς, αλλοδαποί, καθώς και  σε ποσοστό 2% επί των εισακτέων, με 

κατάταξη (πτυχιούχοι Πανεπιστημίων, ΤΕΙ ή ισότιμα προς αυτά,  Ανώτερων σχολών 

διετούς και υπερδιετούς κύκλου σπουδών αρμοδιότητας ΥΠΕΠΘ ή άλλων 

Υπουργείων), ως επίσης 4% επί των εισακτέων με κατάταξη από Α.Σ.Τ.Ε  (στο 6 

εξάμηνο) σύμφωνα με το  ΦΕΚ 167Β’ /18-8-08. Επίσης ποσοστό 5% προέρχεται από 

μετεγγραφές για οικονομικούς λόγους υγείας, και χωρίς ποσοστό για λόγους υγείας, 

πολυτεκνίας κλπ).  

Μια ενδεικτική απεικόνιση, αποκαλύπτει ότι κατά το Ακαδημαϊκό  έτος 2009-

2010 στο Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων φοιτούν δύο χιλιάδες (2000) περίπου εν 

ενεργεία σπουδαστές και απασχολούνται δώδεκα (12) μόνιμοι και είκοσι  τέσσερις 

(24) έκτακτοι εκπαιδευτικοί, πέντε (5) άτομα της κατηγορίας του ειδικού τεχνικού 

προσωπικού και τέσσερις (4) διοικητικοί υπάλληλοι.   

Οι πρώτοι πτυχιούχοι του Τμήματος αποφοίτησαν κατά το χειμερινό εξάμηνο 

του σπουδαστικού έτους 1987 - 88. Μέχρι το τρέχον ακαδημαϊκό έτος 2008 - 2009 

έχουν αποφοιτήσει περίπου 2550 σπουδαστές, πολλοί από τους οποίους στελεχώνουν 

σήμερα την πλειονότητα των τουριστικών επιχειρήσεων της χώρας μας.. 

 

 

http://www.teiath.gr/
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 ΤΕΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ (www.teithe.gr)  

 

Το Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε το 

1983. Προϋπήρξε το Τμήμα Στελεχών Τουριστικών Επιχειρήσεων της 

Α.Σ.Σ.Ε.(Ανωτέρα Σχολή Στελεχών Επιχειρήσεων), που ανήκε στο Κ.Α.Τ.Ε.Ε.Θ. 

Σήμερα, το Τμήμα διανύει μια νέα θεσμική και εκπαιδευτική περίοδο, που 

εκπορεύεται από το νόμο 2327/95, ο οποίος το καθιστά το μοναδικό, στη Βόρεια 

Ελλάδα, Τμήμα τριτοβάθμιας τουριστικής εκπαίδευσης, τετραετούς φοίτησης. Αυτό 

το επίπεδο σπουδών εξασφαλίζει την ισοτιμία του με τα άλλα ομοειδή ευρωπαϊκά 

εκπαιδευτικά Ιδρύματα, με τις ανάλογες επαγγελματικές προοπτικές και τα 

αντίστοιχα επαγγελματικά δικαιώματα. 

 

Το Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων έχει ως αποστολή να προάγει την 

ανάπτυξη και τη μετάδοση των γνώσεων στην τεχνολογία και στην επιστήμη, που 

περιλαμβάνει το γνωστικό αντικείμενο των τουριστικών επιχειρήσεων, με τη 

διδασκαλία και την εφαρμοσμένη έρευνα και να παρέχει στους φοιτητές τα 

απαραίτητα εφόδια που εξασφαλίζουν την άρτια εκπαίδευση/κατάρτισή τους για την 

επιστημονική και επαγγελματική τους σταδιοδρομία και εξέλιξη. 

 

 

 ΤΕΙ ΠΑΤΡΩΝ(http://tour.teipat.gr/AboutUs_gr.HTML)  

Tο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πατρών ιδρύθηκε το 1970 σαν Κέντρο 

Ανώτερης Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Κ.Α.Τ.Ε.). Το 1983 με την εφαρμογή του 

νόμου 1404/83 ιδρύθηκε το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα σαν ανεξάρτητο και 

αυτοδιοικούμενο Ν.Π.Δ.Δ. που ανήκει μαζί με τα Πανεπιστήμια στην Ελληνική 

Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Το Τ.Ε.Ι. είναι προσανατολισμένο στην εφαρμοσμένη 

Έρευνα και Τεχνολογία ενώ τα Πανεπιστήμια κυρίως στην θεωρητική και βασική 

έρευνα. Το Α.Τ.Ε.Ι. Πατρών βρίσκεται σε μια ήσυχη και ευχάριστη τοποθεσία 100 

στρεμμάτων, μόνο 4 χ.λ.μ. από το κέντρο της πόλης. Οι φοίνικες και οι κέδροι 

Λιβάνου, με ηλικία άνω των 100 χρόνων, δίνουν μια ιδιαίτερη ομορφιά.  Τα κτίρια 

καταλαμβάνουν χώρο 54.000 τ.μ. και βρίσκονται σε αρμονία με τον φυσικό 

περιβάλλοντα χώρο. Tο Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων του ΑΤΕΙ Πατρών 

ξεκίνησε την εκπαιδευτική του δράση το Φεβρουάριο του 1974 όταν λειτούργησε για 

πρώτη φορά σαν τμήμα της Ανωτέρας Σχολής Στελεχών Επιχ/σεων (ΑΣΕΕ) του 

http://www.teithe.gr/
http://tour.teipat.gr/AboutUs_gr.HTML
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ΚΑΤΕ Πατρών. Η φοίτηση ήταν διετής και επιπλέον είχε τέσσερις μήνες πρακτική 

άσκηση στο επάγγελμα. Τα ίδια ίσχυαν και όταν το ΚΑΤΕ έγινε ΚΑΤΕΕ και το 

προφίλ των μαθημάτων του είχε σκοπό να προετοιμάζει ικανά στελέχη που να 

μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στην Τουριστική Βιομηχανία της χώρας μας με 

ιδιαίτερη έμφαση στον ξενοδοχειακό τομέα. 

   Το 1983 με το Ν.1404 περί ΤΕΙ, όπως όλα τα τμήματα έτσι και το δικό μας 

έγινε τριετούς φοίτησης με επιπλέον έξι μήνες πρακτική άσκηση στο επάγγελμα. 

Φυσικό ήταν, να προστεθούν μαθήματα με την κατεύθυνση να γίνεται διττή δηλαδή 

ξενοδοχειακή και εν γένει τουριστική, έτσι που να είναι ικανοί οι απόφοιτοι μας, να 

απασχολούνται σε οποιαδήποτε εργασία που αφορά στην Τουριστική Βιομηχανία της 

χώρας μας. Οι πρώτοι απόφοιτοι του νέου αυτού προγράμματος σπουδών, ανοίγουν 

τις πόρτες και στους επόμενους, για μεταπτυχιακές σπουδές στην αλλοδαπή (κυρίως 

στην Αγγλία), καθώς το πτυχίο τους αναγνωρίζεται ως ισότιμο, με αυτά των 

αντίστοιχων βασικών σπουδών της Ευρώπης. Πολλοί από αυτούς τους Πτυχιούχους 

μας, κατέχουν σήμερα διευθυντικές θέσεις. 

   Το 1994 όμως έγινε η τομή και τα πρώτα τμήματα των ΤΕΙ της Ελλάδος, 

Τουριστικών Επιχ/σεων μαζί με αυτά της Νοσηλευτικής αποκτούν με το Προεδρικό 

διάταγμα 212/94, πρόγραμμα σπουδών τετραετούς φοίτησης. Επτά εξάμηνα φοίτησης 

και το όγδοο είναι το εξάμηνο της πρακτικής τους άσκησης και της εκπόνησης της 

πτυχιακής εργασίας. Έτσι λοιπόν είναι η τρίτη φορά, σε αυτή την χρονική στιγμή, που 

γίνεται αναμόρφωση του προγράμματος σπουδών, διατηρώντας όμως την 

φυσιογνωμία του Τμήματος μέσα από τις γνώσεις που αποκτούν οι φοιτητές μας. Τα 

μαθήματά μας από το 1974 μέχρι το 2003 είναι μοιρασμένα σε θεωρητικά και 

εργαστηριακά. Η υποχρεωτική παρακολούθηση όμως, της πληθώρας των 

εργαστηρίων, μας οδήγησαν στη δημιουργία νέων χώρων εργαστηρίων, με 

βελτιωμένο εξοπλισμό. Σημαντικό ρόλο διαδραματίζει και η εισαγωγή των νέων 

τεχνολογικών εφαρμογών, σύμφωνα με τις επιταγές της αγοράς εργασίας, για να 

έχουμε πάντα ενημερωμένους απόφοιτους. 

Στα πλαίσια της Ανωτατοποίησης του Ιδρύματος, αναμορφώσαμε πάλι το 

πρόγραμμα σπουδών μας, το οποίο εγκρίθηκε από το ΙΤΕ (Ινστιτούτο Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης) και το οποίο εφαρμόζεται από τον Σεπτέμβριο του 2002 (Ακαδημαϊκό 

έτος 2002-2003). 
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   Την αναμόρφωση αυτή όμως μας την επέβαλλαν έμμεσα και οι νέες 

συνθήκες και απαιτήσεις στην αγορά εργασίας. Εκείνο που επιδιώχθηκε βέβαια ήταν 

να παραμείνει η βασική κατεύθυνση σπουδών «Διοίκησης Τουριστικών Επιχ/σεων» 

και αυτή να αφορά στα ξενοδοχεία, και στα ταξιδιωτικά και εν γένει τουριστικά 

γραφεία.  

   Το Μάρτιο του 2003 εγκρίθηκε η πρόταση του τμήματός μας, που είχε 

υποβληθεί στο Υπ.Παιδείας στα πλαίσια του προγράμματος ΕΠΕΑΚ ΙΙ με θέμα 

«Αναμόρφωση προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών». Σκοπός του είναι η 

εφαρμογή των νέων μεθόδων εκπαίδευσης με την χρήση ηλεκτρονικών μέσων όπως 

τηλεκπαίδευση, χρήση διαδικτύου κ.α. 

 ΤΕΙ ΠΕΙΡΑΙΑ(www.teipir.gr)  

Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα συστήθηκε με έναν ειδικό νόμο το 

1976, από την συγχώνευση της Σχολής Αναστασιάδη, ιδρυθείσας το 1947, με την 

Σιβιτανίδειο Σχολή που ιδρύθηκε το 1957.  Το ίδρυμα παρέχει ένα υψηλό επίπεδο 

τεχνολογικής εκπαίδευσης που συνδυάζεται με εφαρμοσμένη έρευνα σε επιλεγμένα 

πεδία.  Το ΤΕΙ Πειραιά διατηρεί μόνιμες συνεργασίες με άλλα εγχώρια και ξένα 

εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα, με στόχο την συνεχή βελτίωση του επιπέδου 

σπουδών.  

Με τον Ν.3255/2004 ιδρύθηκε το Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων στο 

Παράρτημα Σπετσών του Τ.Ε.Ι. Πειραιά. 

         Η ίδρυση και η λειτουργία του τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων εμπίπτει 

στο Έργο «Διεύρυνση Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (2004-2006)» στα πλαίσια του 

Μέτρου 2.2 «Αναμόρφωση Προγραμμάτων Σπουδών – Διεύρυνση Τριτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης», της Ενέργειας 2.2.2 «Ολοκλήρωση της διεύρυνσης και αναμόρφωση 

των προγραμμάτων σπουδών της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης» και της Κατηγορίας 

Πράξης 2.2.2.β  «Διεύρυνση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης» με συγχρηματοδότηση 

από την  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και   Εθνικούς Πόρους. 

 

 

http://www.teipir.gr/
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Γνωστικό Αντικείμενο του Τμήματος 

Το περιεχόμενο σπουδών του Τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων καλύπτει 

το γνωστικό αντικείμενο της Διοικητικής Επιστήμης με εξειδίκευση εφαρμογής στις 

τουριστικές επιχειρήσεις, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα. 

Περιγραφή του πτυχιούχου του Τμήματος 

Με την ολοκλήρωση των σπουδών του, ο απόφοιτος του Τμήματος διαθέτει 

τις απαραίτητες επιστημονικές και τεχνικές γνώσεις καθώς και τις πρακτικές 

δεξιότητες εφαρμογής των γνώσεων αυτών, σε όλους τους τομείς του γνωστικού 

αντικειμένου του Τουρισμού, είτε ως στέλεχος τουριστικών επιχειρήσεων, 

οργανισμών και υπηρεσιών του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, είτε ως 

αυτοαπασχολούμενος.  

Ειδικότερα ο πτυχιούχος Τουριστικών Επιχειρήσεων: 

 Εφαρμόζει επιστημονικές και τεχνικές διοικητικές μεθόδους και πρακτικές 

στην παραγωγή, τιμολόγηση, διανομή και προώθηση τουριστικών προϊόντων.  

 Ασκεί σύγχρονες μεθόδους διοίκησης για την επίτευξη των στόχων της 

τουριστικής επιχείρησης.  

 Διαχειρίζεται κατά τον αποτελεσματικότερο τρόπο τους ανθρώπινους πόρους 

της τουριστικής επιχείρησης.  

 Διεξάγει έρευνα τουριστικής αγοράς, προκειμένου να διαπιστωθεί ποια 

προϊόντα ζητούν οι πιθανοί τουρίστες.  

 Χαράσσει την τουριστική πολιτική, με απόλυτο σεβασμό στο φυσικό και 

πολιτισμικό περιβάλλον.  

 Διατυπώνει, προγραμματίζει και εφαρμόζει πολιτικές σε μικροτουριστικό και 

μακροτουριστικό επίπεδο, προκειμένου να επιτύχει επιθυμητούς εφικτούς 

σκοπούς.  

 Εφαρμόζει τις νέες τεχνολογίες στο χώρο του τουρισμού.  

 Αξιοποιεί τους φυσικούς και πολιτισμικούς πόρους για την ανάπτυξη 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού π.χ. θαλάσσιος τουρισμός.  
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 ΤΕΙ ΛΑΡΙΣΑΣ(www.teilar.gr)  

Το Τ.Ε.Ι. Λάρισας ιδρύθηκε το 1983 (Ν. 1404/83), όπως και όλα τα 

Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας, όταν καταργήθηκαν τα μέχρι τότε 

λειτουργούντα Κέντρα Ανώτερης Τεχνικής & Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 

(ΚΑΤΕΕ), και θεσπίσθηκε η βαθμίδα της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, στην οποία 

εντάχθηκαν τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) και τα Τ.Ε.Ι..  

 ΤΕΙ ΛΑΜΙΑΣ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΜΦΙΣΣΑΣ)(www.teilam.gr)  

Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Τ.Ε.Ι.) Λαμίας είναι ένα από τα 14 

Τ.Ε.Ι. της χώρας, τα οποία μαζί με τα 18 Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) 

προσφέρουν την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στην Ελλάδα. Το Τ.Ε.Ι. Λαμίας ιδρύθηκε 

το 1994 με το Π.Δ. 210/22-8-94 και σύμφωνα με το Ν. 1404/83, ως ένα ανεξάρτητο 

πλήρως αυτοδιοικούμενο Ν.Π.Δ.Δ. Η οργάνωση και η λειτουργία του διέπονται από 

τις διατάξεις του νόμου, ενώ ειδικότερα θέματα ρυθμίζονται με τον εσωτερικό 

κανονισμό του ΤΕΙ Λαμίας. Η εποπτεία του κράτους ασκείται από τον Υπουργό 

Εθνικής Παιδείας & Θρησκευμάτων. Πριν από την αυτοδύναμη λειτουργία του 

αποτελούσε Παράρτημα του Τ.Ε.Ι. Λάρισας με τα Τμήματα Ηλεκτρολογίας, 

Ηλεκτρονικής και Νοσηλευτικής, ενώ το Παράρτημα του Καρπενησίου ανήκε στο 

Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. Το 1994, με την ίδρυση του ΤΕΙ Λαμίας, ιδρύθηκε και το Τμήμα 

Φυσικοθεραπείας. Στη συνέχεια ιδρύθηκαν το Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων στο 

Παράρτημα της Άμφισσας (Π.Δ. 147/26-05-1998) και το Τμήμα Πληροφορικής και 

Τεχνολογίας Υπολογιστών (Π.Δ. 200/06-09-1999). Το Τ.Ε.Ι. Λαμίας, με έδρα την 

πόλη της Λαμίας, έχει το πλεονέκτημα να βρίσκεται στο κέντρο της χώρας, και 

συνεπώς την δυνατότητα προσέλκυσης σπουδαστών και εκπαιδευτικών απ΄ όλη την 

Ελληνική Επικράτεια. Ταυτόχρονα, η επικοινωνία με τα μεγάλα αστικά κέντρα είναι 

εφικτή και η ανταλλαγή πληροφοριών και τεχνογνωσίας ιδιαίτερα σημαντική. Πρέπει 

να σημειωθεί ότι το Τ.Ε.Ι. Λαμίας είναι το μόνο Τριτοβάθμιο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 

στην ευρύτερη περιοχή της κεντρικής Ελλάδας, και αναμένεται να διαδραματίσει ένα 

στρατηγικό ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας. Το Τ.Ε.Ι. Λαμίας αποτελείται από 2 

Σχολές (Σ.Τ.ΕΦ και Σ.Ε.Υ.Π.), 2 παραρτήματα (Καρπενησίου και Άμφισσας) και έχει 

συνολικά 7 τμήματα. 

 

 

http://www.teilar.gr/
http://www.teilam.gr/
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 ΤΕΙ ΗΠΕΙΡΟΥ (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΗΓΟΥΜΕΝΙΤΣΑΣ) (www.teiep.gr)  

  Στο Τμήμα Τουριστικών του Τ.Ε.Ι. ΗΠΕΙΡΟΥ προσφέρεται η δυνατότητα 

στους νέους να μορφωθούν και να καταρτιστούν σε ένα διαρκώς διευρυνόμενο και 

ποικίλο πεδίο με ιδιαίτερη δυναμική και ανάπτυξη. Η κατάρτιση αφορά εκπαίδευση 

στις λειτουργίες του μάνατζμεντ και μάρκετινγκ των Τουριστικών Επιχειρήσεων, 

εκπαίδευση στις ξένες γλώσσες (Αγγλικά, Γαλλικά, Γερμανικά, Ιταλικά, Ισπανικά), 

όπως και εκπαίδευση στις επιμέρους δραστηριότητες των τουριστικών επιχειρήσεων 

(ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, πρακτορείων ταξιδίων, επισιτιστικών μονάδων), 

μέσων μεταφορών (αεροπορικές εταιρείες, κρουαζερόπλοια,κλπ), υπηρεσίες του 

Ε.Ο.Τ., μελετητικά γραφεία και κέντρα πληροφόρησης, σε συνδυασμό με τις νέες 

τεχνολογίες.  

      Το επίπεδο σπουδών που παρέχεται καθιστά το Τμήμα Τουριστικών 

Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. ΗΠΕΙΡΟΥ ισότιμο με κάθε άλλο ομοειδές Ευρωπαϊκό 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα, με τις ανάλογες επαγγελματικές προοπτικές και τα αντίστοιχα 

επαγγελματικά δικαιώματα. 

      Οι απόφοιτοι θα είναι σε θέση να εργαστούν σε όλους τους χώρους του 

ιδιωτικού και δημοσίου τομέα αποκομίζοντας όχι μόνο προσωπική ικανοποίηση από 

τη εργασία τους, αλλά συμβάλλοντας παράλληλα και στην αύξηση της εξωστρέφειας 

των ελληνικών επιχειρήσεων και του ελληνικού δημοσίου τομέα. Είναι τα άτομα που 

θα στελεχώσουν σε ανώτατο επίπεδο τις τουριστικές επιχειρήσεις και θα δίνουν 

συμβουλές σε θέματα τουριστικής πολιτικής και ανάπτυξης. 

     Επί πλέον, οι απόφοιτοί έχουν το δικαίωμα να εργαστούν και ως λογιστές 

Το Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα της Ηπείρου ιδρύεται το 1994 και 

ανήκει στην Ελληνική Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου 

Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και αυτοδιοικείται στα πλαίσια του Νόμου 1404/83. Η εποπτεία 

της πολιτείας ασκείται από τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Το Τ.Ε.Ι. έχει έδρα την Άρτα και παραρτήματα στα Ιωάννινα, την 

Ηγουμενίτσα και την Πρέβεζα. Έχει τέσσερις (4) σχολές και δεκατρία (13) τμήματα. 

Το Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων είναι ένα από τα τμήματα του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου 

και λειτουργεί στο Παράρτημα Ηγουμενίτσας.  

 

http://www.teiep.gr/
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 ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ(www.teicrete.gr)  

Το T.E.I Κρήτης ιδρύθηκε το 1983 με σκοπό να παρέχει τεχνολογική 

εκπαίδευση στους φοιτητές της Ελλάδας. Από τότε έχει επεκταθεί σε μεγάλο βαθμό 

περιλαμβάνοντας: 

 τη Σχολή Τεχνολογικών Εφαρμογών (με παραρτήματα στα Χανιά και το 

Ρέθυμνο) 

 τη Σχολή Διοίκησης & Οικονομίας (με παραρτήματα στον Άγιο Νικόλαο και 

την Ιεράπετρα) 

 τη Σχολή Επαγγελμάτων Υγείας & Πρόνοιας 

 τη Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας 

οι οποίες υποστηρίζονται από τα τμήματα Γενικών Θετικών Επιστημών και το 

Κέντρο Ξένων Γλωσσών & Φυσικής Αγωγής. Ο κύκλος σπουδών ολοκληρώνεται σε 

4 χρόνια και περιλαμβάνει διαλέξεις και μαθήματα, θεωρητικά και εργαστηριακά. 

Επιπλέον, οι φοιτητές καλούνται πριν την αποφοίτηση τους να κάνουν την πρακτική 

και την πτυχιακή τους εργασία. 

Η φοίτηση στο Τ.Ε.Ι. προσφέρει εκπαίδευση σε τεχνολογικά θέματα και 

προετοιμάζει τους φοιτητές έτσι ώστε να αποτελέσουν ειδικευμένα και υπεύθυνα 

μέλη της κοινωνίας. Με μόνιμο εκπαιδευτικό προσωπικό 200 περίπου μέλη και 

10.000 περίπου φοιτητές, το ΤΕΙ είναι μια πετυχημένη ακαδημαϊκή κοινότητα, με 

καλά εξοπλισμένη βιβλιοθήκη, εστίες, αθλητικές εγκαταστάσεις και ιατρείο. 

Ειδικότερα, οι πτυχιούχοι του Τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων 

αποκτούν την απαραίτητη επιστημονική και τεχνολογική κατάρτιση για την 

απασχόλησή τους ως Διοικητικά Στελέχη Τουριστικών Επιχειρήσεων και Φορέων, 

ιδιωτικών και Δημοσίων. Για την απόκτηση πτυχίου απαιτείται η ολοκλήρωση του 

κύκλου των μαθημάτων, η εκπόνηση πτυχιακής εργασίας και η πραγματοποίηση 

εξάμηνης πρακτικής άσκησης σε επιχειρήσεις του ευρύτερου τουριστικού τομέα. 

Το Τμήμα έχει αναπτύξει μακροχρόνιες συνεργασίες στο εσωτερικό και το 

εξωτερικό, αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες και δραστηριότητες για τη σύνδεση της 

εκπαίδευσης με τον τομέα τουριστικών υπηρεσιών. Τέτοιες ενέργειες είναι η 

οργάνωση σεμιναρίων, ημερίδων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και μελετών. Στα 

πλαίσια των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, το Τμήμα συνεργάζεται με εκπαιδευτικά 

http://www.teicrete.gr/
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ιδρύματα του εξωτερικού στα οποία πολλοί σπουδαστές έχουν πραγματοποιήσει με 

επιτυχία μέρος των σπουδών τους και έχουν παρουσιάσει άριστες πτυχιακές εργασίες. 

Παράλληλα, το Τμήμα έχει φιλοξενήσει πολλούς σπουδαστές από το εξωτερικό 

καθώς και επιστημονικούς συνεργάτες. 

Συμμετέχει σε δύο Προγράμματα ΕΠΕΑΕΚ που αφορούν στην αναμόρφωση του 

Προγράμματος Σπουδών και την Πρακτική Άσκηση των σπουδαστών. Επιπλέον, 

συμμετέχει στο Πρόγραμμα INTEGRA με στόχο την αειφόρο ανάπτυξη ορεινών 

κοινοτήτων της Κρήτης 

 ΟΤΕΚ  (www.otek.edu.gr)  

Ο Οργανισμός Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ο.Τ.Ε.Κ.) αποτελεί 

τον εξειδικευμένο κρατικό φορέα παροχής Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

στην Ελλάδα. 

Έχει τη μορφή του Ν.Π.Δ.Δ. και εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

Είναι ο πρώτος κρατικός φορέας τουριστικής εκπαίδευσης που ιδρύθηκε στην 

Ελλάδα, παρακολουθεί ανελλιπώς την ανάπτυξη και την ανοδική πορεία του 

Ελληνικού Τουρισμού, καλύπτοντας τις ανάγκες του σε άρτια καταρτισμένο 

δυναμικό. 

Ο Οργανισμός ιδρύθηκε το 1937, με την ονομασία Σχολή Τουριστικών 

Επαγγελμάτων, και η δραστηριότητά του εκδηλώθηκε στην αρχή με τη λειτουργία 

Τμημάτων Μετεκπαίδευσης για τους εργαζόμενους σε Ξενοδοχεία ή Εστιατόρια και 

ενός Τμήματος Στοιχειώδους Εκπαίδευσης για νέους που είχαν επιθυμία να 

σταδιοδρομήσουν στο Ξενοδοχειακό επάγγελμα. 

Ο πόλεμος του 1940 και τα γεγονότα που μεσολάβησαν ανέστειλαν τη 

δραστηριότητα της Σ.Τ.Ε. μέχρι το 1951, οπότε επαναλειτουργεί αποκλειστικά με 

τμήματα Μετεκπαίδευσης. Το 1956 ιδρύεται η Σχολή Ανώτερης Εκπαίδευσης στη 

Ρόδο, το 1958 η σχολική μονάδα Βασικής εκπαίδευσης στη Θεσσαλονίκη και το 1959 

η μονάδα Βασικής Εκπαίδευσης στην Αθήνα λειτούργησε για μια χρονιά μόνο- 

καθώς και η Ανώτερη Σχολή στην Κηφισιά, η οποία το 1960 μετατράπηκε σε μονάδα 

Βασικής Εκπαίδευσης και μεταφέρθηκε στην Πάρνηθα το 1967. 

Το 1965 άρχισαν οι πρώτες διαβουλεύσεις μεταξύ Σ.Τ.Ε., ΥΠ.ΕΞ., 

ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ και Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου για την ίδρυση της Ανώτερης 

http://www.otek.edu.gr/


 16 

Σχολής Τουριστικών Επαγγελμάτων Καΐρου και το 1966 έχουμε τους πρώτους 

σπουδαστές, οι οποίοι αποφοιτούν το 1968. 

Με την ανωτέρω δομή η Σ.Τ.Ε. συνέχισε τη λειτουργία της για αρκετά χρόνια 

και με ρυθμό απόδοσης διακοσίων (200) περίπου αποφοίτων το χρόνο. 

Από το 1972 και έπειτα, με τη δημιουργία τεσσάρων (4) νέων σχολικών 

μονάδων Βασικής Εκπαίδευσης στο Ναύπλιο, τη Ρόδο, το Ηράκλειο και τα Ιωάννινα 

(η τελευταία μεταφέρθηκε από το σχολικό έτος 1976-1977 στην Κέρκυρα) η Σχολή 

πέτυχε να υπερδεκαπλασιάσει την ετήσια απόδοσή της. Το σχολικό έτος 1978-1979, 

λειτούργησε η νέα σχολική μονάδα Βασικής εκπαίδευσης στην Αλεξανδρούπολη. 

Το 1984 οι σχολικές μονάδες Πάρνηθας και Θεσσαλονίκης μεταφέρθηκαν 

στις σύγχρονες εγκαταστάσεις των Σχολών στην Ανάβυσσο Αττικής και στην Περαία 

Θεσσαλονίκης αντίστοιχα, ενώ η μονάδα Ηρακλείου Κρήτης μεταφέρθηκε το 1986 

σε σύγχρονες εγκαταστάσεις στο Κοκκίνι Χάνι Ηρακλείου Κρήτης. 

Το 1985 ιδρύθηκε και λειτούργησε το Τμήμα Στελεχών Τουριστικών 

Γραφείων στην Ανάβυσσο. Αντίστοιχα τμήματα στη συνέχεια δημιουργήθηκαν στη 

Ρόδο, στην Κέρκυρα και από το 1997 στη Θεσσαλονίκη . Το 1988 οι επτά (7) Σχολές 

Βασικής Εκπαίδευσης μετατρέπονται σε Τεχνικές Επαγγελματικές Σχολές 

Τουριστικών Επαγγελμάτων (ΤΕΣΤΕ). 

Το 1991 ιδρύεται μια ακόμη ΤΕΣΤΕ στο Γαλαξίδι Φωκίδας, ενώ το 1992 οι 

ΤΕΣΤΕ Θεσσαλονίκης και Αλεξανδρούπολης μετονομάζονται αντίστοιχα σε ΤΕΣΤΕ 

Μακεδονίας και Θράκης. Το 1994 ιδρύεται από τη Σ.Τ.Ε. μια ακόμη Σχολή 

Ανώτερης Εκπαίδευσης στον Άγιο Νικόλαο της Κρήτης. 

Από το 1997 ιδρύθηκε και λειτουργεί στο Εκπαιδευτήριο της Αναβύσσου το 

τμήμα Στελεχών Οργάνωσης Ψυχαγωγίας (Animation). 

Επίσης από το 1997 η Σ.Τ.Ε. επεκτείνει περισσότερο τις εκπαιδευτικές της 

δραστηριότητες με την υλοποίηση επιμορφωτικών προγραμμάτων συνεχιζόμενης 

επαγγελματικής κατάρτισης στον τουριστικό τομέα, τα οποία χρηματοδοτούνται από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. Με την 100 Κοινή Υπουργική Απόφαση, οι Τεχνικές 

Επαγγελματικές Σχολές μετατρέπονται σε Τεχνικά Επαγγελματικά 

Εκπαιδευτήρια(ΕΠΑΛ)Α'Κύκλου. 
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Το 2000 με τον Νόμο 2837 η Σχολή Τουριστικών Επαγγελμάτων 

μετονομάσθηκε σε Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης και συμπεριέλαβε τις Σχολές 

Ξεναγών οι οποίες μέχρι τότε ανήκαν στον Ε.Ο.Τ. 

Κατά την εκπαιδευτική περίοδο 2000-2001 δημιουργούνται νέα Τμήματα 

Εξειδίκευσης προκειμένου οι Σ.Τ.Ε. να ανταποκριθούν πλήρως στις σύγχρονες 

απαιτήσεις και να συμβάλουν στην Εθνική προσπάθεια για τη οργάνωση των 

Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας. 

Τα Εξειδικευμένα αυτά τμήματα απευθύνονται σε αποφοίτους ΤΕΣ, ΤΕΕ 

Δημόσιας και ιδιωτικής τουριστικής Εκπαίδευσης αναγνωρισμένης από ΥΠΕΠΘ και 

αφορούν στις παρακάτω ειδικότητες: 

 Ελληνική Παραδοσιακή Κουζίνα 

 Οργάνωση - Λειτουργία Υποδοχής. 

 Οργάνωση - Λειτουργία Επισιτιστικών Επιχειρήσεων 

 Οργάνωση - Λειτουργία Ορόφων 

 Οργάνωση - Λειτουργία Μπαρ- Οινολογία 

Το 2003 με τον Νόμο 3105 οι Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης 

μετονομάσθηκαν σε Οργανισμό Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

(Ο.Τ.Ε.Κ.) 

Τέλος, στο πλαίσιο των διεθνών επαφών και συνεργασιών ο Ο.Τ.Ε.Κ. υλοποιεί 

προγράμματα κατάρτισης και επιμόρφωσης για σπουδαστές και στελέχη 

ξενοδοχειακών και τουριστικών επιχειρήσεων από αναπτυσσόμενες χώρες. 

ΣΚΟΠΟΙ ΤΟΥ Ο.Τ.Ε.Κ. 

Στόχοι της πολιτικής του Ο.Τ.Ε.Κ. είναι: 

 Η συστηματική παρακολούθηση των συνθηκών που διαμορφώνονται στην 

αγορά εργασίας και η προσαρμογή του εκπαιδευτικού έργου στις ανάγκες της 

αγοράς αυτής. 

 Η διαμόρφωση τομεακής πολιτικής τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

με ενιαία πρότυπα και υψηλή ποιότητα. 
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 Η εξυπηρέτηση των στόχων της τουριστικής πολιτικής για τη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος και η δυναμική ανάπτυξη των 

τουριστικών επιχειρήσεων. 

 Η διασύνδεση της εκπαίδευσης με την παραγωγή και η αύξηση της 

απορρόφησης των αποφοίτων του Οργανισμού. 

 Η ενίσχυση της συνεργασίας σε εθνικό και διεθνικό επίπεδο με τους 

τουριστικούς και τους εκπαιδευτικούς φορείς. 

 Η υποστήριξη της εθνικής προσπάθειας για τη διεξαγωγή των Ολυμπιακών 

Αγώνων και της Πολιτιστικής Ολυμπιάδας. 

 ΙΕΚ (ΔΗΜΟΣΙΑ) 

Κατά καιρούς ιδρύονται νέα τμήματα ΙΕΚ, ιδιωτικά και δημόσια, που 

περιλαμβάνουν ειδικότητες που αφορούν την τουριστική εκπαίδευση στην Ελλάδα.  

Τα Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), Δημόσια και Ιδιωτικά, 

διοικούνται ή εποπτεύονται από τον Ο.Ε.Ε.Κ. 

Στόχος τους είναι να παρέχουν οιουδήποτε τύπου επαγγελματική κατάρτιση, αρχική ή 

συμπληρωματική, να εξασφαλίζουν στους καταρτιζόμενους τα ανάλογα προσόντα, 

μέσω της παροχής επιστημονικών, τεχνικών, επαγγελματικών και πρακτικών 

γνώσεων και να τους παρέχουν τη δυνατότητα να αναπτύσσουν τις αντίστοιχες 

δεξιότητες, ώστε να διευκολύνεται η επαγγελματική ένταξή τους στην κοινωνία και 

να εξασφαλίζεται η προσαρμογή τους στις μεταβαλλόμενες ανάγκες της παραγωγικής 

διαδικασίας. 

 

      Η κατάρτιση στα Δημόσια Ι.Ε.Κ. αρμοδιότητας ΥΠΔΒΜΘ. πραγματοποιείται, 

τόσο στους χώρους όπου αυτά στεγάζονται (σχολικές μονάδες ή ενοικιαζόμενα κτίρια 

που πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις), όσο και σε επιχειρήσεις, βιομηχανίες και 

αλλού.  

Οι διάφορες ειδικότητες των Ι.Ε.Κ. δέχονται απόφοιτους Λυκείων και Γυμνασίων. 

Η κατάρτιση διαρκεί έως 4 εξάμηνα, για τους κατόχους Απολυτηρίου Λυκείου, και 2 

εξάμηνα για τους κατόχους Απολυτηρίου Γυμνασίου. 

Κάθε έτος κατάρτισης αποτελείται από δύο αυτοτελή εξάμηνα κατάρτισης, το 

χειμερινό και το εαρινό, που το καθένα περιλαμβάνει 14 πλήρεις εβδομάδες 

κατάρτισης. Το χειμερινό εξάμηνο κατάρτισης αρχίζει τον Οκτώβριο και τελειώνει το 

Φεβρουάριο και το εαρινό εξάμηνο κατάρτισης αρχίζει το Φεβρουάριο και τελειώνει 
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τον Ιούνιο. Η κατάρτιση, στα Δημόσια Ι.Ε.Κ. αρμοδιότητας ΥΠΔΒΜΘ, 

πραγματοποιείται, κυρίως, τις απογευματινές ώρες. 

 

Οι καταρτιζόμενοι παρακολουθούν υποχρεωτικά θεωρητικά, εργαστηριακά και 

μικτά μαθήματα. Κατά τη διάρκεια της κατάρτισης, η αξιολόγηση των 

καταρτιζομένων γίνεται, τόσο με τη διενέργεια εξετάσεων προόδου, κατά τη διάρκεια 

του εξαμήνου, όσο και με τη διενέργεια τελικών εξετάσεων στο τέλος του εξαμήνου. 

Οι καταρτιζόμενοι που ολοκληρώνουν επιτυχώς την κατάρτισή τους στα Δημόσια 

Ι.Ε.Κ., λαμβάνουν Βεβαίωση Επαγγελματικής Κατάρτισης. Η Βεβαίωση αυτή, 

τους δίνει το δικαίωμα να συμμετέχουν στις εξετάσεις πιστοποίησης επαγγελματικής 

κατάρτισης για την απόκτηση Διπλώματος Επαγγελματικής Κατάρτισης επιπέδου 

μεταδευτεροβάθμιας επαγγελματικής κατάρτισης. Κατά τη διάρκεια των σπουδών 

τους, οι καταρτιζόμενοι τυγχάνουν αναβολής από τη στράτευση. 

 

Ο αριθμός των καταρτιζομένων στα Δημόσια Ι.Ε.Κ. ανέρχεται περίπου σε 20.000 

το χρόνο (ενώ στα Ιδιωτικά σε 11.000). Από την έναρξη λειτουργίας των δημοσίων 

Ι.Ε.Κ., έχουν αποφοιτήσει συνολικά πάνω από 60.000 καταρτιζόμενοι. 

Στα 124 Δημόσια Ι.Ε.Κ. που λειτουργούν σήμερα, είναι αποσπασμένοι 1.100 

εκπαιδευτικοί, οι οποίοι καλύπτουν τις διοικητικές ανάγκες λειτουργίας αυτών. 

Οι εκπαιδευτές των Ι.Ε.Κ. προέρχονται από την αγορά εργασίας και την τριτοβάθμια 

και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ο αριθμός των εκπαιδευτών στα Δημόσια Ι.Ε.Κ. 

ανέρχεται περίπου σε 9.500. Στα πλαίσια του Β' Κ.Π.Σ. υλοποιείται πρόγραμμα 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτών Δημοσίων Ι.Ε.Κ. αρμοδιότητας ΥΠΔΒΜΘ. 

Τα Ι.Ε.Κ. προσβλέπουν στην παροχή υψηλού επιπέδου προσόντων, με απώτερο 

σκοπό την απορρόφηση των καταρτιζομένων στην αγορά εργασίας. Έτσι, προκύπτει 

η ανάγκη εύρεσης και πρόσληψης των ικανότερων εκπαιδευτών, που θα παρέχουν 

υψηλής ποιότητας κατάρτιση. Για το λόγο αυτό, ο Ο.Ε.Ε.Κ. στοχεύει στην καθιέρωση 

ενός Εθνικού Μητρώου Πιστοποιημένων Εκπαιδευτών. 
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2
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 
2.1 Σημασία της τουριστικής εκπαίδευσης στην τουριστική βιομηχανία 

 

Ο τουρισμός παρουσιάζει αξιοσημείωτη ανάπτυξη πολύ μεγαλύτερη από 

άλλους τομείς της οικονομίας. Σύμφωνα με τις προβλέψεις του Παγκοσμίου 

Οργανισμού Τουρισμού, οι τουριστικές αφίξεις παγκόσμια θα αυξηθούν από 528 

εκατομμύρια που ήταν το 1995 στο 1,018 εκατομμύρια το 2010, ενώ το έτος 2005, ο 

κλάδος θα δημιουργήσει 305 εκατομμύρια θέσεις εργασίας και θα αποτελεί το 11,4% 

του παγκόσμιου ακαθάριστου εθνικού εισοδήματος. 

 

Παρομοίως η παγκόσμια παραγωγή από περίπου 3,4 τρισεκατομμύρια 

δολάρια που ήταν το 1995 προβλέπεται ότι θα αυξηθεί στα 7,2 τρισεκατομμύρια 

δολάρια το 2005 όταν η απασχόληση στον τουρισμό θα αντιπροσωπεύει το 11,5% της 

συνολικής απασχόλησης παγκόσμια. 

 

Αυτά τα στοιχεία είναι ενδεικτικά της θεαματικής ανάπτυξης της τουριστικής 

βιομηχανίας και του ειδικού βάρους που κατέχει στην παγκόσμια οικονομία όπου το 

1994 προπορευόταν των βιομηχανιών πετρελαίου και των παραγώγων τους καθώς και 

των αυτοκινητοβιομηχανιών και των ανταλλακτικών τους. Επομένως η ζήτηση για 

ανθρώπινο δυναμικό αναμένεται να συνδεθεί με ευνοϊκούς ρυθμούς.
1
 

 

Βασική προϋπόθεση για την τουριστική ανάπτυξη και την ποιοτική βελτίωση 

των τουριστικών υπηρεσιών σε μακροχρόνια βάση αποτελεί η παροχή συνετής 

τουριστικής εκπαίδευσης. Ο ρόλος της τουριστικής εκπαίδευσης είναι καθοριστικής 

σημασίας στην πορεία της τουριστικής βιομηχανίας 

 

Η λειτουργία της τουριστικής βιομηχανίας, στην οποία εμπλέκονται ένα 

ετερόκλιτο πλήθος εργαζομένων και μια μεγάλη ποικιλία δραστηριοτήτων, απαιτεί 

                                                 
1
 17 C. Cooper, E. Fayos-Sola, D. Hawkings and S. Spivack, An Introduction to TEDQUAL A Methodology for Quality in 

Tourism Education and Training, WTO Tourism Education and Training Series, Madrit, Spain, 1997, pp. 9. 
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υψηλή εξειδίκευση και άρτια επαγγελματική κατάρτιση. Τόσο η εξειδίκευση όσο και 

η επαγγελματική κατάρτιση αποκτώνται με την κατάλληλη εκπαίδευση. 

 

Ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα στην τουριστική βιομηχανία είναι 

σημαντικός για δύο λόγους 
2
: 

Ο πρώτος λόγος είναι ότι η τουριστική βιομηχανία είναι όχι μόνο εντάσεως 

κεφαλαίου αλλά κυρίως εντάσεως εργασίας και οι προοπτικές είναι ότι θα διατηρηθεί 

αυτός ο χαρακτήρας αφού οι τεχνολογικές εξελίξεις και ο αυτοματισμός δεν φαίνεται 

να μπορούν να αντικαταστήσουν τον άνθρωπο ως “παραγωγό” τουριστικών 

υπηρεσιών. 

 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι ο ανθρώπινος παράγοντας συμμετέχει άμεσα στη 

διαμόρφωση του τουριστικού προϊόντος και επομένως αποτελεί συστατικό του, 

στοιχείο που επηρεάζει την ποιότητά του. Το προσωπικό των τουριστικών 

επιχειρήσεων, που έρχεται άμεσα σε επικοινωνία με τους πελάτες, δεν περιορίζεται 

να ικανοποιήσει τις συμβατικές προς αυτούς υποχρεώσεις αλλά αναζητεί τις 

επιθυμίες τους και τις εκπληρώνει με τον καλύτερο τρόπο, με χαμόγελο, με προθυμία 

και επαγγελματισμό. Αυτό προϋποθέτει εργαζόμενους με κατάλληλη παιδεία και εδώ 

ακριβώς βρίσκεται η σπουδαιότητα της τουριστικής εκπαίδευσης, που καλείται να 

εφοδιάσει τον κλάδο όχι μόνο με κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό για την 

παραγωγή του τουριστικού προϊόντος αλλά κυρίως με προσωπικό που με την στάση 

του θα διαμορφώνει την ποιότητα του προϊόντος και θα δημιουργεί την δυναμική της 

προώθησής του. 

 

Ο ρόλος του ανθρώπινου παράγοντα στον τομέα του τουρισμού αποκτά 

ιδιαίτερη σημασία σε μια εποχή έντονου ανταγωνισμού, όπως είναι η σημερινή, όπου 

τα προσφερόμενα από τους επιμέρους προορισμούς τουριστικά προϊόντα έχουν 

περίπου τις ίδιες “φυσικές” προδιαγραφές και διαφοροποιούνται κατά κανόνα στο 

επίπεδο των προσφερομένων υπηρεσιών, το οποίο διαμορφώνουν οι εργαζόμενοι στις 

τουριστικές επιχειρήσεις. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι μεσογειακές κυρίως 

χώρες δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην τουριστική εκπαίδευση έτσι ώστε να 

δημιουργήσουν το συγκριτικό αποτέλεσμα που θα καταστήσει ανταγωνιστικό το 

μεσογειακό τουριστικό προϊόν. 

                                                 
2
 18 Μ. Λογοθέτης, Αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός της τουριστικής εκπαίδευσης, Ινστιτούτο Τουριστικών και 

Ξενοδοχειακών Ερευνών, σελ. 8-9. 
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Ένας άλλος λόγος που επιβάλει την ενεργοποίηση του ανθρώπινου παράγοντα 

για την απόκτηση νέων γνώσεων, πέρα από τις παραδοσιακές του 

“ξενοδοχοϋπαλλήλου” είναι η ανάγκη να μπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 

των νέων μορφών τουρισμού που βρίσκονται υπό ανάπτυξη αλλά και των άλλων 

κλάδων του τουρισμού (πρακτορεία, οργανωτές συνεδρίων, ψυχαγωγικών 

εκδηλώσεων, κλπ) που δραστηριοποιούνται σήμερα και στερούνται κατάλληλης 

εξειδικευμένης στήριξης. 

 

Η αγορά απαιτεί πλέον καινούρια τουριστικά επαγγέλματα, όπως υπαλλήλους 

ψυχαγωγικών εκδηλώσεων συνοδούς σε κρουαζιερόπλοια και τουριστικά πούλμαν, 

οδηγούς εκδρομέων στα ορεινά μονοπάτια και εκπαιδευτές αθλητικών τουριστικών 

δραστηριοτήτων. 

 

Οι νέες εξελίξεις στον τομέα της τουριστικής ζήτησης, καθώς και ο έντονος 

ανταγωνισμός στον τομέα της τουριστικής προσφοράς με την εμφάνιση νέων 

προορισμών που ανταγωνίζονται τα παραδοσιακά πρότυπα, αναδεικνύουν τον 

ανθρώπινο παράγοντα και κατ’ επέκταση την τουριστική παιδεία, σε σημαντικό 

παράγοντα διατήρησης και παρά πέρα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της 

σύγχρονης τουριστικής βιομηχανίας. 

 

2.2 Φύση της Τουριστικής εκπαίδευσης 

 

Υπάρχει αυξανόμενη ομοφωνία ανάμεσα στους υπεύθυνους της κρατικής 

εξουσίας και της τουριστικής βιομηχανίας, όσον αφορά τη σπουδαιότητα της ειδικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης στον τουρισμό, προκειμένου να επιτευχθεί η 

ικανοποίηση του πελάτη και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των τουριστικών 

επιχειρήσεων. 

 

Η καρδιά της τουριστικής εκπαίδευσης αποτελείται από το πρόγραμμα 

σπουδών. Ο σχεδιασμός του προγράμματος σπουδών και τα περιεχόμενα του 

προγράμματος διδασκαλίας θα πρέπει να ταιριάζουν με την ζήτηση δηλαδή με τις 

ανάγκες του συνόλου της τουριστικής βιομηχανίας και του ευρύτερου κοινωνικού 

συνόλου. 
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Υπάρχουν σημαντικές δυσκολίες στο να εξηγηθεί με σαφήνεια ποιες είναι οι 

ανάγκες εκπαίδευσης και κατάρτισης στην τουριστική βιομηχανία, τι ακριβώς είναι η 

εκπαίδευση για τη διοίκηση τουριστικών επιχειρήσεων. Αν πρόκειται για γενικές 

ακαδημαϊκές ή για επαγγελματικές σπουδές. Οι περισσότεροι ερευνητές 

επισημαίνουν ότι οι σπουδαστές διοίκησης τουρισμού πρέπει να παίρνουν ίσες 

ποσότητες επαγγελματικής τεχνικής τουριστικής κατάρτισης, γενικών αρχών 

διοίκησης επιχειρήσεων και σπουδών ακαδημαϊκού χαρακτήρα. Ο τουρισμός δεν 

αποτελεί ακόμη ένα μεθοδικά οργανωμένο γνωστικό πεδίο. Είναι περισσότερο μια 

αναπτυσσόμενη επιστήμη, στην οποία συγκλίνουν οι πιο θεμελιωμένες κοινωνικές 

επιστήμες, είναι ένας «διεπιστημονικός γνωστικός χώρος» (Ritchie, 1992; WTO 

1995). 

 

Σχήμα: 2.1 Γνωστικά πεδία της τουριστικής εκπαίδευσης (Jafar Jafari, 1981) 

 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού τα επιστημονικά 

γνωστικά πεδία που σχετίζονται με την μελέτη και την έρευνα του τουρισμού είναι τα 

εξής: 

 



 24 

1. Ψυχολογία: Βοηθάει στην κατανόηση των κινήτρων των τουριστών, της 

συμπεριφοράς τους και των προτιμήσεών τους, στοιχεία τα οποία συμβάλλουν στην 

επιλογή κατάλληλης στρατηγικής όσον αφορά την παραγωγή, την δημιουργία 

προϊόντων, το marketing κλπ. 

 

2. Ανθρωπολογία: Αναλύει τις κοινωνικοοικονομικές κα πολιτικές συνθήκες που 

προσδιορίζουν την ανθρώπινη ανάγκη για ταξίδι και την επίδραση που έχουν αυτές οι 

συνθήκες στην συμπεριφορά των επισκεπτών, των κατοίκων των χωρών υποδοχής 

και την επακόλουθη κοινωνική αλληλεπίδραση. 

 

3. Κοινωνιολογία: Συμβάλλει σημαντικά στην τμηματοποίηση της τουριστικής 

αγοράς. Αντιμετωπίζει τον Τουρισμό σαν ένα κοινωνικό φαινόμενο σε διαρκή 

ανάπτυξη, εξετάζει την εμφάνιση του μαζικού τουρισμού, την αλλαγή των 

προτιμήσεων όσον αφορά την επιλογή προορισμού και εστιάζει σε θέματα 

εθνικότητας, εκπαίδευσης, γένους, ηλικίας κλπ. 

 

4. Οικονομική επιστήμη: Είναι σημαντικότατη στη μελέτη του τουρισμού. Η 

οικονομική επίδραση του τουρισμού είναι πολύ σημαντική όχι μόνο για τον 

τουριστικό προορισμό αλλά και το ισοζύγιο εξωτερικών πληρωμών της χώρας. 

 

5. Διοίκηση επιχειρήσεων: Η απόκτηση γνώσεων λογιστικής marketing, λήψης 

αποφάσεων, πωλήσεων κλπ. είναι αποφασιστικής σημασίας για την 

ανταγωνιστικότητα των τουριστικών επιχειρήσεων. 

 

6. Γεωγραφία: Προσφέρει ανάλυση του τουρισμού από την άποψη της γεωγραφικής 

κατανομής των τουριστικών αγορών (regional, national, international distribution). 

 

7. Νομική: Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και η μεγαλύτερη πολυπλοκότητα 

των σχέσεων των κρατών απαιτούν γνώση της νομοθεσίας που επικρατεί στις 

διάφορες χώρες έτσι ώστε να παρέχεται η απαιτούμενη προστασία στους τουρίστες 

πελάτες. 

 

8. Οικολογία: Εστιάζει στην ικανότητα αναπαραγωγής πόρων στην εξάντληση και 

την πιθανή τους χρήση για τουριστικούς σκοπούς.  
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9. Στατιστική: Είναι ένα εργαλείο που χρησιμοποιείται για να στηρίζει μελέτες και 

έρευνες άλλων επιστημονικών κλάδων συμπεριλαμβανομένων της ψυχολογίας, 

οικονομίας, κοινωνιολογίας κλπ. 

 

10. Εκπαίδευση: Είναι απαραίτητη για την ανίχνευση των βασικών εννοιών που 

χρειάζεται να ληφθούν υπ’ όψιν για την αντιμετώπιση της βασικής τουριστικής 

κατάρτισης, τον σχεδιασμό του βαθμού εξειδίκευσης που απαιτείται, την υιοθέτηση 

μαθημάτων και προγραμμάτων σπουδών σ’ ένα περιβάλλον που βρίσκεται σε συνεχή 

μεταβολή. 

 

Η τουριστική εκπαίδευση συνδυάζει αντικείμενα από διάφορες κατευθύνσεις, 

κυρίως των κοινωνικών επιστημών τα οποία μπορούν να προσεγγίζουν θεωρητικά και 

να έχουν πρακτική εφαρμογή στη βιομηχανία της φιλοξενίας και των ταξιδιών όπως 

και στον ευρύτερο τουριστικό κλάδο.  

 

Η εκπαίδευση Διοίκησης Τουριστικών Επιχειρήσεων σχετίζεται άμεσα με το 

μάνατζμεντ των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον χώρο του τουρισμού. 

Έτσι λοιπόν το πρόγραμμα θα πρέπει να συνίσταται στην παροχή γνώσεων και 

δεξιοτήτων σχετικά με το μάνατζμεντ κατά τρόπο παρόμοιο με αυτό άλλων 

γενικότερων προγραμμάτων σπουδών διοίκησης επιχειρήσεων, αλλά και στην παροχή 

γνώσεων και δεξιοτήτων σχετικά με τη λειτουργία των τουριστικών επιχειρήσεων 

κατά τρόπο παρόμοιο με αυτό της τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης. 

Επιπρόσθετα, τα προγράμματα σπουδών τουρισμού πρέπει να στοχεύουν και στην 

ανάπτυξη από τους φοιτητές επικοινωνιακών τεχνικών, διαπροσωπικών δεξιοτήτων 

(soft skills), δεξιοτήτων στην αξιοποίηση των εργαλείων της πληροφορικής (Χρήστου 

και Σιγάλα, 2000) και ικανοτήτων ηγεσίας (Goodman and Sprague, 1991).  

 

 

Ιδιαίτερη σημασία στον χώρο του τουρισμού θεωρείται να έχει η ανάπτυξη 

διαπροσωπικών διοικητικών και μη δεξιοτήτων. 

 

Ένα υψηλής ποιότητας πρόγραμμα σπουδών κατεύθυνσης Διοίκησης 

Τουριστικών Επιχειρήσεων χαρακτηρίζεται και εξαρτάται από την αλληλεπίδραση 

τεσσάρων κύριων συστατικών: τα μαθήματα γενικών γνώσεων, την ειδικού 

περιεχομένου εκπαίδευση για τη διοίκηση τουριστικών επιχειρήσεων, τις πρακτικές 
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εμπειρίες που προσφέρονται στους σπουδαστές από την ίδια την τουριστική 

βιομηχανία καθώς και από την υψηλή ποιότητα των σπουδαστών. 

 

Σύμφωνα με ερευνητές τα μελλοντικά προγράμματα σπουδών τουριστικής 

κατεύθυνσης θα πρέπει να περιλαμβάνουν γνωστικά αντικείμενα όπως: 

 η καινοτομία και το πνεύμα του επιχειρείν, 

 η διοίκηση ολικής ποιότητας (King, 1995) και 

 η διοίκηση τυχερών παιγνίων (Jones et al, 1996). 

 

Σύμφωνα με άλλους ερευνητές οι σπουδαστές και το εκπαιδευτικό προσωπικό 

θα πρέπει να επιτυγχάνουν συγκεκριμένα πρότυπα επιδόσεων, τα performance 

benchmarks (Brownell &Jameson, 1995) Τα προγράμματα σπουδών τουριστικής 

κατεύθυνσης θα πρέπει να ενσωματώνουν εικονικές απεικονίσεις πραγματικών 

καταστάσεων (Corsun et al, 1995), επιχειρηματικά παίγνια βασισμένα στους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και εξελιγμένα ειδικά multimedia (Russell & Russell, 

1996) και τέλος εκπαίδευση μέσω του world wide web (Farrar et al, 1999). Μεγάλη 

είναι η σημασία που αποδίδεται στη διάρκεια και το απαιτούμενο βάθος της 

πρακτικής άσκησης των σπουδαστών τουριστικής κατεύθυνσης. 

 

2.3 Ποιότητα της Τουριστικής Εκπαίδευσης 

 

Το πρόβλημα της εκπαιδευτικής ποιότητας αντιμετωπίστηκε μέσω της 

θεώρησης του εκπαιδευτικού ιδρύματος ως ένα σύστημα το οποίο περιλαμβάνει 

προϊόντα και υπηρεσίες, πελάτες και προμηθευτές καθώς και διαδικασίες όπως η 

μάθηση και διδασκαλία. Έτσι, έγινε εφικτή η μεταφορά της φιλοσοφίας της 

ποιότητας που αναπτύχθηκε για τις επιχειρήσεις και η προσαρμογή της στην 

εκπαίδευση (Evans & Lindsay,1996, Karapetrovic, Rajamani & Willborn, 1997). 

 

Αξιόλογες ερευνητικές προσπάθειες εστιάστηκαν στους τρόπους εφαρμογής 

μοντέλων ολικής ποιότητας στην εκπαίδευση, όπως του Malcolm Baldrige Award 

από τον Ronald Matuska (1996) αλλά και των 14 σημείων ποιότητας, του Deming 

από τους Masters & Leiker (1992). Με επιτυχία επιχειρήθηκε η εφαρμογή μοντέλων 

διοίκησης ολικής ποιότητας σε περιπτώσεις όπως του Oregon State University των 

ΗΠΑ (Lewis & Douglas, 1994), South Bank University στην Βρετανία (Chadwick, 

1995), σε δημόσια σχολεία στην Ινδία (Aradhana Agnihotri, 1999), στην Μαλαισία 
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(Pritam Singh,1999), στις Φιλλιπινες. (Karen v, de Asis, 2001), Ινδονησία (H. 

Gunavan, 2000), στο George Westinghouse Vocational and Technical High School 

στην Νέα Υόρκη (Lankard, Bettina A. 1992) και άλλού. 

 

Ένας από τους πιο παλιούς αλλά και αξιόπιστους τρόπους αξιολόγησης και 

διασφάλισης της ποιότητας των τριτοβάθμιων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων είναι η 

ακαδημαϊκή πιστοποίηση ή accreditation (Jung, 1989,Doherty 1994). Accreditation 

ορίζεται ως “η εθελοντική διαδικασία μέσω της οποίας δίδεται δημόσια αναγνώριση 

σε εκπαιδευτικά ιδρύματα η σε προγράμματα σπουδών τα οποία επιτυγχάνουν η και 

ξεπερνούν συγκεκριμένα κριτήρια εκπαιδευτικής ποιότητας”. Το accreditation μπορεί 

να αφορά είτε το πρόγραμμα σπουδών είτε το εκπαιδευτικό ίδρυμα. Σε επίπεδο 

εκπαιδευτικού ιδρύματος παρέχει πιστοποίηση με βάση συγκεκριμένα ποιοτικά 

κριτήρια, τα οποία αναμένεται να πληρεί ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα. Σε επίπεδο 

προγραμμάτων σπουδών δεν είναι ούτε υποχρεωτικό ούτε υπαρκτό για όλα τα 

γνωστικά αντικείμενα. Όμως ένα πρόγραμμα σπουδών που είναι accredited, έχει όλα 

τα εχέγγυα διασφάλισης της ποιότητας του περιεχομένου του, ιδιαίτερα ως προς την 

εγκυρότητα και την αξιοπιστία του (Mckernan, 1991, Sheahan, 1997).Το ίδιο ακριβώς 

ισχύει και για τα προγράμματα σπουδών στην διοίκηση τουριστικών επιχειρήσεων 

(Olsen, 1984, Teel, 1988 ). 

 

Ένα μοντέλο για το accreditation ενός ΠΣ τουριστικής κατεύθυνσης πρέπει να 

ακολουθεί μια ολιστική προσέγγιση, κατά την οποία τα τελικώς προτεινόμενα 

πρότυπα κριτήρια πιστοποίησης του ΠΣ πρέπει να περιλαμβάνουν τόσο το 

περιεχόμενο των επιμέρους γνωστικών αντικειμένων όσο και συγκεκριμένες 

πολιτικές και διαδικασίες. Τα κριτήρια του accreditation για ένα ΠΣ που 

χρησιμοποιούνται από το Council on Postsecondary Accreditation (COPA,1982) 

καλύπτουν έξι συγκεκριμένους τομείς: 

 

 Το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών 

 Τους στόχους του προγράμματος σπουδών 

 Την πολιτική που ακολουθείται για την εισαγωγή των σπουδαστών στο 

εκπαιδευτικό ίδρυμα 

 Τις δραστηριότητες των σπουδαστών, την παροχή συμβουλευτικών 

υπηρεσιών προς τους σπουδαστές, την οργάνωση της πρακτικής 

άσκησής τους (αν απαιτείται από την φύση του προγράμματός 
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σπουδών) και τα αρχεία που τηρούνται για τους σπουδαστές 

 Τις εγκαταστάσεις και τον εξοπλισμό που διατίθενται για την λειτουργία 

του εκπαιδευτικού προγράμματος 

 Το εκπαιδευτικό προσωπικό  

 

Η διασφάλιση της ποιότητας των προγραμμάτων σπουδών τουριστικής 

κατεύθυνσης μπορεί να γίνει εκτός από το accreditation του περιεχομένου των 

προγραμμάτων σπουδών, με ανασκόπηση του προγράμματος από εξωτερικά μέρη, 

(όπως οι εκπαιδευτικοί άλλων ιδρυμάτων και οι εκπρόσωποι της τουριστικής 

βιομηχανίας), με πιστοποίηση της σχολής ή και ολόκληρου του ιδρύματος σύμφωνα 

με το πρότυπο διασφάλισης ποιότητας ISO 9000 ή την εφαρμογή ενός μοντέλου 

ολικής ποιότητας. 

 

Η ολική ποιότητα απαιτεί την αφιέρωση του εκπαιδευτικού οργανισμού σε 

ποιοτικά πρότυπα, την ανάλογη μαζική δραστηριοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού 

σε όλες τις βαθμίδες, ένα σύστημα εργασίας απόλυτα προσαρμοσμένο στις ανάγκες 

του πελάτη, ένα σύστημα το οποίο θα στοχεύει στην ικανοποίηση των πραγματικών 

αναγκών του αποδέκτη των εκπαιδευτικών υπηρεσιών. 

 

Έτσι, αντί να χρησιμοποιούνται παραδοσιακές μέθοδοι ελέγχου της ποιότητας 

του τελικού εκπαιδευτικού προϊόντος, τίθεται σε λειτουργία ένα σύστημα 

διασφάλισης ποιότητας σε όλες τις λειτουργικές δραστηριότητες του ιδρύματος. 

Στα πλαίσια της ΔΟΠ μια σχολή τουριστικήςκατεύθυνσης είναι ένα σύστημα το 

οποίο περιλαμβάνει προϊόντα και υπηρεσίες ,καταναλωτές και προμηθευτές καθώς 

και διαδικασίες όπως η μάθηση και η διδασκαλία. Οι «καταναλωτές» της τουριστικής 

εκπαίδευσης είναι οι τουριστικοί επιχειρηματίες, οι σπουδαστές, η κοινωνία 

γενικότερα. Η ολική ποιότητα αντιμετωπίζει τα εμπλεκόμενα μέρη σαν πελάτες και 

προμηθευτές ταυτόχρονα.  

 

Επομένως, για τους εκπαιδευτικούς οι σπουδαστές είναι πελάτες στην 

αναζήτησή τους για γνώση ενώ ταυτόχρονα για τους εργοδότες είναι προμηθευτές 

επίκτητων δεξιοτήτων. Έτσι, δημιουργείται μια αλυσίδα ποιότητας η οποία 

επεκτείνεται μέχρι τον τελικό καταναλωτή που στην περίπτωση της τουριστικής 

εκπαίδευσης είναι ο τουριστικός επιχειρηματίας. 
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2.4 Ολική Ποιότητα στην Τουριστική Εκπαίδευση 

 

Η σημαντικότερη αλλά και απαραίτητη προϋπόθεση για την δημιουργία ενός 

συστήματος ποιότητας στην εκπαίδευση, είναι η δέσμευση της ανώτατης διοίκησης 

στην φιλοσοφία της Διοίκησης Ολικής Ποιότητας. Το ίδιο ισχύει και για την 

τριτοβάθμια εκπαίδευση κατεύθυνσης Διοίκησης Τουριστικών Επιχειρήσεων. Η 

ανώτατη διοίκηση έχει την συνολική ευθύνη της διάδοσης της φιλοσοφίας της ΔΟΠ 

σε όλο το εκπαιδευτικό ίδρυμα ή τμήμα. Αυτό μπορεί να γίνει με προγράμματα 

κατάρτισης για όλους τους ανθρώπους του ιδρύματος ή του τμήματος. Τα 

προγράμματα αυτά μπορεί να συμπεριλάβουν θέματα όπως τα εργαλεία ποιότητας, 

θεωρία των συστημάτων, διοίκηση διαδικασιών, ικανοποίηση του πελάτη και άλλα. 

 

Ένας μηχανισμός ολικής ποιότητας που θα μπορούσε να εφαρμοσθεί σε ένα 

τριτοβάθμιο ίδρυμα ή τμήμα κατεύθυνσης τουριστικής εκπαίδευσης μπορεί να 

αποτελείται από τις παρακάτω ομάδες: 

 

  Συμβούλιο Ποιότητας 

 Επιτροπή Ποιότητας 

 Ομάδες ατόμων που προέρχονται από διαφορετικές λειτουργίες του 

οργανισμού (cross-functional teams) και 

 Τους υπευθύνους των διαδικασιών (Process Owners) 

 

Ένα τριτοβάθμιο εκπαιδευτικό ίδρυμα ή τμήμα κατεύθυνσης Διοίκησης 

Τουριστικών Επιχειρήσεων που υιοθετεί τον παραπάνω μηχανισμό, μπορεί να 

δημιουργήσει την βάση για την δημιουργία ενός συστήματος συνεχούς βελτίωσης της 

ποιότητας με την βοήθειατων κατάλληλων δεικτών μέτρησης της ποιότητας. 

 

 

2.5 Διασφάλιση Ποιότητας στην Τουριστική Εκπαίδευση 

 Για τον τουρισμό και την τουριστική εκπαίδευση η κρίσιμη δεκαετία ήταν 

αυτή του 80’.  Και τα δύο εισήλθαν σ’  αυτή τη δεκαετία δίνοντας αγώνα για 

αναγνώριση.  Σ’ αυτή τη δεκαετία πολλές μεγάλες επιχειρήσεις αναγνώρισαν την 

αξία της εκπαίδευσης και κατάρτισης και συνεργάστηκαν με μεγάλα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα.  
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Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζονταν από την ύπαρξη πολλών μικρών και 

μεσαίων τουριστικών και ξενοδοχειακών επιχειρήσεων που ουσιαστικά είχαν 

κυριαρχήσει στην αγορά.  Η είσοδος εκπαιδευτικών ιδρυμάτων στον τουρισμό 

άλλαξε το τοπίο αφού τότε δημιουργήθηκαν πολλές σχολές που εξειδικεύονταν στον 

τουρισμό και διαμορφώθηκαν πολλά εκπαιδευτικά τουριστικά προγράμματα που 

σήμερα έχουν εξαπλωθεί σ’ όλο τον κόσμο.   

Στο μέλλον τα άτομα που έχουν στα χέρια τους την εκπαίδευση θα έχουν να 

παίξουν ένα πολύ σημαντικό ρόλο καθώς οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 

τουριστική βιομηχανία θα μπορούν να αντιμετωπίζονται μόνο μέσω καλά 

εκπαιδευμένου και καταρτισμένου εργατικού δυναμικού με γνώση στις νέες 

τεχνολογίες, στα ζητήματα της ζήτησης και προσφοράς και της βιώσιμης ανάπτυξης 

(Cooper & συν., 1994). Οι Littlejohn και Watson (1990) θεωρούν ότι τα θέματα την 

τουριστικής εκπαίδευσης θα παίξουν σημαντικό ρόλο στην περαιτέρω τουριστική 

ανάπτυξη τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

 

2.5.1 Στρατηγική σημασία της ποιότητας 

Η ποιότητα είναι σημαντική για τους πελάτες, για τα στελέχη της επιχείρησης 

και για την ίδια την επιχείρηση για τους παρακάτω λόγους: 

 

 Οι πελάτες θέλουν ποιότητα γιατί 

 

1. Θέλουν αξιόπιστες υπηρεσίες 

2. Θέλουν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους 

3. Θέλουν προσοχή και καλή συμπεριφορά 

4. Θέλουν καλή τοποθέτηση των χρημάτων τους 

 

 Τα στελέχη της επιχείρησης θέλουν ποιότητα γιατί 

 

1. Χρειάζονται ικανοποίηση από την εργασία τους 

2. Επιθυμούν σεβασμό από τον πελάτη 

3. Θέλουν εργασιακή ασφάλεια 

4. Θέλουν να νιώθουν υπερηφάνεια για την εταιρία που εργάζονται 

5. Η ποιότητα δημιουργεί πιστούς πελάτες και πιο ανεκτικούς σε τυχόν 

λάθη. 
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 Η επιχείρηση θέλει ποιότητα γιατί 

 

1. Την θέλουν οι πελάτες 

2. Το μέλλον της εταιρίας εξαρτάται απ’ αυτήν 

 

Επίσης το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα του οργανισμού δεν προέρχεται μόνο 

από την τιμή των προϊόντων του ούτε από τα ίδια τα προϊόντα αλλά την ανώτερη 

ποιότητα σε σύγκριση με τον ανταγωνισμό. 

Οι ευεργετικές επιπτώσεις της ποιότητας εκδηλώνονται τόσο στο εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης δηλ. στην αγορά, όσο και στο εσωτερικό. Και στις δύο 

περιπτώσεις το τελικό αποτέλεσμα είναι η αύξηση της αποδοτικότητας, δηλαδή της 

ικανότητας πραγματοποίησης κέρδους για την επιχείρηση. Οι βελτιώσεις στην 

ποιότητα που προσφέρουν μεγαλύτερη ικανοποίηση στον πελάτη ενισχύουν 

σημαντικά την ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης. Έτσι η διοίκηση γνωρίζοντας ότι 

η ποιοτική υπεροχή διασφαλίζει ένα ικανοποιητικό επίπεδο ζήτησης μπορεί να 

προσφέρει τα προϊόντα ή υπηρεσίες της σε μεγαλύτερη τιμή έχοντας ταυτόχρονα 

αυξήσει το μερίδιο της αγοράς. 

Όταν η αύξηση των εσόδων που προέρχονται είτε από μεγαλύτερες τιμές είτε 

από αύξηση του μεριδίου αγοράς συνδέεται με καλύτερη ποιότητα και είναι 

μεγαλύτερη από την αύξηση του κόστους έχουμε μια καθαρή αύξηση του κέρδους. Η 

ποιότητα είναι κερδοφόρα. «Κάθε κέρμα που δεν ξοδεύεται για να γίνονται λάθη, 

γίνεται κέρδος… Εάν συγκεντρωθούμε στο να σιγουρέψουμε την ποιότητα, 

αυξάνουμε τα κέρδη κατά 5% έως 10% των πωλήσεων. Είναι πολλά λεφτά και 

δωρεάν» (Crosby, 1979). 

Η μεγάλη σημασία της ποιότητας για τους σύγχρονους οργανισμούς 

αποκαλύπτεται ακόμα πιο εντυπωσιακά από τις αρνητικές επιπτώσεις που 

προκύπτουν, όταν αυτή δεν ικανοποιεί τους πελάτες τους με τα προϊόντα και τον 

τρόπο εξυπηρέτησής τους. 

 

2.5.2 Benchmarking 

Η προσωπική μέτρηση των απόψεων των πελατών επεκτείνεται και στην 

μέτρηση και στην οριοθέτηση της επιχείρησης ως προς τον ανταγωνισμό γνωστή με 

τον όρο benchmarking. Benchmarking είναι μια συνεχής, συστηματική μεθοδολογία 

για την αναγνώριση, μέτρηση και σύγκριση του πυρήνα των διαδικασιών ή 

λειτουργιών μιας επιχείρησης με εκείνες του καλύτερου ανταγωνιστή. Στόχος αυτής 
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της μεθοδολογίας είναι η διευκόλυνση των βελτιώσεων που θα οδηγήσουν στην 

καλύτερη απόδοση και σε ανταγωνιστικό αποτέλεσμα. Το benchmarking, ή 

“οριοθέτηση της επιχείρησης ως προς τον ανταγωνισμό” (Α. Σπανός) ακολουθεί ένα 

κύκλο ολοκλήρωσης: 

 

1. Σαφή γνώση των αδυναμιών και δυνατών στοιχείων της επιχείρησης 

2. Γνώση των αδυναμιών και δυνατών σημείων του ανταγωνισμού, ώστε 

να είναι δυνατή η σύγκριση 

3. Υιοθέτηση των καλύτερων στοιχείων και πρακτικών του ανταγωνισμού 

4. Απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. Αν η ανάλυση μετά την 

υιοθέτηση των καλύτερων στοιχείων του ανταγωνισμού είναι επιτυχής, 

το αποτέλεσμα θα είναι η βελτίωση της θέσης της επιχείρησης και η 

απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος. 

Το benchmarking εντάσσεται σε δύο βασικές κατηγορίες: 

 

1. Μετρήσεις (τι, που, πόσο, ποιος, πως, γιατί). Η σύγκριση γίνεται μεταξύ 

των γνωστών στοιχείων της εταιρίας και εκείνων του καλύτερου 

ανταγωνιστή. 

2. Πρακτικές βελτιώσεις (το σύνολο των ενεργειών που απαιτούνται 

προκειμένου να μειωθεί η διαφορά από τον ανταγωνισμό). 

 

Το benchmarking επιτρέπει στις επιχειρήσεις να θέτουν ρεαλιστικούς, νέους 

στόχους απόδοσης, και αυτή η διαδικασία συμβάλλει στο να πειστούν οι εργαζόμενοι 

για την αξιοπιστία των στόχων. Το benchmarking επιτρέπει επίσης στους 

οργανισμούς να προσδιορίσουν συγκεκριμένα “κενά” στην απόδοσή τους και να 

επιλέξουν τις διαδικασίες εκείνες που θα οδηγήσουν στην βελτίωσή τους. Παρέχει το 

μέσον που θα οδηγήσει στον επανασχεδιασμό προϊόντων και υπηρεσιών προκειμένου 

να επιτευχθούν τα αποτελέσματα εκείνα τα οποία ικανοποιούν ή καλύπτουν τις 

προσδοκίες των πελατών. Τα κενά που εντοπίζονται στην απόδοση δίνουν την 

δυνατότητα για σχέδια δράσης με στόχο την βελτίωση σε όλα τα επίπεδα του 

οργανισμού και προώθηση της καλύτερης απόδοσης των ατόμων και των ομάδων. 

Τέλος το benchmarking παρέχει βάση για εκπαίδευση. Οι εργαζόμενοι 

βλέπουν το χάσμα ανάμεσα στο τι κάνουν αυτοί και τι κάνουν οι καλύτεροι στο χώρο 
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τους. Το κλείσιμο του χάσματος δείχνει την ανάγκη εμπλοκής του προσωπικού σε 

τεχνικές λύσεις προβλημάτων και βελτίωσης διαδικασιών.
3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 E. J. Ross, Total Quality Management: Text, Cases and Readings, USA, CRC Press LLC 1995, pp. 

239-240. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 

3.1 Φορείς παροχής της Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης στην Ελλάδα 

 

Η Τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση στην Ελλάδα παρέχεται από ένα 

μεγάλο αριθμό δημόσιων και ιδιωτικών φορέων σε όλα τα εκπαιδευτικά επίπεδα μετά 

την υποχρεωτική εκπαίδευση. 

 

Αυτό συμβαίνει επειδή η τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση έχει άμεση 

σχέση με τις διάφορες επαγγελματικές ειδικότητες που απασχολούνται στην 

τουριστική βιομηχανία. Ο τουριστικός κλάδος αποτελείται από ένα μεγάλο αριθμό 

δραστηριοτήτων των οποίων οι ανάγκες σε επαγγελματικές ειδικότητες είναι πολύ 

διαφοροποιημένες. Από την άλλη πλευρά, επαγγελματικές ειδικότητες που 

χρησιμοποιούνται από φορείς τουριστικών δραστηριοτήτων, χρησιμοποιούνται και 

από άλλους φορείς διαφόρων οικονομικών δραστηριοτήτων όπως για παράδειγμα 

μάγειροι, στελέχη τουριστικών γραφείων, γραμματείς ξενοδοχείων κ.λ.π. 

 

Η ανάπτυξη της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ελλάδα έχει 

καθοριστεί ποιοτικά και ποσοτικά από τις ανάγκες των διαφόρων φορέων των 

τουριστικών δραστηριοτήτων σε επαγγελματικές ειδικότητες με την ανάλογη 

τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση για την περίοδο μέχρι σήμερα. 

 

Ο τομέας της Τουριστικής εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής 

Κατάρτισης στην Ελλάδα, αποτελεί ένα τμήμα του συνολικού εκπαιδευτικού 

συστήματος, και διαφοροποιείται ως προς το στόχο του που είναι η ικανοποίηση των 

αναγκών εκπαίδευσης και αρχικής επαγγελματικής κατάρτισης ενός συγκεκριμένου 

τομέα της οικονομίας που είναι η τουριστική βιομηχανία. 
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Η Τουριστική Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική κατάρτιση στην 

Ελλάδα παρέχεται από τους εξης δημόσιους φορείς: 

 

1. Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 

 

2. Ο.Ε.Ε.Κ. 

 

3. Ο.Α.Ε.Δ.-Υπουργείο Εργασίας 

 

4. Σ.Τ. Ε. – Υπουργείο Ανάπτυξης 

 

 

Καταγραφή της υφιστάμενης Τουριστικής Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής 

Κατάρτισης στην Ελλάδα. 

Η Τουριστική Εκπαίδευση και Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση ανά 

εκπαιδευτική βαθμίδα και φορέα παροχής: 

 

Εκπαιδευτική 

Βαθμίδα 
ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ Σ.Τ.Ε. Ο.Ε.Ε.Κ Ο.Α.Ε.Δ. 

Μεταπτυχιακές 

Σπουδές 
Α.Ε.Ι.    

Τριτοβάθμια 

Εκπαίδευση 
Α.Ε.Ι.–Τ.Ε.Ι. Α.Σ.Τ.Ε.   

Μεταδευτεροβάθμια (Ι.Ε.Κ.) 

Σχολές 

-Ξεναγών 

-

Τουριστικών 

Γραφείων  

-Στελέχη 

Ψυχαγωγίας 

 

Ι.Ε.Κ.  

Δευτεροβάθμια 
ΕΠΑΛ 1

ου
 και 

2
ου

 κύκλου 

ΕΠΑΛ 1
ου

 

κύκλου 
 

ΕΠΑΛ 1
ου

 

και 2
ου

 

κύκλου 
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3.1.1 Δευτεροβάθμια Τουριστική Εκπαίδευση 

 

Σε δευτεροβάθμιο επίπεδο λειτουργούν τα δημόσια ΕΠΑΛ, υπό την εποπτεία 

τριών δημόσιων φορέων: ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ, Σ.Τ.Ε. και Ο.Α.Ε.Δ.  

Φορείς Δευτεροβάθμιας Τουριστικής Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 

 

Εκπαιδευτικός Φορέας και είδος Φορέα. 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Αναβύσσου 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Μακεδονίας 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Κέρκυρας 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Ρόδου 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Ηρακλείου 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Γαλαξειδίου 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Ναυπλίου 

 

Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Θράκης 

 

Δημόσια  ΕΠΑΛ υπό την εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας. 

ΕΠΑΣ – Ο.Α.Ε.Δ. (Σχολές Μαθητείας /Αρχικής Κατάρτισης). 

 

Ο φορέας των Σ.Τ.Ε. εποπτεύεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης (Ε.Ο.Τ.) και 

είναι ένας εξειδικευμένος φορέας με πολύχρονη δράση (ιδρύθηκε το 1937) στην 

τουριστική εκπαίδευση. Τα ΕΠΑΛ των Σ.Τ.Ε. έχουν μόνο 1
ο
 κύκλο σπουδών και έτσι 

υπολείπονται των αποφοίτων των άλλων ΕΠΑΛ που παρέχουν και τους δύο κύκλους 

σπουδών. 

 

Οι ειδικότητες που παρέχονται από τα ΕΠΑΛ των Σ.Τ.Ε. περιλαμβάνουν: 
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 Ξενοδοχειακών και Επισιτιστικών Επαγγελμάτων 

 Μαγειρικής Τέχνης 

 Ζαχαροπλαστικής Τέχνης 

 Οργανωτής Ψυχαγωγίας 

 

Το ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ σαν φορέας λειτουργεί τα ΕΠΑΛ 1ου και 2ου κύκλου. Τα 

ΕΠΑΛ που είναι υπό την εποπτεία του ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ έχουν αναπτύξει μέχρι 

σήμερα μία μόνο ειδικότητα. Αυτή η ειδικότητα είναι των Υπαλλήλων Τουριστικών 

Επιχειρήσεων και αποτελεί συνέχεια του τομέα Οικονομικών και Διοικητικών 

Υπηρεσιών. 

 

Τα μαθήματα της ειδικότητας  Υπαλλήλων Τουριστικών Επιχειρήσεων που 

διδάσκονται   στα δημόσια ΕΠΑΛ είναι: 

 

 Αρχές οικονομικής θεωρείας ΙΙ 

 Αρχές οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων  

 Λειτουργίες ξενοδοχειακών μονάδων  

 Τουριστικό μάρκετινγκ 

 Τουριστικές εφαρμογές Η/Υ 

 Λειτουργία τουριστικών γραφείων, τουριστικοί ναύλοι, τουριστικά 

πακέτα 

 

Τα ΕΠΑΛ δέχονται αποφοίτους Γυμνασίου. Η ειδικότητα έχει ευρύτατο 

επαγγελματικό προφίλ μιας και πρόκειται για εν γένει τουριστικές επιχειρήσεις, ενώ 

τα προγράμματα ειδικότητας των Ι.Ε.Κ. αφορούν τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και 

τα τουριστικά γραφεία και έτσι έχουν πιο ειδικό περιεχόμενο. 

 

Στα ΕΠΑΛ, στον τομέα Γεωπονίας, Τροφίμων και Περιβάλλοντος διδάσκεται 

η ειδικότητα του στελέχους Αγροτουρισμού. Αυτή είναι η μόνη ειδικότητα των 

ΕΠΑΛ στο χώρο των εναλλακτικών μορφών τουρισμού. 

 

Ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.) προσφέρει 

δύο τουριστικές ειδικότητες στο δευτεροβάθμιο επίπεδο των ΕΠΑΛ: 

 



 41 

 Της αρτοποιίας – ζαχαροπλαστικής και των 

 ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 

 

Ο Ο.Α.Ε.Δ. προσφέρει τα προγράμματα αυτά στα 52 ΕΠΑΛ που λειτουργεί 

υπό την εποπτεία του Υπουργείου Εργασίας. Το μοντέλο που ακολουθείται γνωστό 

με τον όρο “Μαθητεία” συνδυάζει την θεωρητική εκπαίδευση με την πρακτική 

άσκηση. 

 

 

3.1.2 Μεταδευτεροβάθμια Τουριστική Εκπαίδευση 

 

Στο επίπεδο αυτό εντάσσονται τα Δημόσια Ι.Ε.Κ., που παρουσιάζονται κάτω 

από τον φορέα Ο.Ε.Ε.Κ. καθώς και τρεις ειδικότητες των Σ.Τ.Ε. οι οποίες 

παραμένουν αδιαβάθμητες αν και προϋπόθεση για την εισαγωγή των σπουδαστών 

είναι το απολυτήριο του λυκείου και η καλή γνώση μιας ή και δύο ξένων γλωσσών. 

 

Οι ειδικότητες αυτές είναι: 

 

 στελεχών τουριστικών γραφείων 

 στελεχών οργάνωσης ψυχαγωγίας 

 σχολές ξεναγών 

 

Η ειδικότητα στελεχών τουριστικών γραφείων προσφέρεται στη Σ.Τ.Ε. – 

Αναβύσσου και Σ.Τ.Ε. – Κέρκυρας. Η ειδικότητα των στελεχών οργάνωσης 

ψυχαγωγίας προσφέρεται στη Σ.Τ.Ε. Ηρακλείου. η ειδικότητα των ξεναγών έχει 

λειτουργήσει κατά το παρελθόν στις σχολές ξεναγών του Ε.Ο.Τ. στη Αθήνα, 

Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα, Μυτιλήνη, Ρόδο, Ηράκλειο και φέτος ολοκληρώνεται η 

φοίτηση των σπουδαστών της σχολής ξεναγών Θεσσαλονίκης.  

 

Φορείς Μεταδευτεροβάθμιας Τουριστικής Εκπαίδευσης: 

 

Εκπαιδευτικός φορέας   

 

Σχολή ξεναγών Αθήνας (Σ.Τ.Ε.) 

Σχολή ξεναγών Θεσσαλονίκης (Σ.Τ.Ε.) 
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Σ.Τ.Ε. στελεχών τουριστικών γραφείων Αναβύσσου 

Σ.Τ.Ε. στελεχών τουριστικών γραφείων Κέρκυρας 

Σ.Τ.Ε. στελεχών οργάνωσης ψυχαγωγίας Ηρακλείου 

Ι.Ε.Κ. Ο.Α.Ε.Δ. Ηρακλείου - Ο.Α.Ε.Δ. 

Ι.Ε.Κ. Πάτρας  

Ι.Ε.Κ. Περιστερίου  

Ι.Ε.Κ. Πειραιά  

Ι.Ε.Κ. Καλαμάτας  

Ι.Ε.Κ. Κορίνθου – Λουτρακίου  

Ι.Ε.Κ. Ρόδου   

Ι.Ε.Κ. Ηρακλείου  

Ι.Ε.Κ. Ρεθύμνου  

Ι.Ε.Κ. Νέων Μουδανιών  

Ι.Ε.Κ. Καστοριάς  

Ι.Ε.Κ. Ζακύνθου  

Ι.Ε.Κ. Κέρκυρας  

Ι.Ε.Κ. Λευκάδας  

Ι.Ε.Κ. Αμαλιάδας  

Ι.Ε.Κ. Καβάλας  

Ι.Ε.Κ. Επανομής  

Ι.Ε.Κ. Θέρμης  

Ι.Ε.Κ. Α’ Θεσσαλονίκης  

Ι.Ε.Κ. Κατερίνης  

Ι.Ε.Κ. Καρπενησίου  

Ι.Ε.Κ. Χαλκίδας  

Ι.Ε.Κ. Τρικάλων  

Ι.Ε.Κ. Ηγουμενίτσας  

Ι.Ε.Κ. Ιωαννίνων  

Ι.Ε.Κ. Μαρκοπούλου  

Ι.Ε.Κ. Αγ. Αναργύρων  

Ι.Ε.Κ. Αιγάλεω  

 

Ο Οργανισμός Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και κατάρτισης (Ο.Ε.Ε.Κ.) που 

εποπτεύεται από το ΥΠ.Π.Δ.Β.Μ.Θ από την μία πλευρά εποπτεύει όλα τα Ι.Ε.Κ. 

δημόσια και ιδιωτικά και από την άλλη διαχειρίζεται την λειτουργία των δημοσίων 
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Ι.Ε.Κ. Επίσης, ο Ο.Ε.Ε.Κ. έχει την ευθύνη σχεδιασμού της επαγγελματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, προγραμματίζει τα προγράμματα σπουδών και 

πιστοποιεί την κατάρτιση για την παροχή του Διπλώματος Επαγγελματικής 

κατάρτισης, σε δευτεροβάθμιο επίπεδο, των αποφοίτων δημοσίων Ι.Ε.Κ. 

 

Οι ειδικότητες που προσφέρονται συνήθως είναι οι εξής:  

 

Τομέας Τουρισμού: 

 

 Ειδικός Ξενοδοχειακών Υπηρεσιών και Τροφοδοσίας 

 Υπεύθυνος Μονάδας Συστηματοποιημένου Επισιτισμού (Catering) 

 Βοηθός Μαγειρικής Τέχνης 

 Βοηθός Εστιατορικής Τέχνης 

 Βοηθός Ζαχαροπλαστικής Τέχνης 

 Βοηθός Αρτοποιού – Ζαχαροπλάστη 

 Τεχνικού Αρτοποιίας – Ζαχαροπλαστικής 

 Υπάλληλος Μπαρ 

 Ειδικός Τουριστικού πρακτορείου 

 Ειδικός Διαχείρισης Τουριστικών Εκδηλώσεων 

 Στέλεχος Τουρισμού Υπαίθριων δραστηριοτήτων 

 Επιμελητής – Ξεναγός Εθνικών Δρυμών και χώρων Αναψυχής 

 Ειδικος Τουριστικου Γραφειου 

 Ειδικος Υποδοχης και Φιλοξενίας 

 Συνοδός Βουνού 

 Ειδικός θαλασσοθεραπείας – SPA 

 Ειδικός Λουτροθεραπείας – SPA 

 Βοηθός Προϊσταμένου Ορόφων 

 

Τομέας Μεταφορών: 

 

 Εκπαιδευτικός Υποψήφιος Οδηγών Αυτοκινήτου και Μοτοσικλετών 

 Επιμελητής Πτήσεων 

 Οδηγός Ταξί 

 Ειδικός Αεροπορικών Εταιριών 

 Ειδικός Ναυτιλιακής Κατεύθυνσης 
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Σε όλες τις ειδικότητες γίνονται δεκτοί απόφοιτοι Λυκείου εκτός από τις 

ειδικότητες, βοηθού μαγειρικής τέχνης, βοηθού εστιατορικής τέχνης και βοηθού 

αρτοποιού – ζαχαροπλαστικής που δέχονται αποφοίτους Γυμνασίου. 

 

 

3.1.3 Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

 

Στο επίπεδο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κατατάσσονται τα Τ.Ε.Ι. τα Α.Ε.Ι. 

και οι Α.Σ.Τ.Ε. Η τουριστική εκπαίδευση τριτοβάθμιας βαθμίδας δίνει έμφαση στην 

χρησιμοποίηση γνωστικών αντικειμένων που θα συμβάλλουν στην καλύτερη 

οργάνωση και διοίκηση των τουριστικών επιχειρήσεων. Όσο ανεβαίνει το 

εκπαιδευτικό επίπεδο η εκπαίδευση στοχεύει στη δημιουργία υψηλού επιπέδου 

στελεχών. Η τριτοβάθμια τουριστική εκπαίδευση παρέχεται από: 

 

Α. Τα επτά Τ.Ε.Ι.: 

 

 Τ.Ε.Ι. Αθήνας 

 Τ.Ε.Ι. Ηγουμενίτσας 

 Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης 

 Τ.Ε.Ι. Κρήτης 

 Τ.Ε.Ι. Λάρισας 

 Τ.Ε.Ι. Πάτρας 

 Τ.Ε.Ι. Λαμίας (Άμφισσα) 

 

Το πρόγραμμα σπουδών των εν λόγω Τ.Ε.Ι. καλύπτει τον ευρύ χώρο των 

“Τουριστικών Επιχειρήσεων” Σε όλα τα Τ.Ε.Ι. το πρόγραμμα σπουδών είναι 

τετραετούς διάρκειας και καλύπτουν ένα ευρύτατο φάσμα γνωστικών αντικειμένων. 

Από τα οκτώ εξάμηνα στα επτά προσφέρεται θεωρητική διδασκαλία και 

εργαστηριακές ασκήσεις στους χώρους των τμημάτων και στο όγδοο 

πραγματοποιείται άσκηση σε δημόσιους και ιδιωτικούς παραγωγικούς φορείς. 

 

Το τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων του Τ.Ε.Ι. Αθήνας, συγκροτείται 

από τρεις τομείς μαθημάτων:  
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 Τομέα Τουριστικών Μαθημάτων 

 Τομέα Ξενοδοχειακών Μαθημάτων 

 Τομέα Μαθημάτων Γενικής Παιδείας 

 

 

τα οποία βέβαια δεν οδηγούν σε κατευθύνσεις μιας και το πτυχίο είναι ενιαίο κάτι 

που επιτρέπει τους πτυχιούχους να καλύπτουν επαγγελματικά όλο το επίπεδο των 

τουριστικών δραστηριοτήτων και λειτουργιών καθώς και της διοικητικής ιεραρχίας 

που έχει σχέση με τους τομείς της ειδικότητας τους. 

 

Επειδή τα Τ.Ε.Ι. λειτουργούν ομοιόμορφα στο θεσμικό πλαίσιο του 

τελευταίου Ν. 2916/02 ή άλλων παλιότερα (Ν. 1404/93) γίνεται αναφορά μόνο του 

Τ.Ε.Ι. Αθήνας. 

 

Τα προγράμματα σπουδών παραμένουν στο μεγαλύτερο μέρος τους τα ίδια 

καλύπτοντας διάφορα γνωστικά αντικείμενα όπως οικονομικά, κοινωνιολογία, δίκαιο, 

λογιστική, marketing, οινολογία, Bar – ποτά, ψυχαγωγία, υπηρεσία τροφών, διοίκηση 

επιχειρήσεων, ναυτιλία, αεροπορικοί ναύλοι κ.λ.π. 

 

 

 

 

Β. Τα Α.Ε.Ι.: 

 

 Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

 Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

 Πανεπιστήμιο Πάτρας 

 

Στα Α.Ε.Ι. δεν λειτουργούν ανεξάρτητα τμήματα τουριστικών επιχειρήσεων. 

Το πανεπιστήμιο Αιγαίου δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές του τμήματος 

Διοίκησης Επιχειρήσεων να επιλέξουν την κατεύθυνση Τουρισμού για το τρίτο και 

τέταρτο έτος σπουδών.  

Στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας έχει πρόσφατα ενταχθεί το μάθημα 

“Τουριστικό Management” στο πρόγραμμα σπουδών του τμήματος Οργάνωσης και 

Διοίκησης Επιχειρήσεων. 



 46 

Στο Πανεπιστήμιο Πάτρας, στο Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων έχουν 

ενταχθεί τα μαθήματα ‘’Οικονομική του Τουρισμού’’, ‘’Διοίκηση του Τουρισμού & 

των Τουριστικών Επιχειρήσεων’’, ‘’Τουριστικό Μάρκετινγκ’’, ‘’Πολιτική & 

Οργάνωση του Τουρισμού’’. 

 

Γ. Οι Ανώτερες Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.Τ.Ε.) 

 

 Α.Σ.Τ.Ε. Ρόδου 

 Α.Σ.Τ.Ε. Αγ. Νικολάου Κρήτης 

 

Οι δύο αυτές σχολές προσφέρουν το ίδιο πρόγραμμα σπουδών για την γενική 

ειδικότητα “Οργάνωση και Λειτουργία Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων” 

Γίνονται δεκτοί απόφοιτοι λυκείου μέσω των γενικών εξετάσεων του 

Υπουργείου Παιδείας που έχουν επίσης εξετασθεί σε μια ξένη γλώσσα. Η διάρκεια 

των σπουδών είναι τριετής. Το πρόγραμμα μαθημάτων των Α.Σ.Τ.Ε. επικεντρώνεται 

σε γνωστικά αντικείμενα που έχουν άμεση σχέση με τις λειτουργίες των ξενοδοχείων 

παρά με τις εν γένει τουριστικές επιχειρήσεις όπως είναι η περίπτωση των Τ.Ε.Ι. Έτσι 

λοιπόν υπάρχει μικρότερη εστίαση ή και καθόλου σε μαθήματα όπως τουριστική 

ψυχολογία, τουριστική κοινωνιολογία κ.λ.π. 

 

 

3.1.3.1 Αποστολή Τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων – Αντικείμενο 

Σπουδών -  Δομή των σπουδών  

Τα Τμήματα Τουριστικών Επιχειρήσεων έχουν ως αποστολή να προάγουν την 

ανάπτυξη και μετάδοση γνώσεων στον τομέα του Τουρισμού, με τη διδασκαλία και 

την εφαρμοσμένη έρευνα και να παρέχουν στους σπουδαστές, τα απαραίτητα εφόδια 

που διασφαλίζουν την άρτια εκπαίδευση και κατάρτισή τους, τόσο σε θεωρητικό, όσο 

κα πρακτικό επίπεδο, για την επιστημονική και επαγγελματική σταδιοδρομία και 

εξέλιξή τους.  

Η διάρκεια της φοίτησης είναι τετραετής. Το πρόγραμμά τους 

συμπεριλαμβάνει τόσο μαθήματα γενικής και ειδικής υποδομής, όσο και τελείως 

εξειδικευμένα αντικείμενα που αφορούν τα ξενοδοχεία, τα τουριστικά γραφεία, τα 

κρουαζιερόπλοια και το θαλάσσιο τουρισμό και γενικότερα τις τουριστικές 

επιχειρήσεις. Η φοίτηση ολοκληρώνεται με εξάμηνη πρακτική άσκηση σε κάποια από 
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τις παραπάνω επιχειρήσεις ώστε να μπορέσουν οι σπουδαστές να εφαρμόσουν στην 

πράξη όσα διδάχθηκαν κατά τη διάρκεια των σπουδών τους και με την εκπόνηση 

πτυχιακής εργασίας. 

Η εργαστηριακή υποδομή των τμημάτων είναι ικανοποιητική και 

καταβάλλεται συνεχής προσπάθεια για να παραμένει ο εξοπλισμός τους απόλυτα 

σύγχρονος, ώστε οι γνώσεις που παρέχονται στους σπουδαστές να ανταποκρίνονται 

στις εξελίξεις. 

Στόχος του προγράμματος σπουδών είναι να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στις 

σύγχρονες εξελίξεις στον τουριστικό τομέα, και στην ανάγκη να καλυφθεί η ζήτηση 

της αγοράς εργασίας για στελέχη που μπορούν να αναλάβουν την οργάνωση και 

διοίκηση κάθε είδους τουριστικών επιχειρήσεων. Για το σκοπό αυτό αρκετά 

μαθήματα καταργήθηκαν, καθώς δεν ανταποκρίνονται στις σύγχρονες απαιτήσεις ή 

αποτελούν αντικείμενο τουριστικών σπουδών κατώτερου επιπέδου (π.χ. ΕΠΑΛ, 

Ι.Ε.Κ., ειδικότητες Μαγειρικής Τέχνης, Ζαχαροπλαστικής Τέχνης, Τουριστικού 

Πρακτορείου, κ.λπ.), προστέθηκαν νέα μαθήματα που να ανταποκρίνονται στις 

σύγχρονες απαιτήσεις τόσο σε εθνικό όσο και σε κοινοτικό επίπεδο (θαλάσσιος 

τουρισμός, διοίκηση και διαχείριση τουριστικών λιμένων), αρκετά συμπτύχθηκαν 

ώστε να μην υπάρχει επικάλυψη, όλα τα θεωρητικά μαθήματα έγιναν μικτά, και 

προστέθηκαν εργαστήρια ή ασκήσεις πράξης για την εμπέδωση των θεωρητικών 

γνώσεων. Επίσης, το περιεχόμενο όλων των μαθημάτων εμπλουτίσθηκε με 

εφαρμογές αποκλειστικά στον τουριστικό τομέα. Τέλος, αυξήθηκαν τα μαθήματα που 

αφορούν τη χρήση νέων τεχνολογιών στον τουρισμό. 

Το περιεχόμενο των Τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων καλύπτει το 

γνωστικό αντικείμενο της Διοικητικής Επιστήμης με εξειδίκευση εφαρμογής στις 

τουριστικές επιχειρήσεις γενικά, τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα 

Με την ολοκλήρωση των σπουδών του, ο απόφοιτος του Τμήματος 

ανακηρύσσεται ”Πτυχιούχος Τουριστικών Επιχειρήσεων”, διαθέτει τις απαραίτητες 

επιστημονικές και τεχνολογικές γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να μπορεί να 

δραστηριοποιηθεί επαγγελματικά σε όλους τους τομείς του γνωστικού αντικειμένου 

του Τμήματος, είτε ως στέλεχος τουριστικών επιχειρήσεων, οργανισμών και 

υπηρεσιών του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, είτε ως αυτοαπασχολούμενος.  

Ειδικότερα ο πτυχιούχος Τουριστικών Επιχειρήσεων: 
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 Ασκεί σύγχρονη διοίκηση για την επίτευξη των στόχων της τουριστικής 

επιχείρησης. 

 Εφαρμόζει επιστημονικές και τεχνολογικές διοικητικές μεθόδους και 

πρακτικές στην παραγωγή, τιμολόγηση, διανομή και προώθηση τουριστικών 

προϊόντων. 

 Διεξάγει έρευνα τουριστικής αγοράς, προκειμένου να διαπιστωθεί ποια 

προϊόντα ζητούν οι πιθανοί τουρίστες.  

 Προγραμματίζει την οικονομική και όχι μόνο δραστηριότητα της τουριστικής 

επιχείρησης, με απόλυτο σεβασμό στο περιβάλλον, τόσο το φυσικό όσο και 

αυτό που αποτελεί δημιούργημα των ανθρώπων. 

 Διευρευνά και αξιολογεί τις δυνατότητες εκμετάλλευσης των τουριστικών 

πόρων και των τουριστικών προορισμών και κατ’ επέκταση της τουριστικής 

τους ανάπτυξης. 

 Διαχειρίζεται κατά τον αποτελεσματικότερο τρόπο τους ανθρώπινους πόρους 

της τουριστικής επιχείρησης.  

 Διατυπώνει, προγραμματίζει και εφαρμόζει πολιτικές σε μικροτουριστικό και 

μακροτουριστικό επίπεδο, προκειμένου να επιτύχει επιθυμητούς εφικτούς 

σκοπούς. 

 Είναι γνώστης των σύγχρονων εφαρμογών των Η/Υ στον τουρισμό γενικά. 

Η διάρκεια των σπουδών στο Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων είναι οκτώ 

(8) εξάμηνα, όπως προβλέπεται στο Π.Δ. 212/94 (ΦΕΚ 132 Α΄/22.8.94). 

Σε όλα τα εξάμηνα σπουδών, εκτός του τελευταίου, οι σπουδές περιλαμβάνουν 

θεωρητική διδασκαλία, εργαστηριακές ασκήσεις, καθώς και ασκήσεις πράξης και 

εφαρμογές σε πραγματικές ή εικονικές καταστάσεις, εκπόνηση μελετών και 

εκπαιδευτικές επισκέψεις σε εταιρείες που πραγματοποιούν τουριστική έρευνα. Στο 

προτελευταίο εξάμηνο σπουδών διεξάγεται σεμινάριο τελειοφοίτων. 

Στα πρώτα εξάμηνα σπουδών περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, μαθήματα 

γενικής υποδομής θετικών και θεωρητικών επιστημών, καθώς και διάφορα 

εισαγωγικά μαθήματα. 

Ακολουθούν μαθήματα ειδικής υποδομής – κορμού, τα οποία αποτελούν τη 

βάση της Διοικητικής Επιστήμης, όπως αυτή εφαρμόζεται στις τουριστικές 
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επιχειρήσεις γενικά. Στα προχωρημένα εξάμηνα διδάσκονται τα μαθήματα 

ειδικότητας που συνιστούν τη φύση και τον προορισμό του Τμήματος. 

Στα τελευταία εξάμηνα σπουδών, η Γενική Συνέλευση του Τμήματος μπορεί 

με απόφασή της να δημιουργεί, μέσα από ομάδες κατ’ επιλογήν μαθημάτων, 

κατευθύνσεις εξειδίκευσης, σύμφωνα με τις εξελίξεις στην επιστήμη, τεχνολογία, 

οικονομία και κοινωνία. 

Το τελευταίο εξάμηνο σπουδών περιλαμβάνει κυρίως την πρακτική άσκηση 

του φοιτητή στο επάγγελμα και την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας, που 

εξασφαλίζει την εμβάθυνση του τελειόφοιτου του Τμήματος σε ένα θέμα 

εφαρμοσμένης έρευνας ή που έχει άμεση σχέση με την ειδικότητα των σπουδών. 

3.1.3.2  Επαγγελματικές Προοπτικές του τμήματος Τουριστικών 

Επιχειρήσεων 

 Οι πτυχιούχοι του τμήματος Τουριστικών Επιχειρήσεων, στα πλαίσια 

άσκησης του επαγγέλματος ασχολούνται με τα παρακάτω αντικείμενα και 

δραστηριότητες:  

 Τροφοδοσία ξενοδοχείων και γενικότερα επισιτιστικών μονάδων 

 Προμήθεια υλικών και εξοπλισμού 

 Προγραμματισμό επιχειρηματικής δραστηριότητας τουριστικών επιχειρήσεων 

 Χρηματοδότηση τουριστικών επιχειρήσεων 

 Υποδοχή και εξυπηρέτηση πελατών 

 Τήρηση λογαριασμών πελατών 

 Δημόσιες σχέσεις 

 Εποπτεία ορόφων 

 Άσκηση εποπτείας και διοίκησης στο προσωπικό των τουριστικών 

επιχειρήσεων 

 Έρευνα αγοράς-πωλήσεων τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών 

 Διαχείριση επισιτιστικών επιχειρήσεων (εστιατόρια, καφετέριες κ.λ.π.), μπαρ, 

κέντρων διασκεδάσεως και κυλικείων σε τουριστικούς χώρους που ανήκουν 

στην κατηγορία Πολυτελείας και Α 

 Κατάρτιση Προϋπολογισμού Εσόδων - Εξόδων 
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Οι πτυχιούχοι του τμήματος, επίσης ασκούν τις πιο πάνω αναφερόμενες 

δραστηριότητες όταν αυτές αφορούν τμήματα επιβατικών πλοίων και 

κρουαζιερόπλοιων 

 Παροχή τουριστικών πληροφοριών 

 Έκδοση εισιτηρίων 

 Σχεδιασμός και σύνθεση τουριστικού πακέτου 

 Σχεδιασμός και εκτέλεση μαζικής διακίνησης ατόμων 

 Προγραμματισμός και εκτέλεση μαζικής διακίνησης ατόμων 

 Καθοδήγηση ταξιδιωτικών ομάδων.  

Οι πτυχιούχοι του τμήματος, ασκούν τις δραστηριότητες των έξι παραπάνω 

αντικειμένων και όταν αφορούν τουριστικά, ταξιδιωτικά τμήματα καθώς και τμήματα 

αεροπορικών, ναυτιλιακών και σιδηροδρομικών εταιρειών. 

 Άσκηση επαγγέλματος υπεύθυνου διευθυντή ξενοδοχειακής επιχείρησης 

 Άσκηση επαγγέλματος υπεύθυνου διευθυντή ταξιδιωτικών γραφείων 

 Παροχή υπηρεσιών στη Δ/νση Επιθεώρησης του Ε.Ο.Τ. και άλλες διοικητικές 

και επιτελικές Διευθύνσεις τους. 

Οι πτυχιούχοι του τμήματος καλύπτουν όλο το φάσμα της Διοικητικής 

ιεραρχίας στους τομείς της ειδικότητάς τους. 

Επίσης μπορούν να απασχοληθούν σε έρευνα θεμάτων της ειδικότητάς τους. 

Με την απόκτηση του πτυχίου τους ασκούν το επάγγελμα, είτε ως στελέχη μονάδων, 

είτε ως αυτοαπασχολούμενοι. 

 

 

 

3.1.4 Μεταπτυχιακές Σπουδές 

 

Μεταπτυχιακές σπουδές τουριστικής κατεύθυνσης προσφέρονται από τα εξής 

Πανεπιστήμια: 

 

 Το Πανεπιστήμιο Αιγαίου προσφέρει διατμηματικό πρόγραμμα 

μεταπτυχιακών σπουδών με τίτλο “Σχεδιασμός Διοίκηση και Πολιτική 
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του Τουρισμού”, διάρκειας τριών εξαμήνων, καθώς επίσης και 

μεταπτυχιακές σπουδές για την απόκτηση διδακτορικού διπλώματος. 

 

 Το Πανεπιστήμιο Πειραιά έχει πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών 

που οδηγεί στην λήψη “MBA Tourism”, επίσης διάρκειας τριών 

εξαμήνων. Προϋπόθεση για την παρακολούθηση του προγράμματος 

είναι το πτυχίο Α.Ε.Ι., η βαθμολογία GMAT και η γνώση Αγγλικών 

(TOEFL ή Proficiency). 

 

 To Πανεπιστήμιο Μακεδονίας θα προσθέσει μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

στη “Διοίκηση Επιχειρήσεων” με εξειδίκευση στη Διοίκηση 

Επιχειρήσεων Φιλοξενίας. 

 

 Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο έχει πρόγραμμα στη “Διοίκηση 

Τουριστικών Επιχειρήσεων” με το σύστημα της εξ’ αποστάσεως 

εκπαίδευσης. 

 

 

 

 

 

3.1.5 Επαγγελματική Επιμόρφωση και Κατάρτιση 

 

 

 

Φορείς Τουριστικής Κατάρτισης στην Ελλάδα. 

Εκπαιδευτικοί Φορείς 

 

Σ.Τ.Ε. – Προγράμματα Μετεκπαίδευσης (Ανάβυσσος, Ηράκλειο, Ρόδος, 

Κέρκυρα, Θεσσαλονίκη). 

 

Ο.Α.Ε.Δ. – Προγράμματα για ζαχαροπλάστες, μαγείρους και ξενοδοχουπαλλή- 

λους με χρήση Η/Υ. 

 

Κ.Ε.Κ. 
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Κ.Ε.Κ. Σ.Τ.Ε. 

 

Κ.Ε.Κ. ΑΚΜΗ 

 

AMACON 

 

EYROSKILLS 

 

ΔΕΗ 

 

ΔΗΜΗΤΡΑ 

 

ΔΙΑΣΤΑΣΗ 

 

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΦΟΥΣΑΣ 

 

ΔΙΟΝ Ε.Π.Ε.Κ.Α. 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ  

ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ 

 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

 

EFFECTIVE MANAGEMENT INTERNATIONAL 

 

ΕΝΟΡΙΑΚΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ 

ΕΡΓΟΝ 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

 

Z – INVEST 

 

INTEGRATION Α.Ε. 

 

SYNERGY 

 

ΙΕΚΕΜ – ΟΕΕ Α.Ε. 

 

ΙΕΚΕΠ 

 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

 

Κ.Ε.Κ. ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 

 

ΔΕΛΤΑ 

 

Κ.Ε.Κ. ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΙΘΕΑΣ 

 

 

Κ.Ε.Κ. ΚΕΝΤΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

Κ.Ε.Κ. ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 

ΕΘΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ 

 

Κ.Ε.Κ. ΔΗΜΗΤΡΑ ΛΑΡΙΣΑΣ 

 

Η συνεχιζόμενη κατάρτιση, από την εποχή της ολοκλήρωσης της 

πιστοποίησης των κέντρων επαγγελματικής κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) από το Εθνικό 

Κέντρο Πιστοποίησης (Ε.ΚΕ.ΠΙΣ.), πραγματοποιείται συστηματικά στα Κ.Ε.Κ 

δημόσια ή ιδιωτικά, εάν επιδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του 

Υπουργείου Εργασίας. Τα προγράμματα αυτά απευθύνονται σε ανέργους και όχι σε 

εργαζόμενους που θέλουν να βελτιώσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους. 
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Στον τουριστικό τομέα οι Σ.Τ.Ε. προσφέρουν προγράμματα μετεκπαίδευσης ή 

και εξειδίκευσης σε ειδικότητες όπως: 

 

Υποδοχής Ξενοδοχείων 

Οροφοκομία 

Ελληνική Παραδοσιακή Κουζίνα 

Μπαρ-Οινολογία 

Ζαχαροπλαστική, κ.α. 

 

Tα Κ.Ε.Κ. προσφέρουν μια μεγάλη ποικιλία προγραμμάτων τουριστικής 

κατάρτισης και λειτουργούν σε όλες τις περιοχές της χώρας. Τα προγράμματα αυτά 

επιδοτούνται από το Υπουργείο Εργασίας και αφορούν ανέργους. 

 

Το Υπουργείο Εργασίας επιδοτεί και προγράμματα συνεχιζόμενης 

κατάρτισης, για μη ανέργους, ύστερα από αίτηση των επαγγελματικών τουριστικών 

φορέων, εθνικών ή και τοπικών, όπως της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων.  

 

Πρόκειται για προγράμματα επιμόρφωσης και μετεκπαίδευσης ατόμων που 

ήδη απασχολούνται στον τουριστικό κλάδο. Ενδεικτικά παρατίθενται μερικά από τα 

προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης που σχετίζονται με τον τουρισμό: 

 

 Service καταστημάτων Μαζικής Εστίασης 

 Δημόσιες Σχέσεις και Εξυπηρέτηση Πελατών Ξενοδοχειακών 

Εγκαταστάσεων 

 Στελέχη Τουριστικών Επιχειρήσεων 

 Τουριστικά Στελέχη για Ποιοτική Εξυπηρέτηση Κοινωνικού 

Τουρισμού 

 Τουριστικά Επαγγέλματα 

 Σχεδιασμός και Προώθηση Τουριστικών Πακέτων 

 Ταξιδιωτικά Γραφεία 

 Οργάνωση και Λειτουργία Τουριστικών Λιμένων-Διοικητικά Στελέχη 

Μαρίνων 

 Οργάνωση Ξενοδοχείου ή Εστιατορίου Α’ και Β’ 

 Συνοδοί Βουνού-Χάραξη Μονοπατιών 
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 Εναλλακτικές Μορφές Τουρισμού 

 Στελέχη-Εμψυχωτές Υπαίθριων Δραστηριοτήτων Αθλητικού και 

Πολιτιστικού Χαρακτήρα 

 Κατάρτιση στην Χάραξη Ορεινών Διαδρομών 

 Επικοινωνία, Εξυπηρέτηση Πελατών στην Παροχή Υπηρεσιών 

 Εστιατορική 

 Μαγειρική 

 Συνοδοί Ομάδων 

 Ειδικοί Τουριστικών Πακέτων 

 Αρτοποιία 

 Ζαχαροπλαστική 

 Μπαρ 

 Λουτρονόμοι. 

 

3.2 Ποιοτικός Έλεγχος των Φορέων Τουριστικής Εκπαίδευσης 

και Κατάρτισης στην Ελλάδα 

 

Σύμφωνα με υπευθύνους της Τουριστικής Εκπαίδευσης (παράρτημα), σε 

κανένα από τους φορείς παροχής τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στην 

Ελλάδα δεν γίνεται εφαρμογή μοντέλων Διοίκησης Ολικής Ποιότητας. Ορισμένες 

σχολές υλοποιούν εσωτερικούς ελέγχους όπως αξιολόγηση εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων και διαδικασιών καθώς και διδασκόντων ενώ έχουν υιοθετήσει 

καθιερωμένα συστήματα όπως ISO 9000, QAA, BAC.  

 

Εκπαιδευτικοί φορείς που εφαρμόζουν σύστημα ποιοτικού ελέγχου: 

 

 Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Αναβύσσου — Από το ίδιο το εκπαιδευτήριο και μόνο 

  Σ.Τ.Ε. – ΕΠΑΛ Ηρακλείου — Όλη η διαδικασία της εκπαίδευσης 

είναι εφαρμογή ISO 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ 

 

1. Κανελλόπουλου Χρ., Κακού Θ., “Τουριστική Εκπαίδευση. Η βάση για την 

Ποιότητα και την Ανταγωνισιμότητα των Τουριστικών Επιχειρήσεων”, Τουριστική 

Αγορά, Ιούλιος Αύγουστος 2002, τεύχος 150, σελ. 77-92.  

 

2. Κανελλόπουλου Χρ., “Ανώτερη Τουριστική Εκπαίδευση”, Τουριστική Αγορά, σελ. 

67-75. 

 

3. Χρήστου Ευάγ., Σιγάλα Μ., “Δημόσια Ανώτατη Τουριστική Εκπαίδευση 

προκλήσεις και Προοπτικές”, Τουριστική Αγορά, σελ. 97-101. 

 

ΑΛΛΕΣ ΠΗΓΕΣ 

 

1. Εισηγητική Έκθεση για το Σχέδιο Νόμου Τουριστική Εκπαίδευση και Κατάρτιση. 

Ρυθμίσεις για τον Τουρισμό και άλλες Διατάξεις. 

 

2. Υπουργείο Ανάπτυξης, Οργανισμός Τουριστικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης, 

Τομέας Εκπαίδευσης. 

 

3. http://tour.ioa.teiep.gr/ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 

4.1 Διεθνής οικονομική κρίση και τουρισμός: Ο ρόλος ενδογενών παραγόντων 

και οι προοπτικές ανάκαμψης 

Η κρίση που διανύουμε είναι μία σοβαρή κρίση που έχει τρεις ξεχωριστές 

διαστάσεις οι οποίες, συγκυριακά, συγκλίνουν στην ίδια αρνητική κατεύθυνση, 

Αυτή καθαυτή την παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση. 

Τα χρόνια διαρθρωτικά προβλήματα του τουρισμού μας.  

Την αρνητική εικόνα της χώρας μας, συνέπεια της Αθήνας που «καίγεται και 

τρομοκρατείται». 

Τα παραπάνω ανέφερε ο κ. Νίκος Σκουλάς, πρόεδρος του Minoan International 

College(πρώην Trinity) μιλώντας στην ημερίδα που διοργάνωσε το Τ.Ε.Ι. Αθήνας-

Τμήμα Τουριστικών Επιχειρήσεων 

Οι διαπιστώσεις στις οποίες στηρίζεται αυτή η αντίληψη είναι:  

Η παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση 

 Η κρίση που ξέσπασε το περασμένο Φθινόπωρο θα είναι, κατά τη γνώμη του, 

ασυνήθιστα μεγάλης έντασης αλλά και διάρκειας. Η κρίση αυτή εκκολάφτηκε 

σταδιακά την τελευταία οκταετία, πυροδοτήθηκε πριν από ένα περίπου χρόνο στις 

Η.Π.Α. από την αγορά στεγαστικών δανείων μεγάλου ρίσκου καθώς και τα λεγόμενα 

“hedge funds” και εξαπλώθηκε με εκπληκτική ταχύτητα στον υπόλοιπο κόσμο. 

   Η χρηματοπιστωτική φούσκα τελικά έσκασε και ο θόρυβός της δημιούργησε 

σύγχυση, πανικό και κλονισμό της εμπιστοσύνη των πολιτών. 

  Η κρίση αυτή υπήρξε απόρροια απληστίας  των golden boys της Wall Street, 

αναρχίας στο χρηματοπιστωτικό σύστημα που, χωρίς εποπτικό έλεγχο και 

http://www.intravelreport.gr/?p=1355
http://www.intravelreport.gr/?p=1355
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ανικανότητας των ταγών της ασφάλειας και των φορέων άσκησης κοινωνικού 

ελέγχου.  

Από το ξέσπασμα της κρίσης οι διεθνείς χρηματαγορές βρίσκονται σε 

ελεύθερη πτώση χωρίς προοπτική σύντομης ανάκαμψης. Έχουν χάσει περίπου το 

50% της κεφαλαιοποίησής τους και, παρά τις παρεμβάσεις ενίσχυσης της 

ρευστότητας στην Αμερική και την Ευρώπη, συνεχίζουν να ολισθαίνουν. 

ΗΠΑ: Διογκώθηκε το Δημόσιο Χρέος σε 10,891$ τρισεκατομμύρια (Χρέος ανά 

Αμερικανό πολίτη 35.622 $). Μετά και το πακέτο των 870 $ δισεκατομμυρίων του 

Μπαράκ Ομπάμα για τη διάσωση των τραπεζών και άλλων μεγάλων επιχειρήσεων 

που παραπαίουν, ο προϋπολογισμός του 2009 προβλέπει περαιτέρω έλλειμμα 1,75 

τρις. $ Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν  των ΗΠΑ μειώθηκε κατά 6,2% το τελευταίο 

τρίμηνο του 2008 και  3,5 εκατομμύρια Αμερικανοί έχασαν τη δουλειά τους από τότε 

που ξέσπασε η κρίση. 

 Ευρώπη: Παρά τις μαζικές παρεμβάσεις των Κυβερνήσεων της Ευρωζώνης η 

Επιτροπή προβλέπει μείωση του ΑΕΠ κατά 2,0% το 2009 και απώλεια 3,5 

εκατομμυρίων θέσεων εργασίας το 2009 (ανεργία 9,25%) με τάση χειροτέρευσης στο 

10,0% το 2010. Ο Επίτροπος Χοακίμ Αλμούνια, με πρόσφατη δήλωσή του, 

προβλέπει περαιτέρω επιδείνωση.  Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο μόλις 

αναθεώρησε τις προβλέψεις του για το 2009 προς το χειρότερο. 

Ελλάδα: Το Δημόσιο χρέος εκτινάχθηκε στα € 262 δισεκατομμύρια που αντιστοιχεί 

σε € 21.000 περίπου για  κάθε Έλληνα, (107% του ΑΕΠ). Οι αυξημένες δανειακές 

ανάγκες οδήγησαν σε αύξηση του κόστους δανεισμού κατά δύο τουλάχιστον μονάδες 

(260 μονάδες βάσης) σε σχέση με τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης. Το τελευταίο 

10ετές ομόλογο ύψους € 7,5 δισεκ., διατέθηκε προς επιτόκιο 6,13%, διπλάσιο αυτού 

της Γερμανίας. 

Έρευνα της ICAP σε 170.301 ελληνικές επιχειρήσεις καταδεικνύει ότι το 17% είναι 

υψηλού κινδύνου και το 57% μέσου κινδύνου. Η ΓΣΕΕ προβλέπει την απώλεια 

120.000 θέσεων εργασίας μέσα στο 2009 και εκτίναξη της ανεργίας στο 14% αν δεν 

υπάρξουν μέτρα για την αναζωπύρωση της κατασκευαστικής δραστηριότητας που έχε 

πέσει στο μισό. 
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Άποψή του είναι ότι οι πλήρεις επιπτώσεις της κρίσης στην πραγματική 

οικονομία, δεν έχουν ακόμα εκδηλωθεί. Ο πανικός και η απαισιόδοξη ψυχολογία που 

έχει δημιουργηθεί, συμβάλλει σε σημαντική μείωση της κατανάλωσης, μείωση των 

δημόσιων εσόδων από ΦΠΑ και φορολογητέα ύλη, μείωση της παραγωγής και της 

απασχόλησης.  Και ο φαύλος κύκλος συνεχίζεται.  

Αυτό που λειτουργεί την Ελλάδα ως ασπίδα, μερικής έστω προστασίας, κατά 

ειρωνική συγκυρία, είναι το γεγονός ότι γύρω στο 40% της οικονομικής μας 

δραστηριότητας είναι παραοικονομία. Πολλά βέβαια θα εξαρτηθούν από την πορεία 

του Τουρισμού. Τα υπόλοιπα τα βιώνουμε καθημερινά. 

Τα διαρθρωτικά προβλήματα  του ελληνικού τουρισμού 

Πολύ πριν ακόμα ξεσπάσει η παγκόσμια οικονομική κρίση, ο ελληνικός 

τουρισμός είχε ήδη έντονα σημεία παθογένειας με σοβαρά διαρθρωτικά προβλήματα 

που σταδιακά τον οδηγούσαν σε απώλεια του ανταγωνιστικού του πλεονεκτήματος 

από άποψη σχέσης αξίας-τιμής (value for money), συγκριτικά με τους νέους 

ανταγωνιστές στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου που, για το ίδιο μαζικό 

παραθεριστικό (και, κατά συνέπεια, εποχικό) τουριστικό προϊόν, έχουν πολύ 

χαμηλότερο κόστος παραγωγής και πολύ χαμηλότερη τιμή. 

Εμφανή συμπτώματα αυτής της παθογένειας είναι η συρρίκνωση της 

τουριστικής περιόδου, η μείωση της διαπραγματευτικής μας ικανότητας – που 

εκδηλώνεται με φαινόμενα όπως οι στάσιμες ή μειούμενες τιμές – η αυξανόμενη 

τάση για συμβόλαια «all inclusive» αλλά και η σταθερή υποβάθμιση του οικονομικού 

και κοινωνικού προφίλ του μέσου τουρίστα.  

  Δυστυχώς, τόσο οι αναπτυγμένες παραδοσιακές χώρες προέλευσης του 

ελληνικού τουρισμού (Γερμανοί και Βρετανοί αποτελούν το ήμισυ περίπου των 

τουριστικών μας αφίξεων), όσο και οι αναδυόμενες αγορές, βρίσκονται στο επίκεντρο 

της οικονομικής κρίσης με διογκούμενη ανεργία, συρρίκνωση εισοδημάτων και πολύ 

υψηλό δείκτη ανασφάλειας και αβεβαιότητας των κατοίκων τους. 

  

Ένα πρόσθετο πρόβλημα είναι η υποτίμηση των νομισμάτων πολλών από τις 

χώρες-μέλη της Ε.Ε, εκτός Ευρωζώνης και της Ανατολικής Ευρώπης καθώς και των 
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ανταγωνιστών μας στην Ανατολική Μεσόγειο. Αυτό κάνει ακριβό το τουριστικό 

προϊόν μας για τους πελάτες μας απ’ αυτές τις χώρες και φθηνότερο το προϊόν των 

ανταγωνιστών μας. Αρκετοί τουριστικοί πράκτορες απ’ αυτές τις χώρες αδυνατούν να 

εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους έναντι ημών για το 2008 λόγω του ακριβού πλέον 

γι’ αυτούς ευρώ. 

  Ένας άλλος παράγων που οφείλουμε να λάβουμε υπόψη είναι ότι η ζήτηση 

τουριστικών υπηρεσιών παρουσιάζει εξαιρετικά μεγάλη εισοδηματική ελαστικότητα  

και οι δαπάνες για τουριστικές υπηρεσίες δεν αποτελούν την πρώτη προτεραιότητα 

διάθεσης του «διακριτικού» (discretionary) εισοδήματος, είναι δε περίπου αυτονόητο 

ότι η ελαστικότητα της ζήτησης για διακοπές και ψυχαγωγία αυξάνεται όσο 

χαμηλότερα είναι τα εισοδήματα του νοικοκυριού.  

  Κοντολογίς, η πλούσια, οικονομικά ανεξάρτητη οικογένεια, ακόμα και σε 

ημέρες κρίσης, πιθανότατα δεν θα στερηθεί τις διακοπές της σε εγκαταστάσεις 

πολυτελείας. 

Η φτωχή οικογένεια, πιθανότατα, θα τις αναβάλει ή θα μειώσει τη διάρκεια 

και τη δαπάνη της. Αυτό ισχύει, παρά το γεγονός ότι, τα τελευταία χρόνια, η ανάγκη 

για διακοπές καθιστά την τουριστική ζήτηση όλο και πιο ανελαστική. Η 

ανελαστικότητα όμως αυτή δεν έχει δοκιμαστεί σε συνθήκες παγκόσμιας κρίσης 

αυτού του μεγέθους. 

 Η αρνητική εικόνα από τα πρόσφατα και συνεχιζόμενα γεγονότα 

  Πάνω σ’ αυτή τη δυσμενή συγκυρία «ήρθε κι έδεσε» το όχι απρόσμενο λαϊκό 

ξέσπασμα των οικονομικά ασθενών κοινωνικών ομάδων και της νεολαίας, των 

οποίων οι εκδηλώσεις διαμαρτυρίας, δυστυχώς, καπελώθηκαν από τους «γνωστούς-

άγνωστους» κουκουλοφόρους, η ανεξέλεγκτη καταστροφική μανία των οποίων 

οδήγησε την αγορά σε καθίζηση και υπονόμευσε το αίσθημα ασφάλειας των πολιτών. 

Η εβδομαδιαία προβολή της έκρυθμης κατάστασης, ως κυρίαρχου θέματος 

στα ξένα τηλεοπτικά δίκτυα και στα πρωτοσέλιδα του ξένου τύπου, μιας κατάστασης 

που δυστυχώς συνεχίζεται υπό μορφή αναβίωσης της εσωτερικής τρομοκρατίας, 

διαμόρφωσε μια άκρως αρνητική εικόνα για τον τουρισμό της Ελλάδας οι συνέπειες 

της οποίας δεν είναι εύκολα αναστρέψιμες. 
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 Η πορεία έξω από την κρίση 

  Κατά τη γνώμη του, η μόνη πιθανή οδός διαφυγής, χωρίς κλειδωμένες 

βεβαιότητες, είναι η προσέλκυση τουριστών πολύ υψηλών προδιαγραφών και 

εισοδημάτων που δεν πλήττονται ιδιαίτερα από την κρίση.  

Πριν καν όμως πάρουμε οποιαδήποτε πρωτοβουλία για να πορευτούμε ομαλά 

σ’ αυτόν το δρόμο, αναγκαία προϋπόθεση είναι να ληφθούν άμεσα μέτρα για τη 

βραχυπρόθεσμη επιβίωση των τουριστικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των 

μικρομεσαίων. 

  Αυτονόητα, πρώτη όσο και κατεπείγουσα προτεραιότητα για την Κυβέρνηση, 

θα πρέπει να είναι η μέριμνα για τη χρηματοπιστωτική κάλυψη των τουριστικών 

επιχειρήσεων και η ενίσχυση της ρευστότητάς τους με επενδυτικά δάνεια και 

κεφάλαια κινήσεως, ιδιαίτερα κατά την εκτός αιχμής περίοδο, με προσιτά επιτόκια 

και όρους αποπληρωμής για τα προσεχή δυο τουλάχιστον χρόνια και… οψόμεθα. 

Αυτά τα απαραίτητα μέτρα, αν βέβαια εφαρμοστούν σωστά, πράγμα που 

προφανώς δεν συμβαίνει, απλά θα συμβάλουν, βραχυπρόθεσμα, στην άμβλυνση των 

επιπτώσεων της κρίσης αλλά δεν εγγυώνται, μεσοπρόθεσμη και μακροπρόθεσμη υγιή 

και αειφόρα ανάπτυξη του τουρισμού μας καθώς και των άλλων τομέων που αυτός 

επηρεάζει άμεσα. 

  Για να συμβεί όμως αυτό, επείγει, η επανατοποθέτησή μας στη διεθνή και 

στην εγχώρια τουριστική αγορά, με μια πιο σύνθετη και ποιοτικά αναβαθμισμένη 

τουριστική προσφορά, που θα απευθύνεται σε πιο ενήμερους, πιο εκλεκτικούς, πιο 

απαιτητικούς και πιο εύπορους τουρίστες και μάλιστα για 12 μήνες το χρόνο. 

 Προϋποθέσεις γι’ αυτή την ανάπτυξη είναι:  

 · Η παροχή δέσμης οικονομικών και άλλων κινήτρων που θα ενθαρρύνουν τη 

δημιουργία ξενοδοχείων υψηλών . 

·  Η ενίσχυση βελτιωμένων ειδικών τουριστικών υποδομών. Για την ικανοποίηση των 

αναγκών του επισκέπτη, χρειάζονται συνεδριακές και εκθεσιακές εγκαταστάσεις, 

κέντρα ευεξίας (spa), γήπεδα γκολφ, κ.λπ.  
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·  Η ενίσχυση προσπαθειών ανάπτυξης οικολογικών – αγροτουριστικών καταλυμάτων 

και η προώθηση του τουρισμού της ενδοχώρας, των νησιωτικών περιοχών και γενικά 

της περιφέρειας.  

·  Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού  

  Όλα αυτά όμως είναι δώρο-άδωρο αν δεν συνοδευτούν με ενίσχυση των 

δυνατοτήτων προσπελασιμότητας στους τουριστικούς τόπους. Χωρίς ανάπτυξη των 

βασικών γενικών υποδομών, ο τουρισμός είναι καταδικασμένος να ακολουθεί 

φθίνουσα πορεία. 

  Για να ανακάμψει ο τουρισμός και να αποκτήσει τη χαμένη του 

ανταγωνιστικότητα, ο μοναδικός δρόμος που μας προσφέρεται είναι ο εμπλουτισμός 

και η ποιοτική αναβάθμιση του τουριστικού μας προϊόντος και αυτό προϋποθέτει την 

ύπαρξη υψηλού επιπέδου διευθυντικών στελεχών και καλά εκπαιδευμένων 

υπαλλήλων σε σύνδεση με την αγορά εργασίας. 

  Επείγει επομένως η εκ βάθρων αναδιάρθρωση της Τουριστικής Παιδείας, 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης. Ολόκληρο το εκπαιδευτικό σύστημα θα πρέπει να 

επιδιώκει την παραγωγή στελεχών, με τουριστική παιδεία, τουριστική συνείδηση και 

τεχνικές δεξιότητες πρώτης γραμμής. 

  Τα δημόσια ιδρύματα παροχής Ανώτατης Παιδείας (ΑΕΙ και ΤΕΙ) πρέπει να 

αναβαθμιστούν και να χρηματοδοτηθούν επαρκώς, προκειμένου να ανταποκριθούν 

στην ανάγκη δημιουργίας ανωτέρων και ανωτάτων στελεχών και για τον τουρισμό.  
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4.2 Προτάσεις αναμόρφωσης της τουριστικής εκπαίδευσης
4
 

Με βάση τις διαπιστώσεις της προηγούμενης παραγράφου, προτείνονται τα 

ακόλουθα μέτρα, που σταδιακά θα οδηγήσουν σε βελτίωση της ποιότητας της 

παρεχόμενης τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης.  

Ενοποίηση εποπτικών αρχών: Προτείνεται όλα τα ιδρύματα και σχολές που 

παρέχουν τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση να υπαχθούν στον έλεγχο του 

Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Αυτό αφορά ειδικότερα τα 

υπαγόμενα στο Υπουργείο Ανάπτυξης εκπαιδευτικά ιδρύματα, δηλαδή, τις 

ελεγχόμενες από τον Ε.Ο.Τ. Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης (ΣΤΕ) και τα 

Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών. Οι ΣΤΕ αποτελούν τις αρχαιότερες μονάδες 

τουριστικής εκπαίδευσης και έχουν συμβάλλει σημαντικά στην παραγωγή ικανών 

στελεχών και λοιπού προσωπικού, αντιμετωπίζουν όμως οργανωτικά προβλήματα, 

όπως αναφέρθηκε στην προηγούμενη παράγραφο, και δεν υφίσταται πλέον λόγος για 

τη διατήρηση του σημερινού τους καθεστώτος, δηλαδή της υπαγωγής τους στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης. Αν η ίδια νοοτροπία επικρατούσε και για άλλες ειδικεύσεις θα 

είχαμε λ.χ. υπαγωγή όλων των οικονομικών και παραγωγικών σχολών και 

πανεπιστημίων στα Υπουργεία Οικονομικών και Ανάπτυξης, των γεωργικών σχολών 

και πανεπιστημίων στο Υπουργείο Γεωργίας κ.ο.κ Κατόπιν των ανωτέρω, προτείνεται 

οι μεν δευτεροβάθμιες ΣΤΕ, να γίνουν ΤΕΕ, οι δε δύο ανώτερες σχολές, της Ρόδου 

και του Αγίου Νικολάου της Κρήτης, να αναβαθμιστούν σε τμήματα Τ.Ε.Ι. Τα 

Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών (ΕΕΣ) προσφέρουν ακαδημαϊκούς τίτλους, μέχρι 

και διδακτορικά, έστω και μη αναγνωριζόμενα μέχρι στιγμής από το ΔΙΚΑΤΣΑ, με 

το σύστημα franchise. Βέβαια, αυτό αποτελεί γενικότερο πρόβλημα του ελληνικού 

εκπαιδευτικού συστήματος και είναι ενδεικτικό της υποκρισίας και σχιζοφρένειας 

που κυριαρχεί στη ελληνική κοινωνία. Από την μια έχουμε ουσιαστικά μη 

ελεγχόμενες από την Πολιτεία σχολές, που προσφέρουν «τριτοβάθμια» εκπαίδευση 

με καθαρά κερδοσκοπικά κριτήρια και από την άλλη τα Τ.Ε.Ι., τα οποία μόλις 

πρόσφατα άρχισαν να προσφέρουν μεταπτυχιακές σπουδές, και αυτές μόνο σε 

συνεργασία με Α.Ε.Ι. Επιπλέον, το Ελληνικό σύνταγμα απαγορεύει τη λειτουργία 

ιδιωτικών, έστω και μη κερδοσκοπικών, Πανεπιστημίων. Ενώ, λοιπόν, ουσιαστικά 

                                                 
4
 Η στήλη "Αρθρο στο TravelDailyNews" είναι το Ελεύθερο Βήμα επιστημόνων, καθηγητών, δημοσιογράφων και συγγραφέων 

του τουρισμού οι οποίοι καταθέτουν εμπεριστατωμένα και χωρίς λογοκρισία τις απόψεις τους για τα φλέγοντα ζητήματα του 

ελληνικού τουρισμού. 

 

Προτάσεις για την αναμόρφωση της τουριστικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

του Δρα Θωμά Μαυροδόντη  

Δευτέρα, 27 Οκτωβρίου 2003 
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(και πιθανόν σε λίγο, τυπικά) έχει πραγματοποιηθεί η εγκατάσταση ιδιωτικών 

κερδοσκοπικών πανεπιστημίων απαγορεύεται και σε βάθος χρόνου περίπου μιας 

δεκαετίας η ίδρυση μη κερδοσκοπικών ιδιωτικών πανεπιστημίων. Προτείνεται, 

συνεπώς, η υπαγωγή όλων των ιδρυμάτων αυτών στο ΥΠΕΠΘ και η αξιολόγησή τους 

με τους μηχανισμούς του εθνικού συστήματος αξιολόγησης.  

 

Έλεγχος-πιστοποίηση τουριστικών σπουδών: Σε όλα τα επίπεδα σπουδών 

τουριστικής κατεύθυνσης είναι απαραίτητη η άμεση έναρξη λειτουργίας μηχανισμών 

αξιολόγησης (εσωτερικής και, κυρίως, εξωτερικής) και η συνακόλουθη λήψη 

πιστοποίησης σύμφωνα με τα διεθνώς κρατούντα. 

Εισαγωγή αρχών μάνατζμεντ ολικής ποιότητας: Η επιτυχής πιστοποίηση 

των σπουδών προϋποθέτει τη λειτουργία κατά την εκπαιδευτική διαδικασία των 

αρχών του μάνατζμεντ ολικής ποιότητας, όπως συμβαίνει σε πολλές παραγωγικές 

διαδικασίες. Δεν νοείται αυξημένη παραγωγικότητα, ποσοτικά και ποιοτικά, χωρίς 

την εισαγωγή των ως άνω αρχών. Όμως, για να εφαρμοσθούν οι παραπάνω αρχές, 

χρειάζεται να καταπολεμηθούν όλες οι αγκυλώσεις που προκύπτουν από το δημόσιο 

χαρακτήρα της τουριστικής εκπαίδευσης, όπως περιγράφηκαν στην προηγούμενη 

παράγραφο, και η πρόσληψη ειδικών μάνατζερ εκλεγμένων αξιοκρατικά.  

 

Αναβάθμιση των τριτοβάθμιων τουριστικών σπουδών: Πολλοί 

εκπρόσωποι τουριστικών οργανισμών, οικτίρουν το γεγονός ότι δεν υφίστανται 

πανεπιστημιακές τουριστικές σπουδές, παραγνωρίζοντας ή ακόμη και υποτιμώντας 

την προσφορά των Τμημάτων Τουριστικών Επιχειρήσεων (TTE) των Τ.Ε.Ι. 

Παράλληλα, μερικά Α.Ε.Ι., ενίοτε υποκινούμενα ή υποστηριζόμενα από τους 

τοπικούς φορείς επαρχιακών πόλεων, επιδιώκουν την ίδρυση αντίστοιχων τμημάτων. 

Τα Α.Ε.Ι. έχουν την τάση να παρεισδύουν (εισπηδούν, για να χρησιμοποιήσουμε ένα 

εκκλησιαστικό όρο, που είναι και του συρμού στις ημέρες μας) σε ειδικότητες που 

ήταν αντικείμενο σπουδών μόνον των Τ.Ε.Ι. Καταυτό τον τρόπο δημιουργείται μια 

παιδεία δύο ταχυτήτων, εις βάρος βεβαίως των θεωρούμενων από μερικούς 

πανεπιστημιακούς κύκλους «παιδιών ενός κατώτερου θεού», δηλαδή των Τ.Ε.Ι. Παρά 

τα παραπάνω αναγραφόμενα, στο πλαίσιο της ανταγωνιστικότητας, δεν έχουμε 

αντίρρηση στη δημιουργία πανεπιστημιακών τμημάτων τουριστικών σπουδών, με την 

προϋπόθεση όμως ότι θα σταματήσει ο «εκπαιδευτικός ρατσισμός» εκ μέρους 
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κάποιων πανεπιστημιακών και θα μεταβληθεί η στάση της Πολιτείας, που πάντα 

αντιμετώπιζε τα Τ.Ε.Ι. ως υποδεέστερα, ακόμη και μετά την δήθεν «ανωτατοποίησή» 

τους. Τα Τ.Ε.Ι πρέπει, επιτέλους, να μετονομαστούν σε Τεχνολογικά Πανεπιστήμια 

και να αναγνωριστεί το δικαίωμα αυθύπαρκτης λειτουργίας κατά τα πρότυπα των 

Polytechnics, της Μ. Βρετανίας, των Fachhochschulen, της Γερμανίας και των 

Hogeschools της Ολλανδίας. Πιο συγκεκριμένα, πρέπει:  

Να αναβαθμισθούν τα Τ.Ε.Ι. με εξίσωση μισθών, όρων απασχόλησης, πιστώσεων κλπ 

κατά τα αντιστοίχως ισχύοντα για τα Α.Ε.Ι. Να επιτραπούν και στα Τ.Ε.Ι. να 

λειτουργήσουν αυθύπαρκτα τμήματα μεταπτυχιακών σπουδών χωρίς την κηδεμονία 

των Α.Ε.Ι. Μέχρις στιγμής σε κανένα από τα επτά ΤΤΕ των ΤΕΙ δεν υφίστανται 

μεταπτυχιακές τουριστικές σπουδές. Ειδικότερα για τον τουρισμό θα είναι πολύ 

χρήσιμο στα ιδρυόμενα μεταπτυχιακά τμήματα να διδάσκονται ΟΛΑ τα μαθήματα 

στην αγγλική. Έτσι, αφενός θα προσελκυστούν φοιτητές από άλλες χώρες, ιδίως τις 

γειτονικές, αφετέρου θα διευκολυνθούν οι ανταλλαγές φοιτητών στα πλαίσια των 

ευρωπαϊκών προγραμμάτων. Πρέπει εδώ να τονιστεί ότι η λειτουργία αυθύπαρκτων 

μεταπτυχιακών τμημάτων στα ΤΕΙ θα συντελέσει αποφασιστικά και στην 

αναβάθμιση των προπτυχιακών σπουδών. Να ιδρύονται τμήματα τουριστικών 

σπουδών μόνον σε πόλεις και περιοχές με ανεπτυγμένη τουριστική προσφορά, τα δε 

υπάρχοντα να μεταφερθούν επίσης σε αντίστοιχες περιοχές.  

Τα υπάρχοντα ΤΤΕ των ΤΕΙ να λειτουργήσουν σε σύγχρονες ξενοδοχειακές 

εγκαταστάσεις κατά το πρότυπο των σχολών του Ε.Ο.Τ. (λ.χ. ΑΣΤΕΡ) και μερικών 

ιδιωτικών, όπως το Alpine Center, το Porto Carras Campus κ.α.  

Να απαλλαγούν τα Τ.Ε.Ι. από τον ασφυκτικό έλεγχο του Ινστιτούτου Τεχνολογικής 

Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.) που έχει ως συνέπεια την έλλειψη ευελιξίας, ιδίως όσον αφορά 

τα προγράμματα σπουδών. Απαιτείται να δοθεί η δυνατότητα διαφοροποίησης των 

προγραμμάτων από τα αντίστοιχα τμήματα των ΤΕΙ κατά το πρότυπο των 

πανεπιστημιακών τμημάτων, καθώς και χωρισμού σπουδών κατά ειδικότητες (προς 

το παρόν υπάρχει στα ΤΤΕ των Τ.Ε.Ι. ένα πρόγραμμα σπουδών για όλες τις 

ειδικότητες—ένας πραγματικός «αχταρμάς» που θυμίζει την αγγλική παροιμία Jack 

of all the trades and master of none ή την αντίστοιχη Ελληνική, πολυτεχνίτης και 

ερημοσπίτης).  

 

Ισόρροπη ανάπτυξη όλων των βαθμίδων τουριστικής εκπαίδευσης: Ο 

τουρισμός είναι μια οικονομική δραστηριότητα εντάσεως εργασίας με μεγάλες 
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απαιτήσεις σε κατώτερο και μεσαίο εργατικό δυναμικό. Απαιτείται, λοιπόν, 

εκπαίδευση και κατάρτιση αυτού του προσωπικού και μάλιστα καθ όλη τη διάρκεια 

της ενασχόλησής τους με το επάγγελμα (δια βίου εκπαίδευση). Χωρίς την ποιοτική 

άνοδο της μόρφωσης αυτών των προσώπων, η όλη προσπάθεια για βελτίωση της 

τουριστικής προσφοράς δεν θα ευοδωθεί. Το ζητούμενο, λοιπόν, είναι να δοθεί 

προσοχή στην ποιοτική ανάπτυξη της παρεχόμενης στα κατώτερα και μεσαία στελέχη 

εκπαίδευσης και κατάρτισης μέσω των ΤΕΕ, ΙΕΚ, ΚΕΚ, των υπό ίδρυση ινστιτούτων 

δια βίου εκπαίδευσης, των ίδιων των τουριστικών επιχειρήσεων και άλλων φορέων 

που προσφέρουν σχετικές υπηρεσίες. Τονίζουμε τη λέξη ποιοτική (ανάπτυξη) διότι 

μέχρι σήμερα η παρεχόμενη σε αυτές τις εκπαιδευτικές μονάδες εκπαίδευση και 

κατάρτιση υπολείπεται σημαντικά από το να χαρακτηρίζεται με αυτό το επίθετο. Το 

σχετικό με τα ΚΕΚ (Κέντρα επαγγελματικής Κατάρτισης) εμπεριστατωμένο άρθρο 

της εφημερίδας Καθημερινής της Κυριακής 19 Οκτωβρίου 2003 καταδεικνύει το 

ποιοτικό έλλειμμα στις παρεχόμενες από αυτά υπηρεσίες.  

 

Ενίσχυση της τουριστικής επιστημονικής έρευνας: Η ίδρυση 

μεταπτυχιακών τμημάτων τουριστικών σπουδών σε Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. θα δώσει 

σημαντική ώθηση στην επιστημονική έρευνα, που σημαντικά υπολείπεται του 

επιθυμητού. Παράλληλα, πρέπει να ιδρυθούν ερευνητικά ινστιτούτα από Α.Ε.Ι και 

Τ.Ε.Ι. κατά περιφέρειες, όπως λ.χ. την περιφέρεια της Μακεδονίας-Θράκης. 

Υπενθυμίζεται το έλλειμμα σε πληροφόρηση και η απροθυμία και υστέρηση (και όχι 

μόνον χρονική) των σχετικών υπηρεσιών του Ε.Ο.Τ. στη δημοσιοποίηση των 

αναγκαίων στατιστικών στοιχείων, στοιχείο ανασταλτικό για εκπόνηση σοβαρών 

τουριστικών μελετών. 

Ενίσχυση των δεσμών της εκπαίδευσης με την τουριστική βιομηχανία: 

Απαιτείται ισχυροποίηση των χαλαρών δεσμών της τουριστικής εκπαίδευσης με τον 

επιχειρηματικό κόσμο, όχι μόνο με τη δημιουργία αποτελεσματικότερης διασύνδεσης 

για την πρακτική άσκηση και την επαγγελματική αποκατάσταση των αποφοίτων αλλά 

σε πολλά άλλα σημεία διεπαφής , όπως είναι η κατάρτιση ρεαλιστικών 

προγραμμάτων σπουδών κ.α. Εν προκειμένω, πρέπει να ενισχυθούν τα γραφεία 

διασύνδεσης και να ενεργοποιηθούν, επιτέλους, τα συμβούλια τεχνολογικής 

εκπαίδευσης με τη συμμετοχή εκπροσώπων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και των 

επιχειρήσεων.  
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Επιλεγόμενα 

Τα περισσότερα από τα προτεινόμενα στην προηγμένη παράγραφο μέτρα δεν 

αφορούν μόνον την τουριστική εκπαίδευση και κατάρτιση αλλά όλο το εκπαιδευτικό 

σύστημα. Θεωρούμε, όμως, ότι η αναμόρφωση της παρεχόμενης τουριστικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης αποτελεί προτεραιότητα, μια και η όλη προσπάθεια 

οικονομικής προόδου βασίζεται σε πολύ σημαντικό βαθμό, σε αυτόν το τομέα, που 

αποτελεί την ατμομηχανή της οικονομίας μας. 

Η όλη προσπάθεια αναβάθμισης της τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

δεν μπορεί να είναι βραχυχρόνια. Απαιτείται μακροχρόνιος σχεδιασμός και εφαρμογή 

των αναμορφωτικών μέτρων. Επιπλέον απαιτείται ευελιξία, θάρρος και 

αποφασιστικότητα και, φυσικά, πολιτική βούληση για ανατροπές στην καθεστηκυία 

τάξη και παγιωμένες νοοτροπίες, ιδιότητες που είναι είδος σε ανεπάρκεια στη χώρα 

μας. Το όλο σύστημα πρέπει να σχεδιασθεί έτσι ώστε να διαθέτει το στοιχείο της 

προσαρμοστικότητας στις διαρκώς μεταβαλλόμενες συνθήκες της διεθνούς 

τουριστικής αγοράς. 

Με τα υπάρχοντα δεδομένα, ίσως αρκετά από τα προηγουμένως εκτεθέντα και 

προταθέντα φαίνονται «φουτουριστικά» για τη χώρα όπου «θάλλει φαιδρά 

πορτοκαλέα» και όπου η πρόταση «διαρθρωτικές αλλαγές», που αποτέλεσε 

προεκλογική σημαία (ευκαιρίας) για το κυβερνών κόμμα, ηχεί ως ένα από τα γνωστά 

σύντομα ανέκδοτα. Όμως, καθώς «οι καιροί ου μενετοί», με τον τουρισμό σε κρίση 

διεθνώς και με το τουριστικό προϊόν ιδιαίτερα ευπαθές σε αναταράξεις πάσης 

μορφής, απαιτείται να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στη βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητάς του, κυρίως μέσω της καλλίτερης εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Φυσικά κατά την μελέτη, σχεδιασμό και εφαρμογή των απαραίτητων μέτρων 

για την αναβάθμιση της παρεχόμενης τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης 

πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα η ανάθεση των σχετικών αρμοδιοτήτων σε ειδικούς 

επιστήμονες και έμπειρα στελέχη του τουριστικού τομέα και όχι σε παντελώς 

άσχετους προς το αντικείμενο, όπως, δυστυχώς, είναι η πρακτική μέχρι τώρα. 

Εν κατακλείδι, πρέπει να συνειδητοποιηθεί από τους αρμόδιους ότι η τόσο 

σημαντική τουριστική εκπαίδευση έχει ιδιαιτερότητες και δεν πρέπει να 

«τσουβαλιάζεται», τρόπος του λέγειν, με τις λοιπές ειδικότητες, που παρέχονται στα 

διάφορα επίπεδα εκπαίδευσης. Αυτός είναι ο κυριότερος λόγος των μειωμένων 
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επιδόσεων των δημόσιων ΙΕΚ, ΤΕΕ, ΤΤΕ των ΤΕΙ κλπ Αν δεν υπάρχουν δομικές 

αλλαγές, σύντομα, οι ιδιωτικές σχολές, ως πιο ευέλικτες και με καλλίτερες δημόσιες 

σχέσεις, θα προτιμώνται από τις τουριστικές επιχειρήσεις για τη στελέχωσή των 

ανώτερων βαθμίδων του προσωπικού. 

4.3 Συμπεράσματα  

Η καταγραφή και μελέτη των φορέων παροχής της τουριστικής εκπαίδευσης 

στην Ελλάδα μας οδηγεί στα εξής συμπεράσματα:  

 

1. Η Τουριστική Εκπαίδευση στην Ελλάδα παρέχεται από μια πληθώρα φορέων, 

δημοσίων και ιδιωτικών οι οποίοι λειτουργούν ανεξάρτητα μεταξύ τους. 

 

2. Για τα ζητήματα Τουριστικής Εκπαίδευσης είναι υπεύθυνα τρία Υπουργεία, το 

Υπουργείο Πολιτισμού και Τουρισμού, το Υπουργείο Παιδείας Τεχνολογίας και 

Έρευνας και το Υπουργείο Απασχόλησης καθώς και δεκάδες επιμέρους φορείς.  

 

3. Υπάρχει απουσία τμήματος τουριστικών ξενοδοχειακών επιστημών σε κάποιο από 

τα πανεπιστήμια της χώρας.  

 

4. Στην Ελλάδα δεν λειτουργούν σχολές για τις ειδικές μορφές τουρισμού.  

 

5. Είναι σημαντικός ο αριθμός ξένων φορέων τουριστικής εκπαίδευσης που  

δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα μέσω των εργαστηρίων ελευθέρων σπουδών.  
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Προτάσεις 

 

Το θέμα της παρούσης διπλωματικής εργασίας είναι πιθανόν να οδηγήσει 

στην δημιουργία νέων ερωτημάτων, σε τομείς που δεν έχουμε ασχοληθεί και που θα 

μπορούσαν να αποτελέσουν ερέθισμα για περαιτέρω έρευνα.  

 

1. Ένα θέμα που θα μπορούσε να ενδιαφέρει τον μελλοντικό ερευνητή είναι η 

εφαρμογή του μοντέλου μέτρησης της ποιότητας της τουριστικής εκπαίδευσης σε 

τακτά χρονικά διαστήματα από ένα εκπαιδευτικό οργανισμό προκειμένου να 

διαπιστωθεί αν οι διαφορές ανάμεσα στα επιθυμητά επίπεδα απόδοσης και εκείνα τα 

οποία επιτυγχάνονται μειώνονται στο πέρασμα του χρόνου.  

 

2. Ένα άλλο ενδιαφέρον θέμα θα μπορούσε να είναι η δυνατότητα ενός οργανισμού 

παροχής τουριστικής εκπαίδευσης να προχωρήσει μέσω του προτεινόμενου μοντέλου 

σε έρευνα προκειμένου να διαπιστωθούν χρήσιμα προσδιοριστικά στοιχεία για την 

ποιότητα της παρεχόμενης τουριστικής εκπαίδευσης. 

 

3. Τέλος ένα θέμα που θα μπορούσε να προκαλέσει ενδιαφέρον και να συμβάλλει 

στην βελτίωση της ποιότητας της τουριστικής εκπαίδευσης είναι ο προσδιορισμός  

των “κενών” ποιότητας ανάμεσα στην παρεχόμενη τουριστική εκπαίδευση και 

κατάρτιση και τις ανάγκες της τουριστικής βιομηχανίας. 

 

Προσωπική κρίση – Γενικά  

Ο τουρισμός είναι για τη χώρα μας εδώ και πολλά χρόνια ο κύριος αιμοδότης 

της οικονομίας της. Η τουριστική αγορά και το τουριστικό προϊόν, που ως γνωστόν 

τα τελευταία χρόνια «δοκιμάζονται» από πολλούς παράγοντες, αλλάζουν συνεχώς 

ταυτότητα, δημιουργούν καινούργιες απαιτήσεις και προβάλλουν νέες τάσεις. Συχνά 

καταργούν δοκιμασμένες μεθόδους και πρακτικές, επιβάλλουν νέο και συγκεκριμένο 

ύφος, υπόκεινται σε αυστηρούς κανόνες, αλλά ταυτόχρονα έχουν και πολλές 

εξαιρέσεις να παρουσιάσουν και τέλος, δημιουργούν ανησυχίες και ερωτηματικά για 

τη μελλοντική τους εξέλιξη και πορεία.  

Οι εμπλεκόμενοι με τον τουρισμό φορείς προσπαθούν να διαγνώσουν έγκαιρα 

και με ακρίβεια τις σύγχρονες τάσεις της τουριστικής αγοράς και τις ανάγκες των 
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πελατών και επικεντρώνουν την προσοχή τους στη σωστή οργάνωσή τους, προς 

επίτευξη του στόχου τους. Στα πλαίσια αυτής της οργάνωσης, καθοριστικό ρόλο 

παίζει η τουριστική εκπαίδευση της χώρας μας. Και αυτό γιατί τη σημερινή εποχή, οι 

σπουδές στα τουριστικά, όπως λέγονται, επαγγέλματα είναι πολύ σημαντικές. Δεν 

είναι όπως παλιά όπου ο επαγγελματίας, που ασχολείτο με κάποιο απ' αυτά τα 

τουριστικά επαγγέλματα, γνώριζε λίγα πράγματα και αρκούσαν μόνο αυτά. Σήμερα 

καλείται να είναι παρών και συμμέτοχος στην κοινωνική ανάπτυξη της χώρας του.  

Η εκπαίδευση του προσωπικού που προορίζεται να στελεχώσει τις πάσης 

φύσεως τουριστικές εγκαταστάσεις είναι ως εκ τούτου ουσιώδης προϋπόθεση για 

αναβάθμιση και επέκταση της τουριστικής δραστηριότητας. Θα έλεγα μάλιστα ότι 

υπάρχει αιτιώδης αλληλεξάρτηση μεταξύ ποιότητας της τουριστικής εκπαίδευσης και 

της τουριστικής ανάπτυξης. Η σωστή τουριστική εκπαίδευση προάγει τον τουρισμό 

και δημιουργεί μάλιστα υψηλά στάνταρ υπηρεσιών γιατί υπάρχουν πολλά συγκριτικά 

στοιχεία μιας και οι εμπειρίες σε παγκόσμιο επίπεδο εμφανίζουν υψηλό βαθμό 

ομοιομορφίας. Αυτή η εκπαίδευση σήμερα αποκτάται με τη φοίτηση κάθε 

ενδιαφερόμενου στις τουριστικές σχολές.  

Υπάρχουν ως γνωστόν δημόσιες αλλά και ιδιωτικές σχολές. Για να πετύχουν 

αυτές οι σχολές το στόχο τους, που είναι να εκπαιδεύσουν νέους επαγγελματίες για να 

στελεχώσουν με ότι καλύτερο διαθέτουμε ως χώρα τα τουριστικά επαγγέλματα, θα 

πρέπει να επιλέγουν με αυστηρά μάλιστα κριτήρια τους υποψήφιους σπουδαστές 

τους. Σήμερα αυτό τηρείται εν μέρει από τις δημόσιες σχολές αλλά δεν υφίσταται καν 

σαν προϋπόθεση φοίτησης στις ιδιωτικές. Το άλλο σκέλος της τουριστικής 

εκπαίδευσης που είναι οι ιδιωτικές σχολές, όπως προανέφερα, θα πρέπει να 

θεσπίσουν αυστηρά κριτήρια επιλογής των υποψηφίων σπουδαστών τους. Αυτό θα 

έχει σαν αποτέλεσμα ένα καλύτερο επίπεδο αποφοίτων, που να ανταποκρίνεται πλέον 

στις ανάγκες και στις προσδοκίες της αγοράς εργασίας. 

Σύνηθες φαινόμενο στις ιδιωτικές σχολές δυστυχώς είναι η κριτική γύρω από 

τα προγράμματα μιας μεγαλύτερης σχολής, γύρω από τα βιβλία που χρησιμοποιεί, 

γύρω από το επίπεδο των αποφοίτων και το μερίδιο που κατέχει στην αγορά 

εργασίας.  

  Συμπερασματικά θα έλεγα ότι για να διαμορφωθεί το τουριστικό προφίλ της 

χώρας μας καταλυτική συμμετοχή έχει η τουριστική εκπαίδευση. Θα πρέπει λοιπόν η 

τουριστική εκπαίδευση να επανεξετάσει όλο αυτό το πλαίσιο που αφορά το μεγάλο 
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ζήτημα του επαγγελματικού προσανατολισμού και της γνώσης. Πρέπει να 

αναβαθμίσουμε την τουριστική μας παράδοση. Να συσταθεί φορέας εποπτείας της 

τουριστικής εκπαίδευσης και κατάρτισης που να καλύπτει όλα τα επίπεδα σπουδών 

και όλες τις ειδικότητες. Καλό είναι στη διοίκηση του νέου φορέα να προβλέπεται 

θεσμική εκπροσώπηση όλων των κοινωνικών εταίρων του κλάδου. Να 

αναβαθμιστούν οι Σχολές Τουριστικής Εκπαίδευσης σε πανεπιστημιακό επίπεδο. Να 

ενισχυθεί η δημιουργία μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών και ερευνητικών 

δραστηριοτήτων γύρω από τα προβλήματα του κλάδου. Επειδή πολλοί 

αυτοαπασχολούμενοι, ιδιοκτήτες κυρίως μικρών τουριστικών επιχειρήσεων 

στερούνται στοιχειώδους εκπαίδευσης, καλό είναι να χρηματοδοτηθούν προγράμματα 

επαγγελματικής κατάρτισης και επιμόρφωσης που ως κύριο στόχο θα έχουν τη 

διάπλαση σωστότερης επαγγελματικής αγωγής. Εάν μάλιστα κριθεί αναγκαίο, να 

δημιουργηθούν και νέες ειδικότητες που θα εναρμονίζονται με τις εναλλακτικές και 

ειδικές μορφές τουρισμού που διαμορφώνονται.  

Κλείνοντας αυτή την αναφορά στην Τουριστική Εκπαίδευση της χώρας μας 

θεωρώ χρήσιμο να δώσω έναν ορισμό της επιτυχίας στον επαγγελματικό τομέα: 

Επιτυχημένος επαγγελματίας λοιπόν, κατά τη γνώμη μου, είναι εκείνος που θα φθάσει 

στο ανώτατο επαγγελματικό επίπεδο μέσα από σπουδές και εμπειρίες.  
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óôçí ÔñéôïâÜèìéá Åêðáßäåõóç, áîéïëüãçóç ôïõ åêðáé-
äåõôéêïý Ýñãïõ êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 188-Á). 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö .á) ôçò ðáñáãñÜöïõ 1 ôïõ Üñ-
èñïõ 5 ôïõ Í. 2640/98 êáèþò êáé ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ
3 ôïõ ßäéïõ íüìïõ. 

3. Ôçí åéóÞãçóç ôïõ Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ, üðùò
áõôÞ äéáôõðþèçêå óôç ìå áñéèì. 27/2001 ÐñÜîç ôïõ ÔìÞ-
ìáôïò Ôå÷íéêÞò êáé ÅðáããåëìáôéêÞò Åêðáßäåõóçò ôïõ
Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29á ôïõ Í. 1558/85 (ÖÅÊ
137 Á´), üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í.
2081/92 (ÖÅÊ 154 Á´) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï 1
ðáñáãñ. 2á ôïõ Í. 2469/97 (ÖÅÊ 38 Á´) êáé ôï ãåãïíüò üôé
áðü ôçí áðüöáóç áõôÞ äåí ðñïêáëåßôáé äáðÜíç åéò âÜ-
ñïò ôïõ êñáôéêïý ðñïûðïëïãéóìïý.

5. Ôçí ìå áñéè.Ã2/4512/28.8.2001 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ «Ùñïëüãéá ÐñïãñÜììáôá Çìåñçóßùí ÔÅÅ -
Ùñïëüãéï Ðñüãñáììá ìáèçìÜôùí» (ÖÅÊ 1167 Â´).

6. Ôçí ìå áñéè. Ã2/5698/23.10.2001 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ (ÖÅÊ 1496 Â´) Ôñïðïðïßçóç êáé óõìðëÞñùóç
ôùí ùñïëïãßùí ÐñïãñáììÜôùí ôùí Çìåñçóßùí ÔÅÅ. 

7. Ôçí áíáãêáéüôçôá êáèïñéóìïý íÝùí ÐñïãñáììÜôùí
Óðïõäþí, áðïöáóßæïõìå:

Ôïí êáèïñéóìü ôùí Áíáëõôéêþí ÐñïãñáììÜôùí Á~ êáé Â~
êýêëïõ óðïõäþí ôïõ ÔïìÝá Ïéêïíïìßáò - Äéïßêçóçò ùò
åîÞò:

ÐÑÏÃÑÁÌÌÁ ÓÐÏÕÄÙÍ ÔÏÕ ÌÁÈÇÌÁÔÏÓ
ÃÅÍÉÊÇ ËÏÃÉÓÔÉÊÇ

(Á~ ÔÅÅ)

Óêïðüò ôïõ ìáèÞìáôïò åßíáé:
Íá ìÜèïõí ïé ìáèçôÝò ôéò âáóéêÝò áñ÷Ýò ôçò óýã÷ñïíçò

ëïãéóôéêÞò êáé íá áðïêôÞóïõí ëïãéóôéêÞ óêÝøç ðïõ èá
ôïõò ðñïåôïéìÜóåé ãéá ôçí Ýíôáîç ôïõò óôçí áãïñÜ åñãá-
óßáò Þ ãéá ôç óõíÝ÷éóç áíþôåñùí Þ áíþôáôùí óðïõäþí
óôç ËïãéóôéêÞ.

Åéäéêüôåñá ïé ìáèçôÝò, ìå ôéò ãíþóåéò ðïõ èá áðïêôÞ-
óïõí, ðñÝðåé íá åßíáé óå èÝóç

á) Íá ðñïóäéïñßæïõí ìå áêñßâåéá ôçí ðåñéïõóéáêÞ êá-
ôÜóôáóç ìéáò åðé÷åßñçóçò.

â) Íá ðáñáêïëïõèïýí ôéò ìåôáâïëÝò ôùí ðåñéïõóéáêþí
óôïé÷åßùí ôçò åðé÷åßñçóçò.

ã) Íá ðñïóäéïñßæïõí ôá ïéêïíïìéêÜ áðïôåëÝóìáôá áðü
ôç äñÜóç ôçò åðé÷åßñçóçò.

ä) Íá Ý÷ïõí ôç äõíáôüôçôá íá áóêïýí åëÝã÷ïõò óôç
äéá÷åßñéóç ôùí ðåñéïõóéáêþí óôïé÷åßùí.

å) Íá óõãêåíôñþíïõí ðëçñïöïñßåò êáé óôáôéóôéêÜ äå-
äïìÝíá ðïõ áöïñïýí óôç ìåëÝôç ôçò åîÝëéîçò ôùí ïéêï-
íïìéêþí ìåãåèþí ôçò åðé÷åßñçóçò.

3523



3584 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 3585



3586 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÖÅÊ 252 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 3587



3588 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 3589



3590 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)

H áðüöáóç áõôÞ íá äçìïóéåõèåß óôçí Åöçìåñßäá ôçò ÊõâåñíÞóåùò.

ÁèÞíá, 22 Öåâñïõáñßïõ 2002
Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ

ÐÅÔÑÏÓ ÅÕÈÕÌÉÏÕ

ÁÐÏ ÔÏ ÅÈÍÉÊÏ ÔÕÐÏÃÑÁÖÅÉÏ



F
ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ

ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ Áñ. Öýëëïõ 1667
13 Äåêåìâñßïõ 2001

ÁÐÏÖÁÓÅÉÓ
Áñéè. Ã2/5157

¸ãêñéóç ÐñïãñáììÜôùí Óðïõäþí ôïõ ÔïìÝá Ïéêïíï-
ìßáò - Äéïßêçóçò.

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ
ÅÈÍÉÊÇÓ ÐÁÉÄÅÉÁÓ ÊÁÉ ÈÑÇÓÊÅÕÌÁÔÙÍ

¸÷ïíôáò õðüøç:
1. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. ä ôçò ðáñáãñÜöïõ 9 ôïõ Üñ-

èñïõ 8 ôïõ Í. 1566/85, üðùò ôñïðïðïéÞèçêå êáé éó÷ýåé ìå
ôéò äéáôÜîåéò ôùí ðáñáãñÜöùí 1 êáé 2 ôïõ Üñèñïõ 7 ôïõ
Í. 2525/ 97 «Eíéáßï Ëýêåéï, ðñüóâáóç ôùí áðïöïßôùí
óôçí ÔñéôïâÜèìéá Åêðáßäåõóç, áîéïëüãçóç ôïõ åêðáé-
äåõôéêïý Ýñãïõ êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 188-Á). 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. á) ôçò ðáñáãñÜöïõ 1 ôïõ Üñ-
èñïõ 5 ôïõ Í. 2640/98 êáèþò êáé ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ
3 ôïõ ßäéïõ íüìïõ. 

3. Ôçí ìå áñéè. Ã2/3914/13.9.1999 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ «Êáèïñéóìüò ôïìÝùí êáé åéäéêïôÞôùí ôùí
ÔÅÅ - Ùñïëüãéï Ðñüãñáììá ìáèçìÜôùí» (ÖÅÊ 1717 Â~).

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò ðáñ. 8 ôïõ Üñèñïõ 16 ôïõ Íüìïõ
2743/99 «Ðëïßá áíáøõ÷Þò êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 211
Á~/99).

5. Ôéò ìå áñéèì. ðñùô. Ã2/555/7.2.2001, Ã2/2183/

19.3.2001, Ã2/2864/24.4.2001 êáé Ã2/3850/18.6.2001
ÕðïõñãéêÝò ÁðïöÜóåéò «Êáèïñéóìüò ÔïìÝùí êáé Åéäéêï-
ôÞôùí ôùí Ôå÷íéêþí Åðáããåëìáôéêþí Åêðáéäåõôçñßùí
ðïõ èá ëåéôïõñãÞóïõí ôï ó÷ïëéêü Ýôïò 2001-2002».

6. Ôçí åéóÞãçóç ôïõ Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ, üðùò
áõôÞ äéáôõðþèçêå óôç ìå áñéèì. 12/2001 ÐñÜîç ôïõ ÔìÞ-
ìáôïò Ôå÷íéêÞò êáé ÅðáããåëìáôéêÞò Åêðáßäåõóçò ôïõ Ð.É.

7. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29á ôïõ Í. 1558/85 (ÖÅÊ
137 Á~), üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í.
2081/92 (ÖÅÊ 154 Á~) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï 1
ðáñáãñ. 2á ôïõ Í. 2469/97 (ÖÅÊ 38 Á~) êáé ôï ãåãïíüò üôé
áðü ôçí áðüöáóç áõôÞ äåí ðñïêáëåßôáé äáðÜíç åéò âÜ-
ñïò ôïõ êñáôéêïý ðñïûðïëïãéóìïý.

8. Ôçí áíáãêáéüôçôá êáèïñéóìïý íÝùí ÐñïãñáììÜôùí
Óðïõäþí, áðïöáóßæïõìå:

Êáèïñßæïõìå ôá ðñïãñÜììáôá óðïõäþí ãéá ôá ìáèÞ-
ìáôá åéäéêïôÞôùí ôïõ Á~ êáé Â~ êýêëïõ Óðïõäþí ôïõ ôïìÝá
Ïéêïíïìßáò - Äéïßêçóçò ôùí Ô.Å.Å ùò åîÞò:

Ç ðáñïýóá áðüöáóç íá äçìïóéåõèåß óôçí Åöçìåñßäá
ôçò ÊõâåñíÞóåùò.

ÁèÞíá, 4 Ïêôùâñßïõ 2001

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ

ÐÅÔÑÏÓ ÅÕÈÕÌÉÏÕ

22635
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Óêïðïß ôïõ ìáèÞìáôïò «Ëåéôïõñãßåò Îåíïäï÷åéáêþí ÌïíÜäùí»

ôçò Â´ ÔÜîçò - Á´ Êýêëïõ

Óêïðïß ôïõ ìáèÞìáôïò «Ëåéôïõñãßåò Îåíïäï÷åéáêþí ÌïíÜäùí" ôçò Â´ ÔÜîçò - Á´ Êýêëïõ, åßíáé ïé ìáèçôÝò/ôñéåò : 

1. Íá ãíùñßóïõí ôïí ôñüðï ëåéôïõñãßáò ôùí äéáöüñùí ôìçìÜôùí åíüò Îåíïäï÷åßïõ
2. Íá ðåñéãñÜöïõí ôçí ðïëýðëåõñç ëåéôïõñãéêÞ öýóç ôùí ðáñå÷üìåíùí õðçñåóéþí ìéáò îåíïäï÷åéáêÞò ìïíÜäáò
3. Íá ðñïóåããßóïõí ôéò ìåèïäïëïãßåò ðáñï÷Þò õðçñåóéþí ðïõ åöáñìüæïíôáé áðü ôá îåíïäï÷åßá ãéá ôçí éêáíïðïß-

çóç ôùí áíáãêþí êáé åðéèõìéþí ôùí ðåëáôþí
4. Íá äéáêñßíïõí ôá êáèÞêïíôá êáé ôéò õðï÷ñåþóåéò ðïõ Ý÷åé Ýíáò åñãáæüìåíïò-ç óå üëá ôá ôìÞìáôá åíüò îåíïäï-

÷åßïõ
5. Íá áíáðôýîïõí ìéá âáóéêÞ åðáããåëìáôéêÞ óõìðåñéöïñÜ ðïõ åßíáé ðñïáðáéôïýìåíï ðñïóüí áðáó÷ïëïõìÝíïõ óå

îåíïäï÷åéáêÝò ìïíÜäåò
6. Íá åöáñìüæïõí  ôéò êáôÜëëçëåò ôå÷íéêÝò (åðéðÝäïõ âáóéêÞò åðáããåëìáôéêÞò åêðáßäåõóçò), óå áíôßóôïé÷åò åñãá-

óßåò ôìçìÜôùí  îåíïäï÷åßïõ, ãéá ôçí áñôéüôåñç ðáñï÷Þ õðçñåóéþí ôùí ðåëáôþí / ôïõñéóôþí
7. Íá åîïéêåéùèïýí ìå ôéò äéáäéêáóßåò ðïõ áêïëïõèïýíôáé áðü ôéò îåíïäï÷åéáêÝò åðé÷åéñÞóåéò êáôÜ ôçí äéÜñêåéá ëåé-

ôïõñãßáò ôïõò, þóôå íá äéåõêïëõíèåß ç áñ÷éêÞ ôïõò åðáããåëìáôéêÞ Ýíôáîç óôï îåíïäï÷åéáêü åñãáóéáêü ðåñé-
âÜëëïí

ÖÅÊ 1667 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22691





ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22693



22694 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22695



22696 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22697



22698 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÖÅÊ 1667 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22699



22700 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22701



22702 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22703



22704 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22705



22706 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÖÅÊ 1667 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22707



F
ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ

ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ Áñ. Öýëëïõ 1667
13 Äåêåìâñßïõ 2001

ÁÐÏÖÁÓÅÉÓ
Áñéè. Ã2/5157

¸ãêñéóç ÐñïãñáììÜôùí Óðïõäþí ôïõ ÔïìÝá Ïéêïíï-
ìßáò - Äéïßêçóçò.

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ
ÅÈÍÉÊÇÓ ÐÁÉÄÅÉÁÓ ÊÁÉ ÈÑÇÓÊÅÕÌÁÔÙÍ

¸÷ïíôáò õðüøç:
1. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. ä ôçò ðáñáãñÜöïõ 9 ôïõ Üñ-

èñïõ 8 ôïõ Í. 1566/85, üðùò ôñïðïðïéÞèçêå êáé éó÷ýåé ìå
ôéò äéáôÜîåéò ôùí ðáñáãñÜöùí 1 êáé 2 ôïõ Üñèñïõ 7 ôïõ
Í. 2525/ 97 «Eíéáßï Ëýêåéï, ðñüóâáóç ôùí áðïöïßôùí
óôçí ÔñéôïâÜèìéá Åêðáßäåõóç, áîéïëüãçóç ôïõ åêðáé-
äåõôéêïý Ýñãïõ êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 188-Á). 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. á) ôçò ðáñáãñÜöïõ 1 ôïõ Üñ-
èñïõ 5 ôïõ Í. 2640/98 êáèþò êáé ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ
3 ôïõ ßäéïõ íüìïõ. 

3. Ôçí ìå áñéè. Ã2/3914/13.9.1999 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ «Êáèïñéóìüò ôïìÝùí êáé åéäéêïôÞôùí ôùí
ÔÅÅ - Ùñïëüãéï Ðñüãñáììá ìáèçìÜôùí» (ÖÅÊ 1717 Â~).

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò ðáñ. 8 ôïõ Üñèñïõ 16 ôïõ Íüìïõ
2743/99 «Ðëïßá áíáøõ÷Þò êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 211
Á~/99).

5. Ôéò ìå áñéèì. ðñùô. Ã2/555/7.2.2001, Ã2/2183/

19.3.2001, Ã2/2864/24.4.2001 êáé Ã2/3850/18.6.2001
ÕðïõñãéêÝò ÁðïöÜóåéò «Êáèïñéóìüò ÔïìÝùí êáé Åéäéêï-
ôÞôùí ôùí Ôå÷íéêþí Åðáããåëìáôéêþí Åêðáéäåõôçñßùí
ðïõ èá ëåéôïõñãÞóïõí ôï ó÷ïëéêü Ýôïò 2001-2002».

6. Ôçí åéóÞãçóç ôïõ Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ, üðùò
áõôÞ äéáôõðþèçêå óôç ìå áñéèì. 12/2001 ÐñÜîç ôïõ ÔìÞ-
ìáôïò Ôå÷íéêÞò êáé ÅðáããåëìáôéêÞò Åêðáßäåõóçò ôïõ Ð.É.

7. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29á ôïõ Í. 1558/85 (ÖÅÊ
137 Á~), üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í.
2081/92 (ÖÅÊ 154 Á~) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï 1
ðáñáãñ. 2á ôïõ Í. 2469/97 (ÖÅÊ 38 Á~) êáé ôï ãåãïíüò üôé
áðü ôçí áðüöáóç áõôÞ äåí ðñïêáëåßôáé äáðÜíç åéò âÜ-
ñïò ôïõ êñáôéêïý ðñïûðïëïãéóìïý.

8. Ôçí áíáãêáéüôçôá êáèïñéóìïý íÝùí ÐñïãñáììÜôùí
Óðïõäþí, áðïöáóßæïõìå:

Êáèïñßæïõìå ôá ðñïãñÜììáôá óðïõäþí ãéá ôá ìáèÞ-
ìáôá åéäéêïôÞôùí ôïõ Á~ êáé Â~ êýêëïõ Óðïõäþí ôïõ ôïìÝá
Ïéêïíïìßáò - Äéïßêçóçò ôùí Ô.Å.Å ùò åîÞò:

Ç ðáñïýóá áðüöáóç íá äçìïóéåõèåß óôçí Åöçìåñßäá
ôçò ÊõâåñíÞóåùò.

ÁèÞíá, 4 Ïêôùâñßïõ 2001

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ

ÐÅÔÑÏÓ ÅÕÈÕÌÉÏÕ

22635



22708 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)

ÔÔÔÔÏÏÏÏÌÌÌÌÅÅÅÅÁÁÁÁÓÓÓÓ    ÏÏÏÏÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÍÍÍÍÏÏÏÏÌÌÌÌÉÉÉÉÁÁÁÁÓÓÓÓ    ÊÊÊÊÁÁÁÁÉÉÉÉ     ÄÄÄÄÉÉÉÉÏÏÏÏÉÉÉÉÊÊÊÊÇÇÇÇÓÓÓÓÇÇÇÇÓÓÓÓ
ÅÅÅÅÉÉÉÉÄÄÄÄÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÔÔÔÔÇÇÇÇÔÔÔÔÁÁÁÁ    ÎÎÎÎÅÅÅÅÍÍÍÍÏÏÏÏÄÄÄÄÏÏÏÏ××××ÅÅÅÅÉÉÉÉÁÁÁÁÊÊÊÊÙÙÙÙÍÍÍÍ    ÅÅÅÅÐÐÐÐÉÉÉÉ××××ÅÅÅÅÉÉÉÉÑÑÑÑÇÇÇÇÓÓÓÓÅÅÅÅÙÙÙÙÍÍÍÍ

ÌÌÌÌÁÁÁÁÈÈÈÈÇÇÇÇÌÌÌÌÁÁÁÁ::::     ËËËËÅÅÅÅÉÉÉÉÔÔÔÔÏÏÏÏÕÕÕÕÑÑÑÑÃÃÃÃÉÉÉÉÁÁÁÁ    ÔÔÔÔÏÏÏÏÕÕÕÕÑÑÑÑÉÉÉÉÓÓÓÓÔÔÔÔÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÕÕÕÕ    ÃÃÃÃÑÑÑÑÁÁÁÁÖÖÖÖÅÅÅÅÉÉÉÉÏÏÏÏÕÕÕÕ

ÂÂÂÂ~~~~     ÔÔÔÔÁÁÁÁÎÎÎÎÇÇÇÇÓÓÓÓ    ----     1111ïïïïõõõõ    ÊÊÊÊÕÕÕÕÊÊÊÊËËËËÏÏÏÏÕÕÕÕ

Óêïðïß ôïõ ìáèÞìáôïò «Ëåéôïõñãßá Ôïõñéóôéêïý Ãñáöåßïõ»
ôçò Â´ ÔÜîçò - Á´ Êýêëïõ

Óêïðïß ôïõ ìáèÞìáôïò «Ëåéôïõñãßá Ôïõñéóôéêïý Ãñáöåßïõ» ôçò Â´ ÔÜîçò - Á´ Êýêëïõ, åßíáé ïé ìáèçôÝò/ôñéåò: 

1. Íá ãíùñßóïõí ôïí ôñüðï ëåéôïõñãßáò ôùí Ôïõñéóôéêþí Ãñáöåßùí 
2. Íá êáôáíïÞóïõí ôïí óçìáíôéêü ñüëï ðïõ äéáäñáìáôßæïõí ôá ÔïõñéóôéêÜ Ãñáöåßá, óôç éêáíïðïßçóç ôùí áíáãêþí

êáé åðéèõìéþí ôùí ìåôáêéíïýìåíùí ôïõñéóôþí 
3. Íá óõíåéäçôïðïéÞóïõí ôçí ðïëõóýíèåôç ëåéôïõñãéêÞ öýóç ôùí ðáñå÷üìåíùí õðçñåóéþí åíüò Ôïõñéóôéêïý Ãñá-

öåßïõ
4. Íá ðñïóåããßóïõí ôçí ìåèïäïëïãßá ðáñï÷Þò õðçñåóéþí ðïõ ÷ñçóéìïðïéïýí ôá ÔïõñéóôéêÜ Ãñáöåßá 
5. Íá åöáñìüæïõí ôéò âáóéêÝò äéáäéêáóßåò ãéá ôçí åîõðçñÝôçóç ôùí ðåëáôþí ðïõ áðåõèýíïíôáé óå Ýíá Ôïõñéóôéêü

Ãñáöåßï
6. Íá áðïêôÞóïõí âáóéêÝò ãíþóåéò êáé íá áíáðôýîïõí éêáíüôçôåò áðáñáßôçôåò ãéá ôçí ðáñï÷Þ âáóéêþí õðçñåóéþí,

áðáñáßôçôùí ãéá ôçí áñ÷éêÞ Ýíôáîç óôï åñãáóéáêü ðåñéâÜëëïí ôùí Ôïõñéóôéêþí Ãñáöåßùí



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22709



22710 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22711



22712 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22713



22714 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



F
ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ

ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ Áñ. Öýëëïõ 1667
13 Äåêåìâñßïõ 2001

ÁÐÏÖÁÓÅÉÓ
Áñéè. Ã2/5157

¸ãêñéóç ÐñïãñáììÜôùí Óðïõäþí ôïõ ÔïìÝá Ïéêïíï-
ìßáò - Äéïßêçóçò.

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ
ÅÈÍÉÊÇÓ ÐÁÉÄÅÉÁÓ ÊÁÉ ÈÑÇÓÊÅÕÌÁÔÙÍ

¸÷ïíôáò õðüøç:
1. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. ä ôçò ðáñáãñÜöïõ 9 ôïõ Üñ-

èñïõ 8 ôïõ Í. 1566/85, üðùò ôñïðïðïéÞèçêå êáé éó÷ýåé ìå
ôéò äéáôÜîåéò ôùí ðáñáãñÜöùí 1 êáé 2 ôïõ Üñèñïõ 7 ôïõ
Í. 2525/ 97 «Eíéáßï Ëýêåéï, ðñüóâáóç ôùí áðïöïßôùí
óôçí ÔñéôïâÜèìéá Åêðáßäåõóç, áîéïëüãçóç ôïõ åêðáé-
äåõôéêïý Ýñãïõ êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 188-Á). 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. á) ôçò ðáñáãñÜöïõ 1 ôïõ Üñ-
èñïõ 5 ôïõ Í. 2640/98 êáèþò êáé ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ
3 ôïõ ßäéïõ íüìïõ. 

3. Ôçí ìå áñéè. Ã2/3914/13.9.1999 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ «Êáèïñéóìüò ôïìÝùí êáé åéäéêïôÞôùí ôùí
ÔÅÅ - Ùñïëüãéï Ðñüãñáììá ìáèçìÜôùí» (ÖÅÊ 1717 Â~).

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò ðáñ. 8 ôïõ Üñèñïõ 16 ôïõ Íüìïõ
2743/99 «Ðëïßá áíáøõ÷Þò êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 211
Á~/99).

5. Ôéò ìå áñéèì. ðñùô. Ã2/555/7.2.2001, Ã2/2183/

19.3.2001, Ã2/2864/24.4.2001 êáé Ã2/3850/18.6.2001
ÕðïõñãéêÝò ÁðïöÜóåéò «Êáèïñéóìüò ÔïìÝùí êáé Åéäéêï-
ôÞôùí ôùí Ôå÷íéêþí Åðáããåëìáôéêþí Åêðáéäåõôçñßùí
ðïõ èá ëåéôïõñãÞóïõí ôï ó÷ïëéêü Ýôïò 2001-2002».

6. Ôçí åéóÞãçóç ôïõ Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ, üðùò
áõôÞ äéáôõðþèçêå óôç ìå áñéèì. 12/2001 ÐñÜîç ôïõ ÔìÞ-
ìáôïò Ôå÷íéêÞò êáé ÅðáããåëìáôéêÞò Åêðáßäåõóçò ôïõ Ð.É.

7. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29á ôïõ Í. 1558/85 (ÖÅÊ
137 Á~), üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í.
2081/92 (ÖÅÊ 154 Á~) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï 1
ðáñáãñ. 2á ôïõ Í. 2469/97 (ÖÅÊ 38 Á~) êáé ôï ãåãïíüò üôé
áðü ôçí áðüöáóç áõôÞ äåí ðñïêáëåßôáé äáðÜíç åéò âÜ-
ñïò ôïõ êñáôéêïý ðñïûðïëïãéóìïý.

8. Ôçí áíáãêáéüôçôá êáèïñéóìïý íÝùí ÐñïãñáììÜôùí
Óðïõäþí, áðïöáóßæïõìå:

Êáèïñßæïõìå ôá ðñïãñÜììáôá óðïõäþí ãéá ôá ìáèÞ-
ìáôá åéäéêïôÞôùí ôïõ Á~ êáé Â~ êýêëïõ Óðïõäþí ôïõ ôïìÝá
Ïéêïíïìßáò - Äéïßêçóçò ôùí Ô.Å.Å ùò åîÞò:

Ç ðáñïýóá áðüöáóç íá äçìïóéåõèåß óôçí Åöçìåñßäá
ôçò ÊõâåñíÞóåùò.

ÁèÞíá, 4 Ïêôùâñßïõ 2001

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ

ÐÅÔÑÏÓ ÅÕÈÕÌÉÏÕ

22635



ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22777

ÔÔÔÔÏÏÏÏÌÌÌÌÅÅÅÅÁÁÁÁÓÓÓÓ    ÏÏÏÏÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÍÍÍÍÏÏÏÏÌÌÌÌÉÉÉÉÁÁÁÁÓÓÓÓ    ÄÄÄÄÉÉÉÉÏÏÏÏÉÉÉÉÊÊÊÊÇÇÇÇÓÓÓÓÇÇÇÇÓÓÓÓ
ÅÅÅÅÉÉÉÉÄÄÄÄÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÔÔÔÔÇÇÇÇÔÔÔÔÁÁÁÁ    ÎÎÎÎÅÅÅÅÍÍÍÍÏÏÏÏÄÄÄÄÏÏÏÏ××××ÅÅÅÅÉÉÉÉÁÁÁÁÊÊÊÊÙÙÙÙÍÍÍÍ    ÅÅÅÅÐÐÐÐÉÉÉÉ××××ÅÅÅÅÉÉÉÉÑÑÑÑÇÇÇÇÓÓÓÓÅÅÅÅÙÙÙÙÍÍÍÍ

ÌÌÌÌÁÁÁÁÈÈÈÈÇÇÇÇÌÌÌÌÁÁÁÁ    ÅÅÅÅÖÖÖÖÁÁÁÁÑÑÑÑÌÌÌÌÏÏÏÏÃÃÃÃÅÅÅÅÓÓÓÓ    ÇÇÇÇ////ÕÕÕÕ    ÓÓÓÓÔÔÔÔÏÏÏÏÍÍÍÍ    ÔÔÔÔÏÏÏÏÕÕÕÕÑÑÑÑÉÉÉÉÓÓÓÓÌÌÌÌÏÏÏÏ    ÉÉÉÉ ÉÉÉÉ

2222ïïïïòòòò    ÊÊÊÊÕÕÕÕÊÊÊÊËËËËÏÏÏÏÓÓÓÓ

Åíüôçôá: ÔÇÑÇÓÇ ËÏÃÁÑÉÁÓÌÙÍ - ÐÅËÁÔÅÓ ×ÑÅÙÓÔÅÓ 

Ï ãåíéêüò óêïðüò ôçò åíüôçôáò áõôÞò åßíáé, íá áðïêôÞóïõí ïé ìáèçôÝò äåîéüôçôåò óôïí ÷åéñéóìü ôùí ðñïãñáììÜ-
ôùí ðïõ áöïñïýí óå êáôá÷ùñÞóåéò ÷ñåþóåùí - ðéóôþóåùí êáé áíá÷ùñÞóåéò ðåëáôþí îåíïäï÷åéáêþí åðé÷åéñÞóåùí.

Åéäéêïß óêïðïß
Ïé ìáèçôÝò ðñÝðåé íá åßíáé éêáíïß íá:
� êáôá÷ùñßæïõí ÷ñåþóåéò óôïõò ëïã/óìïýò ðåëáôþí
� êáôá÷ùñßæïõí åêðôþóåéò 
� êáôá÷ùñßæïõí åéóðñÜîåéò ìå ìåôñçôÜ Þ ìå ðéóôùôéêÝò êÜñôåò
� åêäßäïõí Áðïäåßîåéò Ðáñï÷Þò Õðçñåóéþí
� åêäßäïõí ÅéäéêÜ ÁêõñùôéêÜ Óçìåéþìáôá
� åêäßäïõí Ðéóôùôéêü ôéìïëüãéï
� Åêôõðþíïõí ôï éóïæýãéï
� Áíáëýïõí ôï éóïæýãéï
� êáôá÷ùñïýí åããñáöÝò óå êáñôÝëåò ÷ñåùóôþí
� åêôõðþíïõí êáé åîçãïýí äéÜöïñåò áíáöïñÝò (reports) 



22778 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)



ÖÅÊ 1667 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ) 22779



22780 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)

Ôñüðïò Áîéïëüãçóçò

Ôï ìÜèçìá åðåéäÞ åßíáé êáèáñÜ åñãáóôçñéáêü åßíáé öáíåñü üôé ï êáèçãçôÞò ìÝóá áðü ôéò åöáñìïãÝò - áóêÞóåéò
ìðïñåß íá áîéïëïãåß ôçí ðïñåßá ôùí ìáèçôþí.

Ùóôüóï ãéá íá Ý÷åé «÷åéñïðéáóôÜ» äåäïìÝíá ãéá ôçí âáèìïëïãßá, áëëÜ êáé ãéá íá ðéÝóåé ôï ìáèçôÞ ãéá êáëëßôåñç áðü-
äïóç ðñïôåßíåôáé ç áíÜèåóç åñãáóéþí åßôå ìåìïíùìÝíá åßôå óå ïìÜäåò, ðïõ èá ðáñáêïëïõèïýíôáé óôåíÜ þóôå íá
åëÝã÷åôáé ç åíåñãüò óõììåôï÷Þ üëùí.

Ç áîéïëüãçóç êáôÜ ôç äéÜñêåéá ç ôï ôÝëïò ôïõ ó÷ïëéêïý Ýôïõò èá ìðïñïýóå íá ãßíåé ùò åîÞò:
uÍá äïèåß óõãêåêñéìÝíï áðïôÝëåóìá áíÜëïãá ìå ôï áíôéêåßìåíï (ð÷ éóïæýãéï M/C), êáé íá æçôåßôáé áðü ôï ìáèçôÞ

íá ðáñáäþóåé ôï ßäéï áðïôÝëåóìá óå óõãêåêñéìÝíï ÷ñüíï. Åäþ áîéïëïãåßôáé ç ôá÷ýôçôá ðáñáãùãÞò ôïõ áðïôå-
ëÝóìáôïò, áëëÜ êáé ï ôñüðïò ðáñáãùãÞò ôïõ.

uÍá äïèåß óôïí ìáèçôÞ ìéá åéêïíéêÞ çìÝñá îåíïäï÷åßïõ (áíá÷ùñÞóåéò êëð) êáé íá æçôåßôáé íá êáôá÷ùñçèïýí áõ-
ôÝò ïé óõíáëëáãÝò.

ÐÁÑÁÔÇÑÇÓÅÉÓ

¼óïí áöïñÜ óôçí åíüôçôá ÊñáôÞóåéò áößîåéò óå îåíïäï÷åéáêÞ åöáñìïãÞ ìðïñåß íá ÷ñçóéìïðïéçèåß ïðïéáäÞðïôå
åöáñìïãÞ Front office îåíïäï÷åßùí, üðùò ÅÑÌÇÓ, FIDELIO, SINGULAR, UNISOFT êëð. Ïé áóêÞóåéò èá ðñÝðåé íá åß-
íáé åêöñáóìÝíåò óå íïìéóìáôéêÝò ìïíÜäåò åõñþ. 

Ï åêðáéäåõôéêüò ãéá êÜèå ìÜèçìá ôçò åíüôçôáò ÔÞñçóç ëïã/óìþí - ðåëÜôåò ÷ñåþóôåò óå îåíïäï÷åéáêÝò åöáñìï-
ãÝò, èá ðñÝðåé íá Ý÷åé óå ìáãíçôéêü ìÝóï (äéóêÝôá - cd êëð) ôá áñ÷åßá ôïõ þóôå íá áíôáðïêñßíïíôáé óôï ðåñéå÷üìåíï
ôïõ ìáèÞìáôïò ð÷ üôáí ìéëÜ ãéá áíá÷ùñÞóåéò èá ðñÝðåé ïé áößîåéò ôùí ðåëáôþí êáé êÜðïéåò ÷ñåþóåéò íá åßíáé Þäç êá-
ôá÷ùñçìÝíåò.



F
ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ

ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ Áñ. Öýëëïõ 1667
13 Äåêåìâñßïõ 2001

ÁÐÏÖÁÓÅÉÓ
Áñéè. Ã2/5157

¸ãêñéóç ÐñïãñáììÜôùí Óðïõäþí ôïõ ÔïìÝá Ïéêïíï-
ìßáò - Äéïßêçóçò.

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ
ÅÈÍÉÊÇÓ ÐÁÉÄÅÉÁÓ ÊÁÉ ÈÑÇÓÊÅÕÌÁÔÙÍ

¸÷ïíôáò õðüøç:
1. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. ä ôçò ðáñáãñÜöïõ 9 ôïõ Üñ-

èñïõ 8 ôïõ Í. 1566/85, üðùò ôñïðïðïéÞèçêå êáé éó÷ýåé ìå
ôéò äéáôÜîåéò ôùí ðáñáãñÜöùí 1 êáé 2 ôïõ Üñèñïõ 7 ôïõ
Í. 2525/ 97 «Eíéáßï Ëýêåéï, ðñüóâáóç ôùí áðïöïßôùí
óôçí ÔñéôïâÜèìéá Åêðáßäåõóç, áîéïëüãçóç ôïõ åêðáé-
äåõôéêïý Ýñãïõ êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 188-Á). 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö. á) ôçò ðáñáãñÜöïõ 1 ôïõ Üñ-
èñïõ 5 ôïõ Í. 2640/98 êáèþò êáé ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ
3 ôïõ ßäéïõ íüìïõ. 

3. Ôçí ìå áñéè. Ã2/3914/13.9.1999 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ «Êáèïñéóìüò ôïìÝùí êáé åéäéêïôÞôùí ôùí
ÔÅÅ - Ùñïëüãéï Ðñüãñáììá ìáèçìÜôùí» (ÖÅÊ 1717 Â~).

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôçò ðáñ. 8 ôïõ Üñèñïõ 16 ôïõ Íüìïõ
2743/99 «Ðëïßá áíáøõ÷Þò êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 211
Á~/99).

5. Ôéò ìå áñéèì. ðñùô. Ã2/555/7.2.2001, Ã2/2183/

19.3.2001, Ã2/2864/24.4.2001 êáé Ã2/3850/18.6.2001
ÕðïõñãéêÝò ÁðïöÜóåéò «Êáèïñéóìüò ÔïìÝùí êáé Åéäéêï-
ôÞôùí ôùí Ôå÷íéêþí Åðáããåëìáôéêþí Åêðáéäåõôçñßùí
ðïõ èá ëåéôïõñãÞóïõí ôï ó÷ïëéêü Ýôïò 2001-2002».

6. Ôçí åéóÞãçóç ôïõ Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ, üðùò
áõôÞ äéáôõðþèçêå óôç ìå áñéèì. 12/2001 ÐñÜîç ôïõ ÔìÞ-
ìáôïò Ôå÷íéêÞò êáé ÅðáããåëìáôéêÞò Åêðáßäåõóçò ôïõ Ð.É.

7. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29á ôïõ Í. 1558/85 (ÖÅÊ
137 Á~), üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í.
2081/92 (ÖÅÊ 154 Á~) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï 1
ðáñáãñ. 2á ôïõ Í. 2469/97 (ÖÅÊ 38 Á~) êáé ôï ãåãïíüò üôé
áðü ôçí áðüöáóç áõôÞ äåí ðñïêáëåßôáé äáðÜíç åéò âÜ-
ñïò ôïõ êñáôéêïý ðñïûðïëïãéóìïý.

8. Ôçí áíáãêáéüôçôá êáèïñéóìïý íÝùí ÐñïãñáììÜôùí
Óðïõäþí, áðïöáóßæïõìå:

Êáèïñßæïõìå ôá ðñïãñÜììáôá óðïõäþí ãéá ôá ìáèÞ-
ìáôá åéäéêïôÞôùí ôïõ Á~ êáé Â~ êýêëïõ Óðïõäþí ôïõ ôïìÝá
Ïéêïíïìßáò - Äéïßêçóçò ôùí Ô.Å.Å ùò åîÞò:

Ç ðáñïýóá áðüöáóç íá äçìïóéåõèåß óôçí Åöçìåñßäá
ôçò ÊõâåñíÞóåùò.

ÁèÞíá, 4 Ïêôùâñßïõ 2001

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ

ÐÅÔÑÏÓ ÅÕÈÕÌÉÏÕ

22635



22728 ÅÖÇÌÅÑÉÓ ÔÇÓ ÊÕÂÅÑÍÇÓÅÙÓ (ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ)

ÔÔÔÔÏÏÏÏÌÌÌÌÅÅÅÅÁÁÁÁÓÓÓÓ    ÏÏÏÏÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÍÍÍÍÏÏÏÏÌÌÌÌÉÉÉÉÁÁÁÁÓÓÓÓ    ÊÊÊÊÁÁÁÁÉÉÉÉ     ÄÄÄÄÉÉÉÉÏÏÏÏÉÉÉÉÊÊÊÊÇÇÇÇÓÓÓÓÇÇÇÇÓÓÓÓ
ÅÅÅÅÉÉÉÉÄÄÄÄÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏÔÔÔÔÇÇÇÇÔÔÔÔÁÁÁÁ    ÎÎÎÎÅÅÅÅÍÍÍÍÏÏÏÏÄÄÄÄÏÏÏÏ××××ÅÅÅÅÉÉÉÉÁÁÁÁÊÊÊÊÙÙÙÙÍÍÍÍ    ÅÅÅÅÐÐÐÐÉÉÉÉ××××ÅÅÅÅÉÉÉÉÑÑÑÑÇÇÇÇÓÓÓÓÅÅÅÅÙÙÙÙÍÍÍÍ

ÌÌÌÌÁÁÁÁÈÈÈÈÇÇÇÇÌÌÌÌÁÁÁÁ::::     ÔÔÔÔÏÏÏÏÕÕÕÕÑÑÑÑÉÉÉÉÓÓÓÓÔÔÔÔÉÉÉÉÊÊÊÊÏÏÏÏ    ÌÌÌÌÁÁÁÁÑÑÑÑÊÊÊÊÅÅÅÅÔÔÔÔÉÉÉÉÍÍÍÍÃÃÃÃÊÊÊÊ

2222ïïïïòòòò    ÊÊÊÊÕÕÕÕÊÊÊÊËËËËÏÏÏÏÓÓÓÓ

ÁÁÁÁÈÈÈÈÇÇÇÇÍÍÍÍÁÁÁÁ    2222000000001111

Á. ÁÍÔÉÊÅÉÌÅÍÉÊÏÓ ÓÊÏÐÏÓ ÊÁÉ ÓÔÏ×ÏÉ ÔÏÕ ÌÁÈÇÌÁÔÏÓ 

Áíôéêåéìåíéêüò óêïðüò ôïõ ìáèÞìáôïò åßíáé íá âïçèÞóåé ôïõò ìáèçôÝò íá ãíùñßóïõí, íá êáôáíïÞóïõí êáé íá åìðå-
äþóïõí ôçí Ýííïéá, ôï ðåñéå÷üìåíï êáé ôá åñãáëåßá ôïõ Ôïõñéóôéêïý Marketing.

Åéäéêüôåñá, ïé ìáèçôÝò èá ìðïñïýí íá ðåñéãñÜöïõí, íá áíáëýïõí êáé íá ÷åéñßæïíôáé áðïôåëåóìáôéêÜ:
� ôç öéëïóïößá ôïõ Marketing
� ôéò âáóéêÝò Ýííïéåò ôïõ Ôïõñéóôéêïý Marketing
� ôç äéáäéêáóßá, óðïõäáéüôçôá êáé ÷ñçóéìüôçôá ôïõ ðñïãñáììáôéóìïý Marketing
� ôç äéáäéêáóßá, ôïõò óêïðïýò êáé ôéò åöáñìïãÝò ôçò Ýñåõíáò Marketing
� ôç óõìðåñéöïñÜ êáé ôç äéáäéêáóßá ëÞøçò áðüöáóçò ôïõ ôïõñßóôá
� ôçí ôìçìáôïðïßçóç ôçò ôïõñéóôéêÞò áãïñÜò êáé ôéò åöáñìïãÝò ôçò
� ôï ìßãìá ôïõ Ôïõñéóôéêïý Marketing.

Â. ÌÅÈÏÄÏËÏÃÉÁ

Åêôüò áðü ôç ìÝèïäï ôçò äéÜëåîçò, ãéá ôçí êáëýôåñç êáôáíüçóç êáé áöïìïßùóç ôçò ýëçò ôïõ ìáèÞìáôïò, ìðïñïýí
íá åöáñìïóôïýí ïé ðáñáêÜôù ìÝèïäïé:

� ÌéêñÝò ìåëÝôåò ðåñéðôþóåùí áðü áíôéðñïóùðåõôéêÝò ôïõñéóôéêÝò åðé÷åéñÞóåéò
� ÐñáêôéêÜ ðáñáäåßãìáôá
� ÁóêÞóåéò
� ÐñïâïëÞ âéíôåïôáéíéþí
� ÅðéóêÝøåéò óå åðé÷åéñÞóåéò Þ ðñüóêëçóç åìðåéñïãíùìüíùí ãéá Ýêèåóç ôùí áðüøåþí ôïõò êáé ðáñïõóßáóç ôçò

ÅëëçíéêÞò ðñáãìáôéêüôçôáò ìÝóá óôçí ôÜîç
� Ðáßãíéá - Ðñïóïìïßùóç.
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ÔÇÓ ÅËËÇÍÉÊÇÓ ÄÇÌÏÊÑÁÔÉÁÓ

ÔÅÕ×ÏÓ ÄÅÕÔÅÑÏ Áñ. Öýëëïõ 252
28 Öåâñïõáñßïõ 2002

ÁÐÏÖÁÓÅÉÓ

Áñéè. 19306/Ã2
ÐñïãñÜììáôá Óðïõäþí Ôå÷íéêþí Åðáããåëìáôéêþí 

Åêðáéäåõôçñßùí (Ô.Å.Å.).

Ï ÕÐÏÕÑÃÏÓ
ÅÈÍÉÊÇÓ ÐÁÉÄÅÉÁÓ ÊÁÉ ÈÑÇÓÊÅÕÌÁÔÙÍ

¸÷ïíôáò õðüøç: 
1. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö.ä ôçò ðáñáãñÜöïõ 9 ôïõ Üñ-

èñïõ 8 ôïõ Í. 1566/85, üðùò ôñïðïðïéÞèçêå êáé éó÷ýåé ìå
ôéò äéáôÜîåéò ôùí ðáñáãñÜöùí 1 êáé 2 ôïõ Üñèñïõ 7 ôïõ
Í. 2525/97 «Eíéáßï Ëýêåéï, ðñüóâáóç ôùí áðïöïßôùí
óôçí ÔñéôïâÜèìéá Åêðáßäåõóç, áîéïëüãçóç ôïõ åêðáé-
äåõôéêïý Ýñãïõ êáé Üëëåò äéáôÜîåéò» (ÖÅÊ 188-Á). 

2. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ åäáö .á) ôçò ðáñáãñÜöïõ 1 ôïõ Üñ-
èñïõ 5 ôïõ Í. 2640/98 êáèþò êáé ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ
3 ôïõ ßäéïõ íüìïõ. 

3. Ôçí åéóÞãçóç ôïõ Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ, üðùò
áõôÞ äéáôõðþèçêå óôç ìå áñéèì. 27/2001 ÐñÜîç ôïõ ÔìÞ-
ìáôïò Ôå÷íéêÞò êáé ÅðáããåëìáôéêÞò Åêðáßäåõóçò ôïõ
Ðáéäáãùãéêïý Éíóôéôïýôïõ

4. Ôéò äéáôÜîåéò ôïõ Üñèñïõ 29á ôïõ Í. 1558/85 (ÖÅÊ
137 Á´), üðùò óõìðëçñþèçêå ìå ôï Üñèñï 27 ôïõ Í.
2081/92 (ÖÅÊ 154 Á´) êáé ôñïðïðïéÞèçêå ìå ôï Üñèñï 1
ðáñáãñ. 2á ôïõ Í. 2469/97 (ÖÅÊ 38 Á´) êáé ôï ãåãïíüò üôé
áðü ôçí áðüöáóç áõôÞ äåí ðñïêáëåßôáé äáðÜíç åéò âÜ-
ñïò ôïõ êñáôéêïý ðñïûðïëïãéóìïý.

5. Ôçí ìå áñéè.Ã2/4512/28.8.2001 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ «Ùñïëüãéá ÐñïãñÜììáôá Çìåñçóßùí ÔÅÅ -
Ùñïëüãéï Ðñüãñáììá ìáèçìÜôùí» (ÖÅÊ 1167 Â´).

6. Ôçí ìå áñéè. Ã2/5698/23.10.2001 ÕðïõñãéêÞ Áðüöáóç
ôïõ ÕÐÅÐÈ (ÖÅÊ 1496 Â´) Ôñïðïðïßçóç êáé óõìðëÞñùóç
ôùí ùñïëïãßùí ÐñïãñáììÜôùí ôùí Çìåñçóßùí ÔÅÅ. 

7. Ôçí áíáãêáéüôçôá êáèïñéóìïý íÝùí ÐñïãñáììÜôùí
Óðïõäþí, áðïöáóßæïõìå:

Ôïí êáèïñéóìü ôùí Áíáëõôéêþí ÐñïãñáììÜôùí Á~ êáé Â~
êýêëïõ óðïõäþí ôïõ ÔïìÝá Ïéêïíïìßáò - Äéïßêçóçò ùò
åîÞò:

ÐÑÏÃÑÁÌÌÁ ÓÐÏÕÄÙÍ ÔÏÕ ÌÁÈÇÌÁÔÏÓ
ÃÅÍÉÊÇ ËÏÃÉÓÔÉÊÇ

(Á~ ÔÅÅ)

Óêïðüò ôïõ ìáèÞìáôïò åßíáé:
Íá ìÜèïõí ïé ìáèçôÝò ôéò âáóéêÝò áñ÷Ýò ôçò óýã÷ñïíçò

ëïãéóôéêÞò êáé íá áðïêôÞóïõí ëïãéóôéêÞ óêÝøç ðïõ èá
ôïõò ðñïåôïéìÜóåé ãéá ôçí Ýíôáîç ôïõò óôçí áãïñÜ åñãá-
óßáò Þ ãéá ôç óõíÝ÷éóç áíþôåñùí Þ áíþôáôùí óðïõäþí
óôç ËïãéóôéêÞ.

Åéäéêüôåñá ïé ìáèçôÝò, ìå ôéò ãíþóåéò ðïõ èá áðïêôÞ-
óïõí, ðñÝðåé íá åßíáé óå èÝóç

á) Íá ðñïóäéïñßæïõí ìå áêñßâåéá ôçí ðåñéïõóéáêÞ êá-
ôÜóôáóç ìéáò åðé÷åßñçóçò.

â) Íá ðáñáêïëïõèïýí ôéò ìåôáâïëÝò ôùí ðåñéïõóéáêþí
óôïé÷åßùí ôçò åðé÷åßñçóçò.

ã) Íá ðñïóäéïñßæïõí ôá ïéêïíïìéêÜ áðïôåëÝóìáôá áðü
ôç äñÜóç ôçò åðé÷åßñçóçò.

ä) Íá Ý÷ïõí ôç äõíáôüôçôá íá áóêïýí åëÝã÷ïõò óôç
äéá÷åßñéóç ôùí ðåñéïõóéáêþí óôïé÷åßùí.

å) Íá óõãêåíôñþíïõí ðëçñïöïñßåò êáé óôáôéóôéêÜ äå-
äïìÝíá ðïõ áöïñïýí óôç ìåëÝôç ôçò åîÝëéîçò ôùí ïéêï-
íïìéêþí ìåãåèþí ôçò åðé÷åßñçóçò.
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